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جان یآذربا   

پور ی: مهندس رضا قلی به فارس   مترجم   

 :در تهران  جان یآذربا  ی سفارت جمهور 

 ( 1920-1918)  جان یآذربا   یپلماس ی در د   جانیو آذربا   ران ی روابط ا  ی دا ی ناپ   ی ها جنبه 

 :چکیده

بهم خورد و    هیروس  یاسیس  ستمیو خروج روسها از جنگ کل س  ه یدر روس  یکیانقلاب بلشو   یروزیاول با پ  ی جهان در اواخر جنگ  

  جانی آذربا  یو جمهور  یجان ی مسلمانان ترک آذربا  تی با اکثر  روانیا   تی ارمنستان به مرکز  س،ی تفل  تیگرجستان به مرکز   یسه جمهور

)    یراست افراط  ل یبا تما  ی از دموکراتها  ی عده ا  جان یآذربا   یجمهور  سیبا تاس  1918  سالشد. از    لیشهر باکو تشک  یتختیبه پا 

اعلام    یبه شمال رود ارس را جعل   جانی گرفته و اطلاق آذربا  یموضع تند  جانی آذربا  یجمهور  لی( در مقابل تشکزمیشوون   دیبخوان 

نداشتند   یواکنش منف دیجد   یبه جمهور  جانیدر مقابل اطلاق آذربا  یران یا نیمتفکر یو حت رانی ا ینمودند. البته تمام روزنامه ها

  باکو   به  العاده ¬فوق   ئتیدر سمت ه  1299  نیتا فرورد  یشمس  1298که در فاصله    ییطباطبا   ن یالد یض  د یمانند روزنامه رعد س

و    ی که خود از سلاله قاجار  ادخانوفیخان ز   عادلآشنا شده بودند.    ک یاز نزد   یجمهور  نی ا  س یتاس  یچگونگ  ق حقای  با   و   کرده سفر

مثبت   اتیاز حس  زین   شی در نوشته ها  زین   جانی آذربا  یجمهور  ریسف  نی گنجه بود، به عنوان اول  دیاز نوادگان جوادخان سردار شه

  ی و جمهور  رانیا   ی خیروابط تار   ب یمقاله به فراز و نش  نی کند.  ا  یم  اد ی  یسفارتش در تهران به شکل بارز  ن یدر ح  ران ی ا  ی اهال

 .پردازد یمثبت نمودن روابط  دو کشور م ی و تلاشها برا جانی آذربا

 1920-1918سفارت،   ک،یپلماتیروابط د   ران،یا  جان،ی آذربا: ی د ی کل   کلمات 

 )آپا(:  استناد 

  جانی آذربا  یپلماسیدر د   جانی و آذربا  رانی روابط ا  ی دایناپ  ی هاجنبه  :در تهران  جانی آذربا  ی سفارت جمهور، س.  یدیروستمووا توح

  8690-3041  .1403  زمستان ،  06، شماره  02  سال  " مطالعات تاریخ آذربایجان و ترک"ارومیه: فصلنامه تخصصی    (.1918-1920)

 شاپا 

 

mailto:sru.tohidi@gmail.com


 

183 

 

1403  زمستان ،    ششم سال دوم ، شماره    " مطالعات تاریخ آذربایجان و ترک" فصلنامه تخصصی   

“Studies on Azerbaijan and Turk's History” Specialized Journal, year 02, issue 06, Winter 2025 

“Azərbaycan və Türk Tarixi Araşdirmalar” ixtisaslaşdirilmiş jurnal, il 02, nömrə 06, Qiş 2025 

Üç Aylık “Azerbaycan ve Türkiye Tarihi Üzerine Araştırmalar” Uzmanlık Dergi, yıl 02, sayı 06, Kış 2025 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

Abstract: 

In the late stages of World War I, with the victory of the Bolshevik Revolution in Russia and the 

withdrawal of the Russians from the war, the entire political system of Russia was disrupted. 

Three republics were established: Georgia with Tbilisi as its center, Armenia with Yerevan as its 

center, which had a majority of Azerbaijani Turkic Muslims, and Azerbaijan with Baku as its 

capital. Since 1918, with the establishment of the Azerbaijan Republic north of the Aras River, 

some Iranian press and a number of right-wing extremist democrats (read: chauvinists) took a 

strong stance against the formation of the Azerbaijan Republic and declared the use of the name 

Azerbaijan for the northern side of the Aras River as a fabrication. However, not all Iranian 

newspapers and even Iranian intellectuals reacted negatively to the designation of Azerbaijan for 

the new republic. For example, the newspaper "Ra'ad" of Seyyed Zia'eddin Tabatabai, which 

traveled to Baku between 1298 and Farvardin 1299 in an extraordinary delegation, became 

closely acquainted with the realities surrounding the establishment of this republic. Adil Khan 

Ziyadkhanov, who himself was from the Qajar lineage and a descendant of Javad Khan, the 

martyr commander of Ganja, also notably mentioned in his writings the positive sentiments of 

the Iranian people during his ambassadorship in Tehran. This article discusses the ups and downs 

of the historical relations between Iran and the Republic of Azerbaijan and efforts to improve the 

relations between the two countries. 
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Xülasə: 

Birinci Dünya Müharibəsinin sonunda Rusiyada Bolşevik İnqilabının qələbəsi və rus qoşunlarının 

çəkilməsi ilə Rusiyanın siyasi sistemi dağıldı. Üç respublika quruldu: Tiflis mərkəzli Gürcüstan, 

erməni əksəriyyətinə rəğmən türk azərbaycanlı müsəlman əhalisi olan İrəvan mərkəzli Ermənistan 

və Bakı mərkəzli Azərbaycan Respublikası. 1918-ci ildə Araz çayının şimalında Azərbaycan 

Respublikasının yaranması ilə İran mətbuatında − xüsusilə ifrat sağçı (şovinist) qruplar – 

“Azərbaycan” adının şimal regionu üçün istifadəsini “uydurma” adlandıraraq kəskin reaksiya 

verdi. Lakin bütün İran qəzetləri və ziyalıları yeni respublikanın adına mənfi yanaşmadı. Məsələn, 

1919-1920-ci illərdə xüsusi nümayəndə heyəti ilə Bakıya gedib respublikanın qurulması 

reallıqlarını öz gözləri ilə görən Seyid Ziyaəddin Təbatəbainin “Raad” qəzeti tarazlıq nümayiş 

etdirdi. Qacar sülaləsindən olan və şəhid Gəncə komandiri Cavad xanın nəslindən gələn Adil xan 

Ziyadxanov Azərbaycanın İrandakı ilk səfiri kimi çalışdı. Yazılarında Tehrandakı diplomatik 

missiyası zamanı İran xalqının müsbət hisslərini vurğulayır. Bu məqalə İran-Azərbaycan 

münasibətlərinin tarixi dalğalanmalarını və münasibətləri müsbət istiqamətdə inkişaf etdirmək 

cəhdlərini təhlil edir. 

Açar sözlər: Azərbaycan, İran, diplomatik əlaqələr, 1918-1920 

CITATION (APA):  

Rüstəmova-Tohidi, S. Azərbaycan Respublikasının Tehran Səfirliyi: İran-Azərbaycan 

Münasibətlərinin Görünməyən Tərəfləri Azərbaycan Diplomatiyasında (1918-1920). Urmiya: 

“Azərbaycan və Türk tarixi araşdırmalar” İxtisaslaşdırılmış Jurnal, il 02, nömrə 06, qiş 2025, 

ISSN: 3041-8690. 

 

Azərbaycan Respublikasının Tehran Səfirliyi: 

İran-Azərbaycan Münasibətlərinin Görünməyən Tərəfləri Azərbaycan Diplomatiyasıda 

(1918-1920) 

mailto:sru.tohidi@gmail.com


 

185 

 

1403  زمستان ،    ششم سال دوم ، شماره    " مطالعات تاریخ آذربایجان و ترک" فصلنامه تخصصی   

“Studies on Azerbaijan and Turk's History” Specialized Journal, year 02, issue 06, Winter 2025 

“Azərbaycan və Türk Tarixi Araşdirmalar” ixtisaslaşdirilmiş jurnal, il 02, nömrə 06, Qiş 2025 

Üç Aylık “Azerbaycan ve Türkiye Tarihi Üzerine Araştırmalar” Uzmanlık Dergi, yıl 02, sayı 06, Kış 2025 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tarih Doktoru Profesör 

Solmaz Rüstemova-Tohidi 

E-posta:   

sru.tohidi@gmail.com 

Üyelik: 

Azerbaycan Bilimler 

Akademisi, Profesör 

Özet: 

I.  Dünya Savaşı’nın sonunda Rusya’da Bolşevik Devrimi’nin zaferi ve Rus birliklerinin 

çekilmesiyle Rusya’nın siyasi sistemi çöktü. Üç cumhuriyet kuruldu: Tiflis merkezli Gürcistan, 

Ermeni çoğunluğa rağmen Türk Azerbaycanlı Müslüman nüfusa sahip Erivan merkezli 

Ermenistan ve Bakü merkezli Azerbaycan Cumhuriyeti. 1918’de Aras Nehri’nin kuzeyinde 

Azerbaycan Cumhuriyeti’nin kurulmasıyla İran basınında − özellikle aşırı sağcı (şovenist) 

eğilimli gruplar – “Azerbaycan” adının kuzey bölgesi için kullanılmasını “uydurma” olarak 

nitelendirerek sert tepki gösterdi. Ancak tüm İran gazeteleri ve entelektüelleri yeni cumhuriyetin 

adına olumsuz yaklaşmadı. Örneğin, 1919-1920 arasında özel bir delegasyonla Bakü’ye giderek 

cumhuriyetin kuruluş gerçeklerini gören Seyyid Ziyaeddin Tabatabai’nin Raad gazetesi dengeli 

bir tutum sergiledi. Qajar hanedanının torunu ve şehit Gence komutanı Cevad Han’ın soyundan 

gelen Adil Han Ziyadhanov, Azerbaycan’ın İran’daki ilk büyükelçisi olarak görev yaptı. 

Yazılarında, Tahran’daki diplomatik misyonu sırasında İran halkının olumlu duygularını 

vurgular. Bu makale, İran-Azerbaycan ilişkilerinin tarihsel iniş çıkışlarını ve ilişkileri olumlu 

yönde geliştirme çabalarını incelemektedir. 

Anahtar kelimeler: Azerbaycan, İran, Diplomatik ilişkiler, 1918-1920 
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  یروابط دوستانه متقابل با کشورها  جاد یا  یرا در راستا  یهدفمند   ی خارج  استیس  س، یاز بدو تأس  جانیخلق آذربا  یجمهور

و    نهیرید  یخیتار  لیبنابر دلا  ان،ی م  نیها دنبال کرده است. در اشناختن استقلال خود توسط آن کشور   تیو به رسم  هیهمسا

ا با  روابط  به  تقس  یاژهیو  تیاهم  ه،یهمسا  رانِیمشترک،  از  است. پس  امتداد    یو جنوب  یشمال  یهانیسرزم  میداده شده  در 

و چه پس از سقوط نظام    هی روس  یچه در دوران امپراتور  رانی ساکن ا  شهیوطنان هم اصل و ررودخانه آراز )ارس(، ارتباطات با هم

ا  دها ص  ز ین  جانیآذربا  یمناطق جمهور  گری همچنان برقرار بوده. در باکو و د  ،ی پادشاه اتباع  از   قت یکه در حق  ی رانیهزار نفر 

 .اند¬نموده جادیخود را ا یرانای اجتماعات  و  اند¬و کار کرده ی بودند، زندگ رانیا جانیاز آذربا "اصالتا

شمال رود آراز )ارس( فراهم شد،    جانیدولت در آذربا  سیتأس  یبرا  یواقع  طیکه شرا  ی، زمان1917سال    لیحال، در اوا  نیا  با

از    یدیبا فشارها و اعتراضات شد   بردند، ¬یم  ش یرا پ    جان”ی آذربا  یکه شعار “ خودمختار  یجان یآذربا  یگرایملّ  مداراناستیس

  ی کردی. در روشوند¬یدارد( مواجه م  ی قیارتباط عم  ، یشاوندیو خو  ی نید  ، ییایمنطقه از نظر جغراف  نیکه با ا  ی)کشور  رانیا  یسو

 رشیاز پذ  یرانیکنند، اما طرف ا  یمخالفت م   ”یکه با درخواست “ خودمختار  یو ارمن  یکیبلشو  ،یروس  یروهایمتفاوت با ن

 .کند یم یمنطقه خوددار نیا یبرا  جان”یآذربا یدر عبارت “خودمختار   جان”یاستفاده از نام “آذربا

شکل ممکن اعتراض خود   ن یدتریخود، به شد   یرسم  یساختارها  لهیو سپس به وس  راژیمطبوعات پر ت  قیابتدا از طر  رانیا  دولت

خواهد شد،   جادیترک که در قفقاز ا-مسلمان دیدولت جد کی یگذارنام یخود برا یهااز استان ی کی ییایجغراف را به اطلاق نام

که آنان را مقصر مطرح نمودن    یکسان  هیعل  زیآمنیگسترده و گاه توه  ینیتهران کمپ  ات، مطبوع 1917. از سال  کند¬یاعلام م

که به مدت    ینیکنند، کمپ  یزاده، آغاز مرسول   نیحزب مساوات و رهبر آن محمدام  یعنیدانستند،  -یمطالبه م  نیبردن ا  شیو پ 

به    جان، یسؤز و آذربا  قیآچ  یهادر روزنامه  یمنطق  یهالو با استدلا  یی تنهازاده بهرسول  زیسو ن  نی. در اابدی  ی دو سال ادامه م

دولت    یاسیو س  یملّ   ،یخیدهد و از حق تار  یعبارت پاسخ م  نیدر ا  جانیبه کار بردن نام آذربا  یبرا  یاسیو س  یخیتار  یادعاها

 .کندیدفاع م  جان”ی استفاده از نام “ آذربا  یبرا دیجد

موضوع عنوان و نام   یبه طور کل  جان،یآذربا  یبرا  تیزمان اعلام جمهور  یعنی  1918  یم  28لازم به ذکر است که در    نجایا  در

وجود دارد، چرا که موضوع   یاسیو س  یخیاز نظر تار  تیواقعه حائز اهم  کینظر نبود. در راستا  اختلاف    ایکشور مورد بحث  

و به واسطه    جانیآذربا  یگرایروشنفکران ملّ  یی از اواخر قرن نوزدهم توسط نسل طلا  ور،کش  نیا  یبرا   جان”یانتخاب نام “آذربا

ساله به عنوان نام   30پروسه    کی  یبا ط  نکیروس شده بود، و ا  یها  یو فرماندار  یدولت  یوارد ساختارها   ات،یمطبوعات و ادب

 .شد ی دولت ظاهر م کی
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مانند    یقفقاز جنوب  یشرق  ی ها  یدر شمال رود آراز )ارس(، که شامل استان ها و فرماندار  جانیآذربا  یجمهور  سیخبر تأس  اعلام

 ران،یوز یشورا سیشود. رئ یجهان اطلاع داده م یاسیمراکز س شتریتلگراف به ب قیبلافاصله از طر شد، یم روانیباکو، گنجه و ا

 .دهد یاطلاع م زیبه تهران ن یبه طور رسم گر، ید ی ها تختیموضوع را به مانند پا نیا ،یسکیخو خانیفتحعل

 ن یا  یبرا   جان”ی“ آذربا  یگذارهمچنان با نام  رانیدولت ا  کنیموضوع، ل  نیا  افتنی  تینیو ع   تیپس از واقع  یوجود، حت  نیا  با

 .دیآ ی که استقلال خود را اعلام نموده، کنار نم یجمهور

برگزار شود،    دیجد  یهاشناختن دولت  تیبه رسم   یدر استانبول برا  یالمللن یب  یکه قرار بود کنفرانس  ی، زمان1918تابستان    در

در    ئتیه  نیکند. ا  یشهر آغاز م  نیخود را در ا  تیزاده، از بدو ورود به استانبول فعالرسول   یبه سرپرست  یکیپلماتید  ئتیه

  یهایندگ یرا به تمام نما  جانیخلق آذربا  یدر خصوص جمهور   گریاستقلال و اسناد د  هیماقدام خود، متن کامل اعلا  نینخست

تنها    نیا  کنینداشتند، ل  جان یدرباره استقلال آذربا  یکشورها نظر واحد  نی. اگرچه اکثر ادینما  یم  میدر استانبول تقد  یخارج

به    یکند که : “ما دولت مستقل  یگرداند و اعلام م  ی را قبل از مطالعه باز م یدر استانبول است که اسناد ارسال رانیا یکنسولگر

  ”.میشناسیرا نم جانینام آذربا 

کند که او از هرگونه   ی م  نی زاده را چنان خشمگرسول  نیاقدام خود، محمد ام  ن یمحمودخان دَوَلو قاجار، با ا  رزایم  ران،یا  کنسول

از مواجهه   ، یبا و  ی در صورت روبرو شدن تصادف  ک،یپلماتی د  ی هادر مراسم  ی و حت  د ینما  یم   یخوددار  ی با و  یملاقات بعد

 .کندیم یخوددار

  ن یرسد. ا  یتوپچوباشوف به استانبول م  گیمردان ب  یعل  استیبه ر  جانیدوم آذربا  کیپلماتید  ئتی، ه1918اواخر سپتامبر    در

با همان    کنیل  ،یرفتار محترمانه و مذاکرات طولان  رغمیدر استانبول، عل  یرانیا  یهاپلماتیخود با د  یهادر ملاقات  زین  ئتیه

که مشخص شد مسائل مربوط به    ی، زمان1919سال  لیشود. در اوا یرو مروبه "جانیآذربا"نسبت به نام  دی اعتراض قاطع و شد

  س ینه در استانبول بلکه در کنفرانس صلح پار گرید  د،یبه وجود آمده جد یهااول و از جمله سرنوشت دولت  یجنگ جهان جینتا

  ی و مشاورالممالک عل  رانیامور خارجه ا ریوز  ،ینصارا خانیقل یو حل خواهند شد، توپچوباشوف در استانبول با عل  یریگمیتصم

انصار  یقل پار  یرانی ا  ئتیه  سیرئ  یخان  صلح  کنفرانس  م  س، یدر  برگزار  جلسه  نت  دی نما  یسه  با  جلسه  سه  هر   ی اجه یکه 

  س، یپار  به  متیاز عز  شیپ   یشخص توپچوباشوف قائل بود، حت  یبرا  یادیکه احترام ز  خانیقلیرسد. عل  یم   انیبه پا  دکنندهیناام

 نیبهتر  نکهیبر ا  یخود را مبن  شنهادیپ   زین  داری د  نیدر ا  یرود. اما حت  یم  دارشی به د  یخداحافظ  یاست، برا  ماریاو ب  د یشن  یوقت

حالت،    نیو در بهتر  تیکند. در نها  یاست، اعلام م  رانیبه ا  وستنیدر قالب پ   یحفظ خودمختار  جان،یآذربا  یجمهور  یراه برا

 .کند  یرا تکرار م  ون”ی “کنفدراس  نهیبه گز ردنفکر ک یبرا شنهادیپ 
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  نیدر سطح مجامع ب  یری انعطاف ناپذ  ی گام ها  جان،یآذربا  یجمهور   هیعل  رانهیسختگ  تیبه غا   یبا اصرار به مواضع  رانیا  دولت

را    یآن، مطالب  یهان یبر سرزم  ی خیتار  یگرفته تا ادعا  یجمهور  نیاز مسئله نام ا  س،یدارد و در کنفرانس صلح پار  ی بر م  یالملل

م ادینما   یمطرح  م  نی.  به  رسم  یانعمسئله  به  راه    ندگان ینما  یشود. حت  یم   لیتبد  جانیآذربا  یشناختن جمهور  تیبر سر 

اشاره و دقت    دیجد  یجمهور  نیا  یبرا  رانیا  یهااز استان   ی کیدر مکاتبات خود به مسئله استفاده از نام    زین  یغرب  یکشورها

 .کنند ی موضوع م نیخود را معطوف به ا

  ک یپلماتیروابط د  یو برقرار  رانینامطلوب به وجود آمده در روابطش با ا  ت یدر وضع  رییتغ  یو برا  ی بدون معطل  جانیآذربا  حکومت

ا ا  خانلیاسماع   استی به ر  ی کیپلماتید  ئتیه   ردیگ  ی م   میکشور، تصم  نیبا  انتخاب اسماع   رانیبه    است یبه ر  خانلیبفرستد. 

 .نبوده است ی قاجار است، مطمئناً تصادف  یسلسله پادشاه تیکه تحت حاکم ینیرزمفرستادن به س یبرا یمهم ئتیه نیچن

خود    ،یاستقلال ملّ  یبرا  جانیآذربا  یحرکات و جنبش ها  ندهیدر دولت و نما   ی اسیو س  یشناخته شده اجتماع   تیشخص  نیا

شد. مادرش شاهزاده    یخان گنجه محسوب م  نیجوادخان، آخر  نیاز وارث  ماًیعضو خانواده منصوب به نسل قاجار بود. او مستق  زین

 .قاجار بود یرزایو دختر بهمن م یرانیا

وجود    انگریبطور آشکار، ب  زین  رزایشاهزاده سرلشکر امان اله م  یعنی   ئت،یه  نیا  بیاز نسل قاجار در ترک  یگرید  ندهینما  وجود

 .است  رانیحکومت ا یبرا ن،یطرف ن یب یشاوندینسبت ها و روابط خو

  ن یلازم به ا  اراتیو اخت  تیصلاح  جان، یدولت آذربا  سی،رئیسکیخان خو  ی فتحعل  ی با امضا  یو در دستور   1919مارس    20  در

شده بود، به حکومت    سیتأس  1918  ی م  28مستقل که در    جانیآذربا  یجمهور  س یتاس  یاعلان رسم  یشود تا برا  ی داده م  ئتیه

مذاکرات با نام و    نیدر قالب اول  ران،یو ا  جانیآذربا  نیدوستانه و برادرانه ب  بطمناسبات و روا  جادی( و ارانی)ا  هیهمسا  یپادشاه

 .دیاقدام نما جان،یعنوان حکومت آذربا

کند.    ی م  متیبه سمت تهران عز  ادخانوف یخان ز  لیاسماع   استی به ر  جانیفوق العاده آذربا  کی پلماتید  ئتیه  1919  لیآور  در

شده    جادیا   جان”یو در مورد نام “ آذربا  رانیکه در ا  یی ها  یت یکردن مخالفت ها و نارضا  یبا هدف خنث  زیرسول زاده ن  نیمحمدام

مناقشه    کیموضوع به    نی شدن ا  لیاز تبد  یریزدند، و به منظور جلوگ  ی مخالفت ها دامن م  نی به آتش ا  زین  رانیبود و مطبوعات ا

تحت    ی ندگینما   ئتیبود که ه  دوار یکند. او ام  ی م جانیو ما”  در روزنامه آذربا  رانیسرمقاله با عنوان “ ا  ک یآشکار، اقدام به درج  

  رفته یپذ  رانیا  یاز سو  شاوند،یاز ملّت دوست و خو  ی ندگیبه نما  یئتیو به عنوان ه  تیبا حسن ن  ادخانوف، یخان ز  لیاسماع   استیر

 .شود
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مشخص    رانیشود. به استناد مفاد مطبوعات وقت ا  یبرداشته م  کیپلماتیارتباطات د  یبرقرار  یگام ها در راستا  نیاول  بیترت  نیبد

مورد استقبال قرار گرفته و    یرانیمقامات ا  یاز سو  یادیبا احترام ز  قتاًیخان در تهران، حق   لیهمراه اسماع   ئتیشود که ه  یم

 .ردیگ یمورد توجه قرار م ژهیو بطور زیبا سلسله قاجار ن ینسبت و

 ران یملّت مسلمان قفقاز به ا  ندهیخود را از آمدن نما  یاز ما است”  خوشحال همانیم  نی“ ا  تری با ت  یدر مطلب  رانیروزنامه ا  یحت

حکومت کرده اند    رانیسال بر ا  100از    شتریاست که ب  یاز سلسله کسان  یعن یاز ما است” ،    همانیم  نیکند. عنوان “ ا  ی م  انیب

خان  نیو با اعتبارتر نیاز محترم تر نانیاست. ا یادخانل یخان ز لیجناب اسماع  فهیو از طا رانیا ملّتدولت و    ندهیو در واقع نما 

 .کرده اند  یاز اشغال توسط حکومت روس، در گنجه حکمران شیشوند که پ  یگنجه محسوب م یها

و    ی نید  ،ی اسیشده و روابط س  یمجزّا معرف   یی ایمکان جغراف  کیمطلب، عنوان “ قفقاز”  به منزله    نیتوجه است که در ا  جالب

 .ردیگ یقرار م د یمورد تأک ز،ین ام یّالا م یاز قد رانیملّت مسلمان آن با ا ی گیهمسا

 یاز سو  ئتیه  نیکند و ا  یم  نییاقامتگاه مستقل در باغ مقتدرالملک در تهران تع  ک یخان،    لی اسماع   ئتیه  یبرا  رانیا  حکومت

  نی. ارند یگ ی)وثوق الدوله( مورد استقبال قرار م رانیا ریو نخست وز رانیو از جمله شاه ا یرتبه حکومت یاز مقامات عال یتعداد

  ن ی. احمدشاه در اردیگ یاحمدشاه جوان قرار م  یی رایشهر مورد پذ  هیدر حاش  هیباغ   یباغ فخر ر منسوب به نسل قاجار د  همانیم

در کنفرانس   جان یآذربا  نده ینما  ئت یپارلمان و ه  ی اسیس  یدولت، جناح ها   بیترک  جان، یآذربا  یدر مورد مرزها  ی سؤالات  دار،ید

 .پرسد  یخان م  لی( از اسماع سی )پار یصلح ورسا

آمده   رانیاز طرف آن دولت به ا  ی ندگیخان به نما  لیکه اسماع  یو جلسات، نام دولت  دارهاید  نی است که در خلال ا  یعیطب   البته

به    یل یتما  ادخانوف، یخان ز  لیشود که اسماع   یمطرح شده باشد. از روند گفتگوها مشخص م   زیآن ن  رییتغ  شنهادیپ   یبود و حت

  ت یمأمور  یشده برا  نییتع  ی اصل  فهینداشته و تلاش کرده تا به انجام وظ  یرانیبا طرف ا  فاختلا  جادیو ا  نهیزم  ن یمباحثه در ا

 .نائل شود هیبا کشور همسا کیپلماتیروابط د یخود و برقرار

  رشیدر خصوص هدف و منظور از پذ  رانیمطبوعات ا  یاز سو  یمطرح شدن سؤالات و انتقادات متعدد  رغمیهمان روزها عل  در

  ران،یا  یبزرگ و مهم شمال   یاز استان ها  یکیکه خود را با نام    یکشور  ندگانیخان به عنوان نما  لیاسماع   کیپلماتید  ئتیه

در مرکز توجه   یمدت طولان  یسؤالات و انتقادات برا  نیا  نکهیبدون توجه به ا  یرانیطرف ا  کنیل  د،ینام  یم    جان”ی“آذربا  یعنی

دهد. در    ی ادامه م  جانیآذربا  ئتیموجود، به مذاکره با ه  یاس یس  ق یو حقا  ی واقع  طیاز شرا  ی مطبوعات خواهد بود، و با آگاه

ها در    یافتتاح کنسول گر  نیو همچن  جانیرباآذ  یتهران و جمهور  نیب  کیپلماتید   یدائم یندگینما  یبرقرار  یبرا  ی توافق  تینها

حوزه ها    گری پست و تلگراف، تجارت و د  یها  نهیدر زم  یپروژه توافق  نیشود. و علاوه بر آن، چند  یحاصل م  رانیچند نقطه از ا

 .شود ی آماده م زین
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 یرانیا  ئتیه  یکند و مسئله ادعا  ی م  داری)وثوق الدوله( د  ران یا  ریوزبا نخست  گریاز بازگشت به وطن، بار د   شیپ   خانلیاسماع 

  ها ن یسرزم  ریترکستان و سا  جان،یالحاق مناطق آذربا  قیاز طر  رانیا  یبر گسترش مرزها  ی( مبنسی)پار  یدر کنفرانس صلح ورسا

 نیندارد” ، همچن  ینظر  نیچن  رانیصحت نداشته و ا  ییادعا  نیدهد که “ چن  یران پاسخ میا  ریوزسازد. نخست  یرا مطرح م

است. او خبر نادرست را صادر کرده نیا بیدر کنفرانس را مورد اعتراض قرار داده و دستور تکذ یرانیا ئتیکه ه دینما  یم  دیتأک

 جان یآذربا  یجمهور  تیدر خصوص دفاع از حق حاکم  یتلگرام  ،یدر ورسا  رانیا  یندگ ینما  ئتیکند که به ه  یاضافه م  نیهمچن

 .ارسال شده است

  جان، ینسبت به آذربا  رانیا   یارض  ی به ادعاها  سی در کنفرانس صلح پار  یی اروپا  ی هادولت  یتوجه کرد که واکنش منف  د یبا  نجایا  در

به   ران،یکنند که ا  یبزرگ اعلام م  یمؤثر بوده است. کشورها  جانیآذربا  ینسبت به جمهور  ران یتر شدن موضع دولت ادر نرم

از   یطور کلبه   رانیا  نیندارد. همچن  یارض  یگونه ادعا  چیحق ه  ، یطرف  یحفظ موضع ب  واول    یدر جنگ جهان  یطرفیب  لیدل

 ه،یهمسا  ینسبت به کشورها  رانیا  یارض  یاز درخواست ها و ادعاها  یاریشود و بس  یکنفرانس کنار گذاشته م  نیشرکت در ا

 .شوند یرد م  یبدون بررس

ر  جانیآذربا  یندگ ینما  ئتیه  گر،ید  یسو   از ب  یعل  استیبه  ن  گیمردان  ارائه  زیتوپچوباشوف  اسناد  به کنفرانس صلح در  شده 

قفقاز    جانیتنها آذربا  ،ینامگذار   نیدر ا  جان«یکرد که منظور از »آذربا  دیبارها تأک  یرانیا  ئتیمذاکرات با ه  نیو همچن  سیپار

 شرفتیبه توسعه و پ   دنیو رس  رانیا  جانیساکنان آذربا  یبرا  یو فرد  یاسیس  یبه آزاد  یابیدست  یمراتب آرزو  ن،یاست. همچن

 .شود یابراز م رانیدولت قدرتمند و متمدن ا تیتحت حما ، یاس یو س ی بزرگ اجتماع  یها

  س یدر کنفرانس صلح پار  یرانیا  ئتیه  دیجد  سیو رئ  رانیامور خارجه ا   ریعنوان وزبه   رزایم  روزی، با انتصاب ف1919سپتامبر    در

و به   افتهیروابط، توسعه    ن یا  ،یجان یآذربا  یهاپلماتید  یها. با تلاشابد ی   یبهبود م  جانیو آذربا  رانیروابط ا  ،ی و  یو تلاش ها

اکتبر همان سال، کمسدر  یم  کینزد  یمرحله همکار در  ا  ون یسی.  آذربا  رانیمشترک  پار  جانیو  و    یم  لیتشک  سیدر  شود 

فوق    تهیکم  رانی، دولت ا1919دسامبر    لیگردد. در اوا  یم  هیدو کشور ته  انیم  یهمکار  یدرباره مبان  یانامهتوافق  سینوشیپ 

به قفقاز اعزام    جانیمذاکرات با دولت آذربا  نیانجام ا  یبرا  یی طباطبا  ن یاءالدیض  دیبرجسته س  مداراستیس  است یبه ر  ی العاده ا

 .کند یم

دولت ها در منطقه   لیاز روند تشک  رانیا  قیو مشاهدات دق  یمنطق  یاز بررس  یاقدامات ناش  نی اشاره کرد که ا  ژه یبه طور و  د یبا

و    نیقوان  میها در تنظو عملکرد آن   د یجد  یهابر استقلال دولت  یمبتن  ی هاتیبا مشاهده فعال  یرانیا  ی هاپلماتیقفقاز بود. د 

  یهاروابط خود را با دولت  ر،یتأخ  گونهچیبدون ه  ،ی منظور حفظ منافع ملّکنند که به  ی م  هیتوص  رانیبه دولت ا  ، یالمللنیروابط ب

 .قفقاز برقرار کند
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در کنفرانس   1920  هیبرجسته جهان در ژانو  یهاتوسط دولت  یررسمیبه طور غ   جانیآذربا  یشناختن استقلال جمهور  تیرسم  به

  ی با امضا یروابط دوستانه و اقتصاد جادیا یبرا جانیو آذربا  رانیهر دو کشور ا  یهابود. تلاش  یخیتار ینقطه عطف س، یصلح پار

توسط    1920  لیآور  15اسناد در    نی. اندینش  یبه ثمر م  1920مارس    20  خیدر تار  گرینامه دتوافق  نیو چند   یمعاهده دوست

 .شود یدو کشور م انیم  یروابط دوستانه و همکار یبرا ییو مبنا بیتصو جانیپارلمان آذربا

خان  عادل  یعنی  خان،لیتر اسماع اوغلو، برادر کوچک   ادخانیاز نسل قاجار از خانواده ز  یگریعضو د  داد،یرو  نیاز ا  شی پ   یاندک

خود وارد تهران    ئتیهمراه با ه  1920  هیمنصوب و در ژانو  رانیدر ا  جانیآذربا  یجمهور  کیپلمات ید  ندهیعنوان نمابه  ادخان،یز

شناختن   تیکه به منزله به رسم  رانیو ا  جانیآذربا  یجمهور نیب  1920مارس    20قرارداد    رشیذزمان و با پ   نیشود. در هم  یم

زمان با  ، هم1920مارس    21در    زین  جانیآذربا  یسفارت جمهور  یبود، افتتاح رسم  رانیا  یاز سو   جانیآذربا  یجمهور  یرسم

حضور داشتند  یاریو مهمانان بس ی رانیمقامات ا  مراسم، نی شود. در ا یباشکوه در تهران انجام م  یمراسم ینوروز، با برگزار  دیع 

 .مناسبت برافراشته شد نیبه افتخار ا جانیرنگ آذرباو پرچم سه

 1920مارس   21

  ت یدهنده کوتاه بودن فعالعنوان نشانبه  نیبرجسته را همچن  خیتار  نیا توانیم م، یبنگر خیتار ن یبه ا ی تحولات بعد هیاز زاو اگر

 ک یتوسط ارتش بلشو  جانیآذربا  ی، جمهور1920  لیآور  27در    خ،یتار  نیماه پس از ا  کیکرد، چرا که تنها    یسفارت تلق  نیا

 .ابدی  یم  انیاسفارت پ تیشود و فعال یاشغال م

داستان    نیشود. ا  یم  لی جداگانه تبد  یواقعه به داستان  نیپس از ا   رانیدر ا  جانیآذربا  یحال، سرنوشت سفارت جمهور  نیا  با

نه ملّ  هیو روح  تی از حفظ شخص  یتنها نمادتلخ و دردناک  برابر   جانیآذربا  یمردان جمهور  یمقاومت، صداقت و شرافت  در 

 .گذارد یم  شی را به نما یها به وطن، ملّت و دولت مدارو تعهد آن یوفادار ق،از عش یاست، بلکه جلوه ا طیشرا نیترسخت 

متقابل با حقوق برابر و    یحُسن روابط و همکار  جادیو نقش آن در ا  رانیدر ا  جانیآذربا  یسفارت جمهور  تیفعال  گر،ید  یسو  از

در دوران   ی در نظر داشت که حت  د یشود. با  دهیماهه آن سنج  ک یزمان کوتاه  تنها با مدت    تواند یدو کشور، نم  ان یسودمند م

ها در دوره    ی ندگینما  نیاز جمله باکو، داشت که ا  ،یقفقاز جنوب  یاز شهرها  یاریدر بس  یی هایکنسولگر   رانیا  ه،ی روس  یامپراتور

خود در   یرسم  یندگ ینما  سیتأس  یمستقل برا  جانیآذربا  ی هاحال تلاش  نیخود ادامه داده اند. با ا  تیبه فعال  زین  یجمهور

 .نشد رفتهیپذ  رانیدولت ا یرو بود و بلافاصله از سوروبه یی هابا چالش زین رانیا

  س یتأس یبودند، برا رانیا  م یو مق یکه تبعه سابق شورو  ییهایجانیآذربا یاز سو یی هاتلاش ه، یروس یامپراتور ی از فروپاش پس 

با عبور از   جان،یآذربا  یشود. جمهور  ی متوقف م  رانیا  یاما به سرعت توسط دولت مرکز  رد،ی گ  ی صورت م  زیدر تبر  یندگ ینما
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پ   نیا ا  دهیچیروابط  با  شود.   یکشور م  نیسفارت خود در ا  سیتأس  یموافقت برا  افتیموفق به در  تیدر نها  ران،ی و متناقض 

و با توجه    سیتأس  1919اوت    1  خیدر تار  جانیدولت آذربا  میبر اساس تصم  رانیدر ا  جانیآذربا  یجمهور  کیپلماتید  یندگ ینما

معاون    ادخانوف،یخان زدر کشور نبود، عادل  مانتوپچوباشوف در آن ز  یآقا  یعنی  جانیآذربا  یامور خارجه جمهور   ریکه وز  نیبه ا

 .شود یمنصوب م ئتیه نیا سیعنوان رئامور خارجه، به ریوز

از روزها  عیوس  ی و نگرش  یعال  لاتیبا تحص  یدانشکده حقوق دانشگاه مسکو، فرد  لیالتحصفارغ  خان،عادل او    ی و مدرن بود. 

  نیا  یخارج  استیس  یدهدر شکل  ی نقش مهم  ،یو اجتماع   ی اسیفعال س  کیبه عنوان    جان،یآذربا  یجمهور  سینخست تأس

 جان یحفظ منافع آذربا  یدر منطقه، برا  یخارج  یها  یندگی و نما  هیساهم  یبر روابط با کشورها  یکرد و نظارت جد  فایکشور ا

  کیشرق و غرب و وارث    ت یو مدن  خیبر تار  قیعم  یحقوقدان خبره با آگاه   کیبافرهنگ، به عنوان    یاداشت. او که از خانواده

بود، و اهداف    یمصالحه در راستا  یابر  ی مذاکره و آمادگ  ییتوانا  ن،یمانند رفتار مت  کیپلماتید  یضرور  ی هایژگینسل بزرگ 

 .دارا بود زیتر را نبزرگ

“ آذربا  یاخان، نوشتن کتابچهعادل  هیاول  یاز دستاوردها  یکی تارجانیبا عنوان  زبان    است”یو س  اتی ادب  خ،ی:  به    یهابود که 

به جهان    جانیآذربا  یمعرف یبرا یعنوان ابزارکتاب به ن یشد. ا عیتوز ی المللنیمنتشر و در سطح ب  ی جانیآذربا  ی و ترک یفرانسو

 .شده بود یکشور طراح نیدرباره ا هیو رفع کمبود اطلاعات اول

  ی آن و بهره مند  یها  یریو اصول جهت گ  ی اصل  یها  هیپا  نییو به منظور تع  جانیآذربا  یبرا  ی پلماسید  جادیا  ریمس  یابتدا  در

و    جاد یجهان، ا  شرفتهیپ   یها و قرار گرفتن در برابر کشورها  یجان یآذربا  یشده برا  جادیا  رمنتظرهیغ   یاز فرصت ها  یحداکثر

  فیوظا   نیبود که بتوانند از عهده ا  ینفرات  یریمستلزم بکارگ  ،ی بزرگ  یها  تیمأمور  نینمهم و چ  یسفارتخانه در کشورها  سیتأس

 .ندیبر آ

در   جانیآذربا  یجمهور  یندگینما  استیر  یمانند معاونت وزارت خارجه، برا  یبزرگ  تیعادل خان با داشتن تجربه مسئول  انتصاب

  ل یدل  یو ب  یاست. تصادف  رانیروابط خود با ا  میتنظ   یبرا  جانیدولت آذربا  تیاهم  یخود نشان دهنده سطح بالا  یبه خود  ران،یا

ا  ستین با وجود  عادل خان    نیکه  تار  ی م  تیامور خارجه فعال  ریدر سمت معاون وز  هنوزکه  به    1919اوت    16  خیکرد، در 

ا  جان،یآذربا  یاز جمهور  یندگ ینما انزل  یرود که با کشت  یم  رانیبه استقبال شاه  که    یهنگام  نیآمد. همچن  یبه باکو م  یاز 

داده بود،    بیترت  جانیکه حکومت آذربا  یصاصو گرجستان عبور کرده و با قطار اخت  جانیآذربا  یساله که از مرزها  21احمدشاه  

( از طرف “دولت و ملّت  یبار در باتوم ک یاو )دوبار در باکو و  یمیگرم و صم عت یکرد، بخاطر استقبال و مشا  ی سفر م ی به باتوم

 .کند ی تشکر م یاز و  ران”یدوست و برادر ا
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باتوم  یدر مراسم خداحافظ  رانیا  شاه از سوار شدن به کشت  یدر  نواز  یم  دیتأک  ،یسیانگل  یو قبل  که در    یکند که مهمان 

نخست     جان،یاو را به حکومت آذربا  یخواهد تا قدردان  ی بر دل او گذاشته و از عادل خان م  یقیعم  ریاست، تأث  ده ی د  جانیآذربا

 .و ملّت آن منتقل کند ریوز

عادل خان با شاه    دارید  نی اول  تیخواهد داشت. اما اهم  رانی خان در اعادل  ئتیه  رشیبر پذ  ی ادیز  ریتأث  رانیبا شاه ا  دارید  نیا

امور  ریبا وز یطولان یاسی س یشود که او در قطار گفتگو یمشخص م یسفر به باتوم نیشود. در ح یجا ختم نم نی به هم رانیا

در   رانیامور خارجه ا  ریداشته است. وز  ک”یو منافع نزد  شاوندینصرت الدوله( در مورد “دو کشور خو  یرزا یروزمی)ف  رانیخارجه ا

  خواهدیکرده و از عادل خان م  ان یب  ق یشوند، بطور دق  ی م  جانیروابط مطلوب با آذربا   یرا که مانع برقرار  ی گفتگو، نکات مهم  نیا

 .ندمنتقل ک جانیآذربا یجمهور  ریمسائل را به نخست وز نیکه ا

سفر نوشته است،    ن یجعفراف، در ارتباط با ا  وسفیمحمد    جان، یامور خارجه آذربا  ریکه به وز  یدر گزارش  ادخانیخان ز  عادل 

او    یطور مفصل برابه  رانیامور خارجه ا  ریوز  رزایروزمیف  یکه نظرات خود را درباره تمام مسائل مطرح شده از سو  کند یاعلام م 

  هیو روابط برادرانه با کشور همسا  جانیآذربا  یمنافع جمهور  تیکه “به منظور تقو  کند یم   دیحال، او تأک  نیداده است. با ا  حیتوض

  ”.مسائل مطرح شده توجه لازم را داشته باشد نیاست که دولت ما به ا یضرور ران،یا

بسنده نکرده    رانیامور خارجه ا  ریوز  رزایم  روزیجعفراف، او تنها به انتقال درخواست ف  وسفیگزارش عادل خان به محمد    انیپا   در

است، که  یرانیطرف ا یدهنده توافق او با مسائل مطرح شده از سوموضوع در واقع نشان  نی. اکندیاضافه م زیو نظرات خود را ن

مختلف،    یهانه یها در زمنقض حقوق آن  ،ی به خدمت نظام  جانیدر آذربا  یرانیاتباع ا  یجمله فراخوان  از  ییشامل موارد و دغدغه ها

مقالات    نیو تجارت و همچن  تیمسائل مربوط به پست و تلگراف، ترانز  ،یرانیبا تاجران ا  یتجار  یهاتخلفات گسترده در حساب

حل نشود،    ی مسائل محل  ن ی. عادل خان به وضوح متوجه است که اگر اشودیم  رانیدرباره ا  جانیدر مطبوعات آذربا  زیآمنیتوه

و  رانیامور خارجه ا ریوز  رزایم روزینکته توجه دارد که ف نیبه ا نیکند. او همچن جادیا یالمللن یب را در روابط ی مشکلات تواندیم

 .است س یدر کنفرانس صلح پار رانیا  یندگ ینما ئتیه سیرئ نیهمچن

متشکل   یانامهخود در تهران توافق   تیمأمور  انیدر جر  1919خان، در بهار سال    لیبرادر بزرگ عادل خان، اسماع   گر،ید  یسو   از

بوده    یاآهن و ارتباطات جادهپست و تلگراف، گمرک، آب، راه ، یرساند که عمدتاً شامل مسائل تجار ی م جهیماده را به نت 14از 

دهد. در واقع،   یرا مورد سرزنش قرار م جانیرابطه، دولت آذربا نیدر ا یرانیو طرف ا  ابدی یتوافقات بعدها ادامه نم نیاست. اما ا

به عنوان   د یدو کشور با  نیب  یروزمره و ضرور  یروابط اقتصاد  میبود که تنظ  نیا  یرانیتند طرف ا  یهایابراز نگران  یاصل  لیدل

که   ییاند که از آنجابه کنسول بادکوبه بارها اعلام کرده  جانی: “رهبران دولت آذرباشد یم  یموضوع مهم و قابل درک تلق   کی
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از   یموضوع   چیدر ه  توانیبا ما امضا نکرده است، نم   یقرارداد رسم  چینشناخته و ه  تیبه رسم  یطور رسمما را به   رانیدولت ا

  ”.توافق و سازش صحبت کرد

کشور را   نیکه روابط خود با ا  دهد یم  حیترج  جان، یآذربا  یاستقلال جمهور   یرسم  یی به شناسا  ل یرغم عدم تمابه  یرانیا  طرف

درخواست   ط،یشرا  نیبرقرار شده بود، ادامه دهد. در ا  هیروس  یو امپراتور  رانیا  انیکه م  یهمچنان بر اساس توافقات متعدد 

 توانست ی“ قدرت نرم” م   قی اعمال فشار از طر  یبرا  یبه عنوان ابزار  ی موجه بود و حت  و   یمنطق  نهیزم  ن یدر ا  جان یدولت آذربا

  ، یتنها به منافع قفقاز جنوبنه  یمسائل  نیوفصل چنشدن حل  ی است که طولان ی هیوادار کند. بد ی عمل ی هارا به اتخاذ گام رانیا

  نیکه از ا  یرانیبازرگان ا  یها . گروهکردیوارد م  یجد  بیآس  زین  هیو روس  ی قفقاز شمال  یدر بازارها  رانیا  یبلکه به منافع تجار

  ژه یوو به  ییتجار باکو  گر،ید   یقرار دادن دولت خود داشتند. از سو  ریتحت تأث  یبرا  ی نفوذ و فشار کاف  شدند،یمتضرر م  طیشرا

محل    ی ها و شهرهادر استان  جانیا آذرب  یو کنسول  یتجار  یهاآژانس  جادیمند به اعلاقه  زین  رانیدر ا  یجان یجامعه آذربا  یاعضا

  ادخان، یعادل خان ز  جان،ی آذربا  ریبا سف  داریها را در ددرخواست  نیها ارشت، بودند. آن  یسکونت خود، از جمله اتاق بازرگان 

 .شدند ی مشکلات م نیا ع یمطرح کردند و خواستار حل سر

را    "قفقاز  ژهیو  ونیسیکم" دارد و    یگام را برم  نیدو کشور، نخست  یبرا  یموضوع مهم و ضرور  نیا  یدر راستا  رانیا  ان،یم  نیا  در

و    ی. هدف اصلاندازدیب قیرا به تعو رانیسفر خود به ا ادخانیشود که عادل خان ز  ی باعث م تیمأمور ن یکند. ا یبه باکو اعزام م 

دو    یکینزد  یبرا  یاصول اساس  نییو تع  "جانیشناختن موقت استقلال آذربا  تیرسمبه"  ،یران یا  ژهیو  ونیسیکم  نیا  تیمأمور

و    جانیدولت آذربا  انی م  یمنظور، نشست مشترک  نیداشت. به هم  ی فراوان  تیهر دو طرف اهم  یآن برا  تیکشور بود که موفق

  کیبه   بیکنفرانس که به مدت قر  نیبرگزار شد. ا جان،یاآذرب-رانیبا عنوان کنفرانس ا  جان، یو آذربا  رانیا  کیپلماتید  ندگانینما

از    ( ادامه    1919دسامبر    30تا    5ماه  نها  افت ی (  اساس  نی به تدو  ت یو در  اقتصاد  ی اسیتعاملات س  یاصول  و    رانیا  نیب  ی و 

  ک یپلماتید  ئتیه  یهاتیفعال  جهیبا نت  ی کیکنفرانس، ارتباط نزد  نیشده در امطرح  یهااز پروژه  یاریمنجر شد. بس  جانیآذربا

 .در تهران داشت جانیآذربا

مردان   ی)عل   سیشان در پار  یندگینما  ئتیه  سیبه رئ  جانی آذربا  یوزارت امور خارجه جمهور  یکه از سو یمفاد سند اطلاعات  از

  ه یته  تی مسئول  ران،یدر ا  یرسم  تیاز آغاز فعال  شیپ   ادخان،یشود که عادل خان ز  یتوپچوباشوف( ارسال شده مشخص م  گیب

به کار   نهی زم  نیها، تمام توان خود را در اپروژه   نیا  تیبه موفق  نانی. او با اطماستها را بر عهده داشته  پروژه  یبرخ  یو اجرا

 .داشت ی اهداف م نیامکان تحقق ا ،یاسیس ریمتغ طی. البته اگر زمان و شرابردیم

“ قفقاز  تیو کارکنان سفارت، سفر خود را از بندر متعلق به جمع ادخانی، عادل خان ز1920 هی ژانو 4بعدازظهر  4در ساعت  اما

  د یجد  ی با زندگ  ییارویرو  یبرا  ی بالا، آمادگ  یاهیها با روحآغاز کردند. آن  ی “ تامارا”  به مقصد انزل  یدر باکو، با کشت   ”مرکوری  –



 

195 

 

1403  زمستان ،    ششم سال دوم ، شماره    " مطالعات تاریخ آذربایجان و ترک" فصلنامه تخصصی   

“Studies on Azerbaijan and Turk's History” Specialized Journal, year 02, issue 06, Winter 2025 

“Azərbaycan və Türk Tarixi Araşdirmalar” ixtisaslaşdirilmiş jurnal, il 02, nömrə 06, Qiş 2025 

Üç Aylık “Azerbaycan ve Türkiye Tarihi Üzerine Araştırmalar” Uzmanlık Dergi, yıl 02, sayı 06, Kış 2025 

  ن یاءالدیض دیس یدر قفقاز به رهبر رانیالعاده افوق  ونیسیکم  ی ندگینما  ئتیبودند. ه روشیپ ی هاتیمأمور یو متمرکز بر اجرا

با    یدر سالن کشت  ز ین  یرانیا  یهاپلماتید  ر یدر باکو و سا  رانای  کنسول  – در قفقاز    رانیکنسول ارشد ا  نیهمچن  ، یی آقا طباطبا

  ملّت  انیروابط برادرانه م  تیتقو  یخود را برا  یآرزوها  نیو با ابراز احساسات گرم، بهتر   داری عادل خان و معاونش، اکبر آقا د

  ی م  د یتأک  ،یرانیا  ندگانیاز توجه نما   یضمن قدردان  زیکنند. عادل خان ن  یابراز م  جانیآذربا  یو جمهور  رانیا  یها  جانیآذربا

  ران یمعاون کنسول ا  نیدانست. همچن  خواهدخوشبخت    اریکند، خود را بس  فا یهدف مقدس ا  نیدر ا  یکند که اگر بتواند سهم

 .کند  یم  یهمراه ی را تا انزل کیپلماتید ئتیاز احترام، ه یاعنوان نشانهبه زیخان، ن اللهبیدر باکو، حب

  ی وال  یمیرسد و در آنجا با استقبال گرم و صم  ی م  رانیا  یبه بندر انزل   ادخان یعادل خان ز  کیپلماتید   ئتی، ه1920  هیژانو  5  در

 نیحرکت به رشت، ا  ریشود. روز بعد، در مس  یروبرو م  یجانی برجسته جامعه و شهروندان آذربا  ندگانینما  ، یمنطقه، مقامات محل

استقبا  ئتیه مورد  شهر  حومه  محل  لدر  آذربا  ندگانینما  ،یمقامات  و  م  هایجانیمردم  سخنرانردی گ  یقرار  از  پس    یهای. 

و باشکوه وارد    یطور رسمبه  ینظام  یروهایو ن  یسوار ژاندارمر  یروهاین  یبا همراه  جانیآذربا  یندگ یو تشکر، نما  ییخوشامدگو

 .شود یشهر رشت م

ساکن    یهایجانیکند که “ جامعه آذربا  یم  دیتأک  رانیدر ا  ئتیدرباره مراسم استقبال از ه  یدر گزارش   جان”ی“ آذربا  روزنامه

  ی جمهور  ی قانون  نده ینما  نینخست  ئت،یآن ه  سیدر چهره رئ  رایداشتند، ز  یی بالا  جان یو ه  ی احساس شاد  ژه، یطور و  به   رانیا

   .دندیدیم رانیرا در ا جانیآذربا

ا  در از “  نخست  نیمتن گزارش  ا  جانی“  آذربا  یقانون  ندهینما  نیروزنامه، منظور  بودند که در زمان    ییهایجان یآذربا  ران،یدر 

به   هی روس  یامپراتور زمانرفتندیشمار مشهروند آن کشور  با گذشت  به عنوان سف  ی .  عادل خان  و    یجد  یهاتلاش  ر،یکوتاه، 

 .کند  یآغاز م  رانیدر ا  ” یجانیربا“ جامعه آذ لیتشک یبرا یاگسترده

  ت یرسمخبر به  افتیعادل خان به تهران مصادف با زمان در  ئتیه  دنی، زمان رس  جان”یدر روزنامه “ آذربا  یگرینوشته د  طبق

 ن یخبر همچن  ن یدوچندان داشته. ا تیاهم  ئتیه  ی اعضا  یبرا   ل یدل  نیبود و به هم  جانیآذربا  یشناخته شدن استقلال جمهور 

از   زین  رانیخود ا  یجهان اسلام بلکه برا  یتنها برانه  دادیرو  نیداشت: “ ا  یمثبتبازتاب    رانی ا  یو مطبوعات  یاسیدر محافل س

 هیکه روس  یشکل گرفته بود ، موضوع   هیو روس  رانیا  انیدولت حائل مسلمان م  کی  رایبرخوردار بود ز  یی بالا  یاسیس  تیاهم

  ”.ها مانع تحقق آن بودسال

اقامت در رشت، عادل خان ط  در  نسخه  3000از    یاطلاع داد که تنها بخش  جانیبه وزارت امور خارجه آذربا  یانامه  یمدت 

 ران یدر ا  گانیرا  عیتوز  ینوشته و قبلاً در خارج از کشور منتشر کرده بود، را برا    جان”یآذربا  استی و س  اتیادب  خ،ی“ تار  کتابچه

  یندگ ینما   یکتاب برا  ینسخه از چاپ فرانسو  200حداقل    زیو ن  رانیبه ا  ماندهیباق  ی هانسخه آورده است. او خواستار ارسال  
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منتشر    یکتاب در مطبوعات فرانسو  نیاز ا  ییهاکرد که بخش  دیشود. عادل خان تأک  ی)استانبول( م  هی در قسطنطن  جانیآذربا

ارائه    جانیآذربا  تیبا وضع  تواندیم   ی نوشته شده به زبان ترک  یهاتنها با کتاب  دانند،یکه زبان فرانسه نم  یی ها  ی جانیشده و آذربا 

 .دهد

کند که سفارتخانه    ی از وزارت امور خارجه درخواست م  گرید  یاعادل خان در نامه  ران،یبه ا  ئتی از سفر ه  شی ، پ 1919سپتامبر    در

درخواست   نیکنند. اما ظاهراً به ا  زیتجه  جانیآذربا  تیدرباره اقتصاد و جمع  ی آمار و اطلاعات  ز یو قفقاز و ن  رانیا  یهارا به نقشه 

  ی کند. و یمطرح م  یدرخواست مشابه  گریاو از رشت بار د  ران،یبه ا  دنیو پس از رس  1920در آغاز سال    رایشود، ز  ینم  یتوجه

شود که   یم  یبه زبان فرانسو  جانیآذربا  یسه نقشه از جمهور  هیکند و خواستار ته  ینام سه کاتوگراف در وزارتخانه را ذکر م

آماده شوند. عادل    بایز  یبالا و طراح  تیفیکه لازم است با ک  هستند  اتیجزئ  ریو سا  یاطلاعات آمار  ، ییایجغراف  یهاشامل نام

قاب گرفته     ران”یدر ا  جانیآذربا  ک یپلماتید  ئتیه  سیدفتر رئ  نیتزئ  ن یباتریعنوان “ زبه  د یها با نقشه  نیکند که ا  ی م  دی خان تأک

نقشه ها بتوانند به    نیکامل کنند تا ا  لاعات اط  ن یتر  قیو دق  نیدتریخواهد که کارتوگراف ها را با جد   ی شوند او از وزارتخانه م

 .کنند یان ی کمک شا جانیآذربا  یمعرف

 ران،یا  رتبهیمتقابل خود را با مقامات عال  یدارهایو معاون او، اکبر آقا صادق اف، د   ادخانیلازم، عادل خان ز  یاز احراز آمادگ  پس

مستقر   یخارج یهایندگی با نما  یجلسات نیکنند. همچن یدولت آغاز م   یاعضا ریو سا عهد،یالدوله، ول وثوق  ریوزاز جمله نخست 

شود. البته روابط با   ی(، برگزار میخارج  یندگینما  11و ارمنستان )مجموعاً    هیفرانسه، ترک  کا،یآمر  س،یلاز جمله انگ  ران،یدر ا

 .بود ستهیو شا قیدق  اریاز قبل، بس هیروس یندگ ینما

  سیتأس  شنهادیکند، احمدشاه پ   یم   میتقد  رانیاعتبار نامه خود را به شاه ا  ادخانیکه عادل خان ز  یرسم  یدارهایاز د  یکی  در

بعد، دولت    ی . اندکردیپذ   ی م  ت یرا با رضا  یمشهد، رشت، اهر و خو  ز،یتبر  ی در شهرها  جانیآذربا  یجمهور  یرسم  ی هایندگ ینما

 .کند ی منصوب م ها یندگینما نیا یرا برا یی هاپلماتیو د بیرا تصو عموضو  نیاسناد مربوط به ا جانیآذربا

اقتصاد  جادیا  یبرا   رانیا عم  جانیآذربا  یبا جمهور  یروابط  علاقه  و  بلند مدت  و د  یقیاهداف    یجان یآذربا  ی هاپلماتیداشت 

  ، یرانیا  یتیآهن ترانزخطوط راه  جادیتلاش داشتند تا با ا  رانیدر ا  یسیانگل  یهای. کمپان کردندیموضوع را درک م  نیا  یخوببه

  ی برقرار  ط،یشرا  نیمواجه بود. در ا  ی منطقه با اروپا با مشکلات بزرگ  ن یارتباطات ا  رایکنند، ز  متصلخزر    یای هند را به در  انوسیاق

  ی برا  یاگسترده  یهاخزر و هند فرصت  ی ایحوزه در  ن یب  یلیبرخوردار بود. احداث خطوط ر  یاژهیو   تیاز اهم  جان یروابط با آذربا

در باکو   رانیا یندگ ی. مذاکرات نمارفتیبه اروپا به شمار م ریمس نیترکیزدن زین رانیا یو برا  کردیدر شرق فراهم م جانیآذربا

آذربا  رانیا  یتنها برانه  جان، یبا آذربا  یی و مبادلات کالا  تیدرباره ترانز   ت یاهم  یمرکز  یایتمام منطقه آس  یبلکه برا  جان،یو 

 یکیفرصت نزد  زین  جانی را توسعه دهد و به آذربا  ودخ  یعیطب  یدیتول  میعظ یهاتیتا ظرف  دادیامکان م  رانیامر به ا  نیداشت. ا
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  رانیانداز روابط اچشم  ن،ی . بنابرادادیرا م  ، ی و هم از نظر فرهنگ  ی و اقتصاد  ی اسیجوار، هم از نظر سفرهنگ و همهم  یبا کشور

 .دیرسیمطلوب به نظر م  اریبس جانیو آذربا

  ی جانیآذربا   یهاپلماتید  یبرا   زین  رانیجامعه ا  یداخل  تیروابط، وضع  نیا  ی و فرهنگ  یاقتصاد  ،ی اسی س  یایحال، در کنار مزا  نیا  با

 ، یسکیخو  خانیفتحعل  جان،یامور خارجه آذربا  ریبه وز  1920  لیآور  لیکه در اوا  یدر گزارش  ادخانیروشن بود. عادل خان ز  اریبس

ا  د ینما  یم  فیتوص  گونهنیرا ا  رانیا  تیکند، وضع  یارسال م و   یخواراست. فساد گسترده، رشوه  ی در حال فروپاش  رانی : “  

وجود ندارد؛    ی عدالت و دادگاه   شوند؛ یغارت م  رحمانهیاست که مردم ب   دهیرس  ی حدبه  یدولت  یهاپست  پرده یب   دوفروشیخر

  ی دیجا فقر و پل. همهشودینم  دهید  د یجد  شرفتیو پ   فرهنگاز    یانشانه  چینمانده و ه  یاز شکوه گذشته باق   یاثر و نشان   چیه

. در  ستندیخود ن  ی که حاضر به فروش منافع ملّ  شوند یم  دای پ   ی پرستان واقعاز وطن  یاست؛ در سراسر کشور تنها تعداد اندک 

پر شده و فساد و    هاب یپنهان است، ج  دهیبه ظاهر معقول و پسند  یو چهره ها  ایر  ،یدر پس پرده ظاهرساز  یجا چاپلوسهمه

   ”.حاکم است هاسه یدس

کند : “     یاشاره م   جانیآذربا   ینسبت به جمهور  رانیمختلف ا  ی قوم  یهابه نگرش گروه  نیهمان سند، عادل خان همچن  در

ن  یها نسبت به جمهور نگرش فارس ترک  ست،یما چندان دوستانه  برادرانه و دوستانه برخورد    رانیا  جانیآذربا  یهااما  کاملاً 

  ”.از فارسستان است ییو جدا یخودمختاراستقلال،  رانیا جانی. هدف آذرباکنندیم

س  جان،یآذربا  ریسف  یریگیپ  تحولات  به  نسبت  خان  جر  یاسیعادل  فضا  اناتیو  بر  آذربا  یاس یس  یحاکم  و   رانیا  جانیدر 

ا  ران،یا  ینبود. مناطق شمال  لیدلیروزانه آن به دولت خود، ب  یرساناطلاع از نظر  از نظر جمهور  رانی که    ی “ شمال خود”  و 

  ی ابانیمحمد خ  خیش  یبه رهبر  کیدموکرات  - یملّ  یروهاین  ام یزود شاهد ق  ی لیخ  رفتند،ی“ جنوب خود”  به شمار م  جانیآذربا

  .بودند یخودمختار یدر تلاش برا

  د یشد   ینامه به نگران  نی.« در ارسدیبه گوش م  رانیا  جانیاز آذربا  یها آمده است : »اخبار داغ و جالب توجهاز نامه  یکی  در

را »زخم   رانیا  جانیالدوله آذرباوثوق   ران،یا  ریوزکه نخست   شود یاشاره شده و گفته م  جانیاز تحولات آذربا  ران یا  یدولت مرکز

به همراه   یشتریآرامش ب  رانیا  یمنطقه خلاص شوند، برا  نیاز ا  ترعیو معتقد است هر چه سر  نامد یدولت م  کره یدر پ   اه«یس

 .خواهد داشت

  یهادگاهیمنطقه به د  عیو وقا  رانیا  جانیو استان آذربا  یدولت مرکز  نیدرباره روابط ب  قیبا ارائه اطلاعات دق  نیخان همچن  عادل

و تا   هاست یجان یمتعلق به آذربا جانیکه آذربا  ندیگویم حاًیصر رانیا ی هایجان یکند : “  آذربا  ی تحولات اشاره م نیا گر یطرف د

و ساخت    جانیمردم بدبخت آذربا  یهاییکه تنها هدفشان غارت دارا  میباش  یحکام فاسد  یهانهیهز  نیمکه مجبور به تأ   یزمان

  ”.ادامه خواهد داشت تیوضع نیها در تهران است، اها و پارککاخ
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  انی کند، اما ب  یم  دییرا تأ  رانیا  جانیدر جنبش آذربا  یکیدرباره وجود عناصر بلشو  یعات یوجود شا  نیهمچن  ادخانیخان ز  عادل

آغاز شود، ممکن است ابعاد   یکیجنبش بلشو  رانی کند : “  اگر در ا  یم  ینیب  شی. او پ ستیموضوع روشن ن  نیدارد که هنوز ا  یم

دارد که : “ در حال    یاست.”  و اظهار م   یکیومرج بلشوهرج   یمناسب برا  اریبس  ی منبع  ریفق  تیجمع  رایکند، ز  دایپ   یاگسترده

  ”.دانست یو داخل یخارج سمیدر معرض خطر بلشو توانیرا م رانیحاضر، ا

نه در   سمیشود. تنها دو هفته بعد، بلشو ی کشور خود مرتکب اشتباه م یبرا سمیخطر بلشو ین یبشیحال، عادل خان در پ  ن یا با

رهبران برجسته دولت او را   یها و آرزوهاشود و تمام برنامه  یاشغالگر وارد وطن او م  یروهایجنبش، بلکه در قامت ن   کیقالب  

 .کند  یآن نابود م ندهیآ یبرا

ها از  گزارش نیدارد. ا یدر پ یجدّ یهایکند که نگران یم  افتیدر ییهاگزارش  جانیآذربا یجمهور  ری، سف1920 لیآور 12 در

ارمنستان به نخجوان و اردوباد   ینظام  یروهایارسال شده و به حملات مداوم ن  رانیتلگرام از نخجوان و مناطق مختلف ا  قیطر

خسارات   یارمن  ی بارهااند و آتشحملات نقش داشته  نیدر ا  زین  یرانیکه ارامنه ا  داد یم  نشانها تلگرام  ن،یکند. همچن  ی اشاره م

 یاما به کمک فور  کنند،یخود دفاع م   ی هان یبا شجاعت از سرزم  یجان یآذربا  یمحل  تیاند. اگرچه جمعکرده  جادیا  یاگسترده

اطلاعات به دولت خود خواستار    نیبا گزارش ا  جانیآذربا  ریپناهندگان بود. سف  یاز گرسنگ  ی اخبار، حاک  ن،یدارند. همچن  ازین

 .شود ی م یبحران طیدر شرا تیجمع نیکمک به ا یبرا یاقدامات فور

پناهندگان در حال   یضرور یازهای ن گریو د   ییمواد غذا نیتأم یلازم برا رانهیشگیپ  ی شود، سفارتخانه اقدامات ی اشاره م زمانهم

  س، یانگل  یهایندگینما  ن،یبه دست آمده است. همچن  نهیزم  نیدر ا  یتوافقات  رانیانجام داده و با دولت ا  رانیا  یورود به مرزها

مطلع شده اند. در    یتجاوزات نظام  ن یدر ا زین یرانیمناطق و مشارکت ارامنه ا نیو فرانسه در تهران از حملات ارامنه به ا کایآمر

هزار نفر از ساکنان    60از    شیدارد  که ب  ل یو ارامنه، تما  سی انگل  ی ها  کیتحر  لیکند که تهران به دل  ی م   د یتأک  ریهمان زمان، سف

تحقق    یمناسب برا  یطیکرده و شرا  فینخجوان را تضع  بیترت  نیو بد  د کوچ ده   رانینخجوان و مناطق اطراف را به ا  یمحل

 .کند یعنوان م یرا ضرور ی عاد تیبه وضع عیدانسته و بازگشت سر ینخجوان را بحران تیارامنه فراهم کند. او وضع یهابرنامه

پناه برده بودند،   رانیا یعنی هیبه کشور همسا یارمن ی نظام یروهایحملات ن لیبه دل روانیکه از مناطق نخجوان و ا یپناهندگان 

اتباع آذربابه  جانیآذربا  یتوسط سفارت جمهور  عتاًیطب  ن یدر هم  رانیها با دولت اشدند و مشکلات آن  رفتهیپذ   یجانیعنوان 

   ” ی“ روس  ت یو تابع  دهیسکونت گز  رانیدر ا  هیروس  یکه در دوران امپراتور   تیاز جمع  ی روه. اما گشدیوفصل مچارچوب حل 

از زمان ورود به    ادخان،ی. عادل خان زدانستندیم  جانیخود را شهروند دولت آذربا  د، یجد  طی خود را حفظ کرده بودند، در شرا

 .ها برقرار کرده بودبا آن یکی و ارتباط نزد رفتهیپذ  ” یجانیعنوان “ جامعه آذرباها را بهتهران، آن 
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ورود عادل خان به    ییابتدا  یاز همان روزها  هایجان یآذربا  نی که عادل خان به باکو ارسال کرده، مشخص است که ا  یی ها نامه  از

روزه مربوط به افتتاح سفارتخانه و جشن سه  یهانهیهز  یتمام نیها همچنکنند. آن یبزرگ به افتخار او برگزار م یتهران، جشن

اقدامات    نی. عادل خان ارند یگ  یمختلف را بر عهده م  یهادر اندازه   جانیآذربا  یرنگ جمهورسه  یاهپرچم   هینوروز، از جمله ته

 .کند  یکرده و اطلاعات آن را به دولت خود منتقل م   یابیافراد ارز نیا یپرستهنیاز حس م یعنوان نمودرا به 

در سفارت برگزار کرده و به مشکلات    ی جانیشهروند آذربا  80از    شی با ب  ی، عادل خان نشست1920  لیآور  9پس از نوروز، در    یمدت

اند،  نداشته  ی سازمان  چیه  نجایدهد : “  از آنجا که شهروندان ما تاکنون در ا  یارائه م  ی عمل  ییشنهادها یها پرداخته است. او پ آن 

کمک   مانیتیو    هاوهیبه ب  تواند ینم  یمال   ت یمحدود  لیبه دل  زیبرآورده نشده است. سفارتخانه ن  ها نآ  یو ماد  یمعنو  یازهاین

  یم  یامور را ضرور   نیانجام ا  یبرا  هیریانجمن خ  کی  جادیاو ا  رو،نیچاپ کند.”  ازا  ی روزنامه ترک  ای کند    ریدا  یکند، مدارس ترک

آن   یو اعضا  لیتشک  یئتیه  نیمنظور انتخاب کنند. چن  نیا  یبرا  ی ندگانیخواهد که نما  یکنندگان در نشست مداند و از شرکت

 .شوند یمشخص م

   ”یکم به دور “ پرچم ملّسفارتخانه کم  سیبودند، با تأس  خود دور افتاده  یمادر  نیافراد که از سرزم  نیخان معتقد بود ا  عادل

  نانیسفارت، اطم  ی مال  یهاتیداشت. او با وجود محدود  یادیز  تیاهم  ز ین  جانیدولت آذربا  یموضوع برا  نی. اند یآ  یخود گرد م 

کتاب    نیبرآورده خواهد شد. عادل خان همچن  یخوبشهروندان به  نیا  یمعنو  یازهاین  ، یمنابع مال   ن یبا تأم  نده یدهد که در آ  یم

 .کند  یم عیجامعه توز یاعضا انیم گانیطور رارا به  است”یو س اتیادب خ،ی: تارجانیخود با عنوان “ آذربا

ا  هایجانیجامعه آذربا  لیبه تشک  ادخانیکه عادل خان ز  یادیز  تیاهم وطنانش  از هم  یمعنو  تی تنها به حما  داد،یم  رانیدر 

  ز ی، که خود عادل خان ن  ران”یدر ا  جانیآذربا  یجمهور   کیپلمات ید  ی ندگینما  فیتحت عنوان “ وظا  ی. در سندشدیمحدود نم

عبارت    ف یوظا  نیبود. ا  افتهیاختصاص    یجان یجداگانه به مسائل مربوط به شهروندان آذربا  ی آن نقش داشت، بخش  نیدر تدو 

   :بودند از

    ران،یا م یمق یجانیدفاع از حقوق شهروندان آذربا  -

    جان،یو آذربا رانیا انیم یو گسترش روابط تجار اءیمنظور احاز مشارکت آنان در تجارت و صنعت به تیحما  -

 ها،   آن یاز ابتکارات فرهنگ  تیو حما یجانیبه شهروندان آذربا یو مال  یحقوق یهاارائه کمک   -

 آنان،    یبرا یملّ  یهاگذرنامه نیو تأم  یجانیثبت شهروندان آذربا  -

 . (رهیمجوزها و غ  زا،ی)از جمله و جانیبه آذربا  یو اتباع خارج یجان یامور و الزامات ورود شهروندان آذربا میتنظ   -

گنجه و   روان،یا س، یباکو، تفل ی در شهرها  جان،یاز جمله در آذربا ، یدر قفقاز جنوب انیرانیاز ا ی جامعه بزرگ ستم، یقرن ب لیاوا از

از طبقات    یرانیکرده و تاجران ا  س یخود را تأس  یهاو کتابخانه  ها مارستانیجامعه، مدارس، مساجد، ب  نیلنکران شکل گرفته بود. ا
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  ی اسیس  یهاجوامع، سازمان  نیاز ا  ییهاگروه ی. حتکردندیم   فایشهرها ا  نیا  یاقتصاد  یدر زندگ  یمهم  شثروتمند و متوسط نق

  جادیبه ا  جانیتوجه سفارت آذربا  ت،یواقع  نی. با توجه به اپرداختندیم  رانیکرده بودند و همواره به دفاع از منافع دولت ا  جادیا

 .بود یاصل یهاتیاز اولو یکی( جانیآذربا کیدموکرات یکرد قفقاز و جمهوری)با رو رانیدر ا هایجانیاز آذربا یاجامعه

  ران یدر ا  جانیآذربا  یجمهور  لیداشتند و پس از تشک  یروس  تیتابع  ترشیکه پ   یی هایجانیآذربا   تیذکر است که وضع  انیشا

  ن یشود. با ا  یمشخص م  یا ماده  14نامه  در تهران و توافق   ادخانوفیخان ز  لیاسماع   کیپلماتید  تیمأمور  انیساکن بودند، در جر

با   یادر مقاله ”یگردد. روزنامه “ گولوس روس ی روبرو م رانیدر ا هیروس یامپراتور ی ندگینما ی با واکنش منف تیوضع ن یحال، ا

مطرح   زیو تمسخرآم  هیکنا یبه تهران را با لحن  ادخانوفیخبر سفر ز   ران”یدر ا یاتباع روس  یحقوقی: برانیاز ا  ییهاعنوان “ نامه

 ی نم  تیحما  هیروس  یها  ی سفارتخانه و کنسولگر  یاز سو  گرید  ،یبه عنوان اتباع روس  هایجانی کرده و اعلام نمود که حقوق آذربا

 .کنند یم یخوددار د، یجد نیقوان نیا  تیعدم رعا یبرا یا لهیافراد از هر وس نیباور بود که ا نیشود و بر ا

ها در  ادامه داشت و خود روس   هی روس  یدگرایو سف  کیبلشو  یروهاین  انیم  یکه جنگ داخل  ی طیادعا نادرست بود. در شرا  نیا

وطن و دولت    انگریکه نما  جانیآذربا  یشهروند  ،ی جانیآذربا  تیجمع  یبرا  بردند،یسر مبه  ثباتینامشخص و ب  یتیدر وضع  رانیا

 .داشت ی اتیح یکند، ارزش نیتضم ی طور قانونرا به اهکه حقوق آن ی بود و داشتن دولت یملّ

از جامعه   تیتنها به حماموضوع نه نیکند. ا  یم  دی سفارت”  تأک یخود به موضوع “ امکانات مال  یهادر نامه ادخانیخان ز عادل

در آن   ژهیوبه ،ی. مشکلات مالردیگ  یدربر م  زی خود سفارت را ن  تیو ادامه موجود یقانون  یهامرتبط است، بلکه جنبه  یجانیآذربا

 .بار به دنبال داردتأسف ی جیشود که نتا یم  لیتبد یمعضل جد   کیبه  ،یخیتار طیشرا

ا  جانی نگران کننده سفارت آذربا  تیو وضع  یبحران  طیشرا  یبررس  یبرا به   توانیخود، م   تیمدت چهار ماه فعال  یط  رانیدر 

ا  ادخانی که عادل خان ز  یی ها نامه به وزارت امور خارجه جمهور  نیدر  از اشغال به عل  جانیآذربا  یدوره   گ یبمردان  یو پس 

 .ارسال کرده است، مراجعه نمود س،یدر پار جانیآذربا ی ندگینما سیتوپچوباشوف، رئ

مواجه شده است. ارز   یارمنتظرهیاز زمان ورود به تهران، با مشکل غ   جانیآذربا   کیپلماتید  ئتیکه ه  دهد یمکاتبات نشان م  نیا

شود.    ی نم  رفتهیفرانک( در تهران پذ  یهاسفارتخانه )چک  یها   نهیپرداخت تمام هز  یبرا  جانی دولت آذربا   یاز سو  افتهیص یتخص

  یهاکند، اما تلاش  یم  نی تأم  یرانیو تومان ا  جانیاز اوراق بهادار آذربا  یخود را با استفاده از مقدار کم  هیاول  یهانهیسفارت، هز

  جه ینتیافراد، ب  قیاز طر  یو حت   ،یو خصوص  یدولت  یهابانک  ران،یفرانک به تومان در بازار ارز ا  یهاچک  لیتبد  یمتعدد برا

 .است

هزار فرانک به تومان   30  ی عنیتمام ارز موجود    لیتبد  یمعاون خود اکبر آقا صادق اف را برا  ادخان،یعادل خان ز  ت،یوضع  نیا  در

شکوروف، که   اجیبا حسابدار سفارت، احت یتهران را تَرک و در انزل 1920 هیفور  24کند. اکبر آقا صادق اف در  ی به باکو اعزام م
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اکبر   ت، یدهد و در نها  یم  حیاو توض  یرا برا  تیکند و وضع  یبه همراه داشت، ملاقات م   گریفرانک د  ارهز  66از باکو بازگشته و  

ا  ی هزار فرانک به باکو باز م66آن    افت یآقا صادق اف با در   چیبه باکو، اکبر آقا صادق اف ه  دنیحال، پس از رس  نیگردد. با 

تر از  دهد، و مهم  یخود در باکو به محل کارش نم  یهاتیاز فعال  یزارشگ  چیکند، ه  یبرقرار نم  رانیبا سفارتخانه در ا  یارتباط

  ی سفارت به تهران ارسال نم ک یپلماتید کیپ   قیاز طر یرا حت ی مبلغ چ یسفارت، ه ی بحران یمال   طیاز شرا ی همه، با وجود آگاه

 .کند

اکبر آقا صادق اف    تیکند که مأمور  یبه وزارت امور خارجه درخواست م  یادر نامه  ادخانی، عادل خان ز1920  لیآور  12  در

کند    یاشاره م   ادخانینامه، ز  ن یفوراً به تهران بازگردد. در ا  ف،یرضا بابا سفارت، غلام  کیپلماتید  کیو او همراه با پ   ابد یخاتمه  

   ”.اندشده یقرار دارد و کارکنان دچار افسردگ یسخت طیکمبود پول، سفارتخانه در شرا  لیدلو به  گانهیب یکه “ در کشور

کند    ی تلگراف اعلام م   قیاز طر  1920  لیآور  30به باکو، در    دن ینامه دو ماه پس از رس  نیاز ا  یآقا صادق اف پس از آگاه   اکبر

او نه خود    جان،یدر آذربا   ل یآور  27  یکه باکو را ترک خواهد کرد و دو هفته بعد به تهران بازخواهد گشت. اما پس از وقوع کودتا

 .کند یشده به او، به سفارت منتقل م درباره وجوه سپرده ی و اطلاعات یگزارشگردد و نه   یبه تهران بازم

انجام داده    یتیمدت واقعاً در باکو بوده و چه فعال  نیاکبر آقا صادق اف در تمام ا  ا یشود : آ  یسؤال مطرح م  نیابتدا ا  نجا،یا  در

 10انجام داده است. در شماره     جان”یبا خبرنگار روزنامه “ آذربا  یامدت مصاحبه   نیکه او در ا  دهدینشان م   های است؟ بررس

و   یامپراتور  ی پس از فروپاش  رانیا  نده یمنتشر شد که در آن اکبر آقا صادق اف آ  یلیتفص  یاروزنامه، مقاله  نیا  1920مارس  

 .کند ی م یابیطور مثبت ارزرا به جانیآذربا یبا جمهور  رانیروابط دوستانه ا نیهمچن

به     ران”یا  یاسیس  تیجامع تحت عنوان “ وضع  ی، اکبر آقا صادق اف گزارش1920مارس    6مصاحبه، در    نیاز ا  ش یروز پ   چند

پس از جنگ    هیو روس  سیهمچون انگل  ی بزرگ  یبا کشورها  رانیروابط ا  لیگزارش به تحل  نیوزارت امور خارجه ارائه داده است. ا

 لانیدر گ خانرزاکوچک یدر مناطق مختلف از جمله جنبش م  یملّ  ی هاامیق ران،یا ر د سیانگل ی هااستیاول، منافع و س یجهان

و    یجار  یندهایطور مفصل به فرابه  ن،یپردازد. همچن  یم  تکو یسم  لیاسماع   یتحت رهبر  رانیداده در کردستان او حوادث رخ 

 .کند  یم  یمعرف  یاسیس راتییتغ یبالا لیبا پتانس یعنوان محلمنطقه را به نیاشاره کرده و ا رانیا جانیتحولات آذربا

فرستادگان    غاتیتبل  لیوجود دارد، که به دل  ها یجانیآذربا  انیدر م  یفیضع  یهاحرکت   ران،یآقا صادق اف معتقد بود که “ در ا  اکبر

 جانیآذربا  جادیا  یحرکت، که برا  نیدارد که ا  دیموفق دارد.”  او تأک  یاندهیدر آنها شکل گرفته است، آ  یحس ملّ  یداریو ب  هیترک

 ن، یاند را نگران کرده است. همچنمنطقه دوخته   نیکه چشم به ا  یی هایسیو هم انگل  رانیهم دولت ا  کند،یتلاش م  رانیمستقل ا

 .دهد یرا مورد اشاره قرار م جانیآذربا یبه جمهور رانیا جانیالحاق آذربا یبرا  طلبانهییجدا غاتیاز تبل یشواهد
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خواهد شد    لیتبد  یآتش بزرگ انقلاب  کیبه    ادیموجود در کشور، به احتمال ز  یندهایکه فرا  نیآقا صادق اف با اشاره به ا  اکبر

به نفع    دادها یرو  ن یآماده باشد و از ا  رانیا  ندهیتحولات آ  یبرا   د یبا  جانیآذربا  یرسد که “ جمهور  یم  جهینت  نیبه ا  تیو در نها

 ."منافع خود استفاده کند

با روزنامه “ آذربا  مصاحبه   ی پلماتیکه او د  دهد ینشان م  رانیا  یاسیس  تیو گزارش او درباره وضع   جان”یاکبر آقا صادق اف 

 .رسدیبه نظر م  یاو ضرور  یوگرافیب  یمرحله، بررس  نیبوده است. در ا  قیدق  لیتحل  یی و توانا  عی وس  ی اسیس  یهادگاهیباتجربه با د 

خانواده    کیدر    روانی( در شهر ادیجد  میبه تقو  1893  هیژانو  12)  1892دسامبر    30اف، در  صادق   اوغلولیخل  یآقا حاج  اکبر

  هیژوئ  3بار در شماره    نیاول  یرسانده بود، نامش برا  انی به پا  روانیپسرانه ا  رستانیخود را در دب  لاتیمرفه متولد شده و تحص

  کیکه از    یذکر شده است. حضور او در جمع کسان   روان”ی به اداره از ا  یابا عنوان “ نامه  یالهروزنامه “ اقبال”  در مقا  1912

کردند، نشان از   ی تلاش م  ی آموزش به زبان مادر  لیمحروم از تحص  ی هایجانیاز مشکلات آذربا  ت یحما  یبرا  ی اقدام اجتماع 

 .است یاسیس  و ی اجتماع  یندهایبه فرآ یرستانیجوان دب لیالتحصفارغ  نیعلاقه ا

و چه در دوران پرتلاطم پس از   لیتحص  ی هاپترزبورگ شد. چه در سالهمان سال، اکبر آقا وارد دانشکده حقوق دانشگاه سن  در

مسلمان   یهامرتبط با سرنوشت ملّت  ی خیاز جلسات تار  یار یاو در بس  ، یخیاز فعالان تار  یکی، به عنوان  1917  هیانقلاب فور

  سیانتخاب شد. پس از تأس  یدر قفقاز جنوب  ی ندگینما  یهاسازمان  یبرخ  تیبه عضو  یحتسابق، شرکت فعال داشت و    یامپراتور

و    ییمشغول به کار شد و در وزارت دارا  جانیآذربا  یجمهور  یدولت   یساله در ساختارها  26  یاکبر آقا  جان،یآذربا  یجمهور

 .را بر عهده گرفت یمختلف یهاتی مسئول یعموم هیرینظارت امور خ

در کنار دولت    جانیآذربا  یاو را به عنوان کنسول جمهور   1919  لیآور  2او، وزارت امور خارجه در    یهاییتوجه به دانش و توانا  با

که پس از    تیمأمور  ن یاما ا  دیآباد رسژوئن همان سال به عشق  5  خیدر تار  ی آباد منصوب کرد. ودر شهر عشق  ی موقت زاکاسپ

بعد، اکبر   ی آباد توسط ارتش سرخ و سقوط دولت موقت مجبور به بازگشت شد. مدت عشق  اشغال  لیبه دل  ه، یژوئ  9ماه، در    کی

  یبه تهران اعزام شد. در سند  ئتیبه همراه ه  1920  هیژانو  4اضافه و در    رانیدر ا  جانیآذربا  یجمهور  ی ندگینما  بیآقا به ترک

  اءالدخانیخان ضتوسط عادل  1920  لیآور  7  خی، که در تار  ران”یدر ا  جانیآذربا  کیپلماتید  یندگیبا عنوان “ فهرست کارکنان نما

  .ذکر شده است ریامضا شده بود، نام اکبر آقا به عنوان معاون سف ینلیریو کارمند سفارت جمال ش

 یبه رفع فور  رفت،یو مسئول به شمار م  یجد  یکه فرد  ،ی پلماتید  نیکه چرا چن  دی آ  یپرسش به وجود م   نیا  طیشرا  نیا  در

نداشته است، واقعآ   یعجله ا  ران،یدر ا  ی ندگینما  ی چرا در حل مشکلات مال  ی عنیاقدام نکرده،    رانیدر ا یندگینما  ی مشکلات مال

مسائل باشد،    نیاهمال او نسبت به ا  ای  یتوجهیدهنده ب که نشان  ی سند مدرک  چیه  نکهیا  ژهیشود. به و  یمطرح م  یسؤالات بزرگ

 .بوده است ادخانی خان زپس از عادل کیپلماتید میفرد مسئول در ت نیکه او دوم  ژهیونشده است، به  افتی
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  جانیآذربا   یندگیکه نما  ین یتلخ و سنگ  تی. تا آن زمان، وضعشودیاف، دو سال بعد دوباره مطرح مدرباره اکبر آقا صادق   اطلاعات

  ی اشغال جمهور  یکوچک”  با آن مواجه بود، به همراه مسئله سرنوشت سفارت در پ   ی“ سوءتفاهم ارز  کی  لیبه دل  رانیدر ا

پار  جان یآذربا  ی ندگینما  ئتیه  سیتوپچوباشوف، رئ  گیب  مردان  یبا عل   یدر مکاتبات و  جان،یآذربا با    س، ی در کنفرانس صلح 

  .آشکار خواهد شد اتیجزئ یتمام

آن مشخص است که از    ینوشته شده است و از محتوا   1920سپتامبر    10  خیدر تار  گیمردان ب  یخان به علنامه عادل  نیاول

شخصاً به دست توپچوباشوف برسد، ارسال    نکهیبه ا  د یبا ام  کرد، یالدوله، که به اروپا سفر مرضاخان عرف  رزایشاهزاده م  قیطر

ماه کاملاً قطع شده بود”  و “ از    4از    شیبه مدت ب  جانیکه “ هرگونه ارتباط با آذربا  یطیکه در شرا  رسدیشده است. به نظر م 

 ماًی که مراتب را مستق  ندیب  یلازم م  یمقام رسم  کیعنوان  به  ادخانیخان زدر دست نبود” ، عادل  یاطلاع   چیکشور ه  تیوضع

  نیو اول  دنمای   اعلام  –   ”ی خارج  یهایندگیامور نما  در  رتبهیو همکار عال   جانیمحترم پارلمان آذربا  سی“ رئ  -به توپچوباشوف  

چاپ و با مهر    ه،یسفارت ته  ی با سربرگ رسم   ران”یدر ا  جانیسفارت آذربا   تیدرباره وضع  یدر قالب “ گزارش  زینامه خود را ن

 .کرده است  دییتأ 

هنگام ورود به    1920  هیژانو  15که در    یاستقبال رسم  ک،ی پلماتید  ئتیه  بیدرباره ترک  یگزارش، اطلاعات مختصر   نیا  در

و جامعه   رانیتوسط دولت و مردم ا  ،ییاروپا  یکشورها  یاز سو  جانیشناخته شدن استقلال آذربا  تی تهران به مناسبت به رسم

روابط   تیسفارت و ماه  یشده، افتتاح رسماز اقدامات انجام  یشرح  نیصورت گرفت. همچن  ران یساکن ا  یجانیشهروندان آذربا

 .شود یمنعقد شده ارائه م یهانامهو توافق جانیو آذربا رانیا یریگدر حال شکل

  ، یبه تومان محل  جانیاز دولت آذربا  یافت یدر  یهاچک-فرانک  لیعدم امکان تبد  لیکه به دل  دهد یم  حیدر ادامه توض  خانعادل

به    یطور فوربه  لیدل  نیاف به هم که اکبر آقا صادق   کندیرو شده است. او اشاره م روبه   یارمنتظرهیغ   یسفارت با مشکلات مال 

  ی پول  چینشده و ه  افتیاز او در  یخبر  چیه  زین  لیآور  27  یبه کودتا   یبلکه در دو ماه منته  زنگشته،تنها باباکو اعزام شده اما نه

که اعلام کرده    کند یاف اشاره م از صادق   لیآور  30  خ یتلگرام در تار  ک ی  افت یخان تنها به دربه سفارت ارسال نشده است. عادل

از    ،یادیافراد ز  خیاز او نشده است، “ هرچند پس از آن تار  یخبر  چ یتهران خواهد آمد، اما از آن زمان تا کنون ه  یبود به زود

  ”.اندبه تهران آمده جانیاف، از آذرباجمله بستگان صادق 

هزار تومان از   10سفارت، مجبور به قرض گرفتن  یسخت مال اریبس تیوضع تیریمد یکه برا  کندیاشاره م نیهمچن خانعادل

که در صورت   کندیاز توپچوباشوف درخواست م  ی رو است. ومبالغ روبه  نیافراد مختلف شده که اکنون با درخواست بازپرداخت ا

 .به حساب سفارت در تهران منتقل شود سیپار ی ندگینما ی الهزار تومان از منابع م  10امکان، مبلغ 
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  کند یم   دی و تأک  دهد یخبر م  یسیانگل  ریدرباره دو اس  گیمردان ب  ی دو تلگرام از عل  افتیاز در  نیخان همچنگزارش، عادل  نیا  در

 .مرتبط را به موقع انجام داده است فیکه تمام وظا

 ن ی از اول یاو نسخه  سدینویتر به توپچوباشوف منامه دوم را مفصل  ادخانیخان ز، عادل1920اکتبر  21ماه بعد، در  کیاز  کمتر

  ی به عل  گشت،یکه در آن روزها به کشورش بازم  ن،یبون  یآقا  ران،یمختار فرانسه در ا  ریوز  قیاز طر  گزارش خود را همراه آن نامه

رضاخان    رزایمشخص است که شاهزاده م  یسفارت به زبان فرانسو  ی شده بر سربرگ رسم. از نامه ارسالکند یارسال م   گیمردان ب

بار اسناد را از   ن یشده با او، اگم شدن اسناد ارسال  م یخان، از بمورد حمله راهزنان قرار گرفته و عادل رازیش ریالدوله در مسارفع

 .فرستاده است  سیبه پار نیبون یآقا قیطر

  یارتباط  چیه  زیما کاملاً قطع شده است”  و خودش ن  جانیکه “ ارتباط تهران با آذربا   دهد یدر نامه دوم خود گزارش م  خانعادل

اشاره به وضع  هنیبا م با  او  اما  ندارد،  از طر  یبحران  تیاش  نما  انیآشنا  قیکشور،  از جمله دو  برجسته جامعه   نده یمتعددش 

  تیکه وضع  د یگو  می    –مشهور عبدالخالق آخوندوف    ی باکو، و دکتر و فعال اجتماع   ی دوما  عضو   قاسموف،   قاسم  –  جانیآذربا

 ی هستند، بخش  یستیو روشنفکران ما در خدمت حکومت کمون  ختگانیاز فره  یاست: “ بخش  میو وخ  یبحران  اریدرکشور بس

 گیو حسن ب  یسکیخو  خانیفتحعل  س، یاند... در تفلکشور را ترک کرده  زین  گر ید  ی اند و بخششده  ی زندان  یاند، بخشکشته شده

  ”.شده است یزخم زیمحمدوف نخاص  گیب لیاند و خلکشته شده فیآقا

نکرده و    افتیاز “ دولت خود”  در  یاطلاعات رسم  چیتاکنون ه  نکهیبر ا  د یبا تأک  گیمردان ب  ی در نامه خود به عل  خانعادل

“ از جر  کندیاشاره م  داند،یخود را نامشخص م  تیوضع است و قصد    خبر”یب  جانیدر آذربا  یجار  یاسیس  یهاانیکه واقعاً 

و    ردیشکل گ  یمشخص  یاسی: “ هرگاه در کشور جنبش سد یگویرا ندارد. او م  تیوضع  رییتغ  د یبه ام  د،یارتباط با حکومت جد

 طی.”  اما در شراوندمیآماده خواهم بود به آن حرکت بپ  زیگاه من نآن  رند،یمانند شما قرار بگ  یا آزموده  استمدارانیدر رأس آن س

که در   کندیبرجسته، درخواست م  یاندهیعنوان نمابه  گ،یمردان ب یمنافع وطنش از عل  یاصل  یخان به عنوان حامعادل ،یکنون

به کار خود ادامه دهد    ریکماکان به عنوان سف دی با ای کند که آ  یی خاتمه دادن به آن راهنما  ا ی  ر یعنوان سفبه تشیمورد ادامه فعال

 .را خاتمه دهد تیمأمور  نیا ای

 ح یسفارت اشاره کرده و توض  یمال   یبحران  تیبه وضع  گریبار د  نیخان همچنعادل  ،یدر مورد خدمات دولت  ییاز بحث ها  پس

را حل کرده و دولت    تیمسائل مربوط به ارز مأمور  ل،یآور  27از    شیاو به باکو، چند روز پ   یاف، معاون اعزام که صادق   دهدیم

به سفارت   یاشده” ، نه نامه  دی اف “ ناپدحال، صادق   نیاو قرار داده بود. با ا  اریاخت  درسفارت    یبرا  یهزار تومان اضاف  20  زین

 تیکه مأمور  یاعمال  یبرا  د یاف باکه وقتش برسد، صادق   ی: “ البته، زمان دیافزایارسال کرده است. او م   یناریارسال کرده و نه د

  ”.پاسخگو باشد  تقرار داده، به دول یتحملّ رقابل یغ   یبحران تیما را در وضع
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 ی دشوار، هم برا  اریبس  یمال  تیبه وضوح صادق اف را مقصر و مسئول وضع  ادخانیکه عادل خان ز  دهدیسطور نشان م  نیا

ها به سفارتخانه  پول  تیمدت، عادل خان که منتظر بود تا در نها  نیکند. در طول ا  یسفارتخانه و هم شخص خودش اعلام م 

 ی تومان قرض گرفته است و خود از روز  10،000سفارتخانه از افراد مختلف تا    یهانهیهز  یکه برا   کند یبرسد، دوباره اشاره م

خانه خود به دست   لیکه از فروش وسا  یپول  قیاش را تنها از طرخانواده  ینکرده و حت  افتیدر  یحقوق  چیکه به تهران آمده ه

تأم تأککردهیم   نیآورده  خان  عادل  ا  کندیم  د ی.  دولت  ماها  رانیکه  بود  داده  برا  400  نهوعده   جانیآذربا  تیمأمور  یتومان 

درخواست کمک کرده    دمان”یسف  شیبه عنوان “ ر  گیاند. او از عمل مردان بها هم وارد نشدهپول   نیدهد، اما هنوز ا  صیتخص

م جادی گویو  تا  من   “ توانسته   یی:  مأمورکه  رسانده  کمیپلماتید  تیام  انجام  به  م را  فکر  و  م  کنمیام  من  خدمت    ند توا  ی که 

  مه، یضم  یهاادداشتی، با توجه به  1920اکتبر    21  خیقضاوت خواهد کرد.”  از تار  خیبوده باشد. هرچند که، قطعاً تار  بخشتیرضا

مورد   سیدر پار  یندگیو روز بعد در جلسه نما دهیرس گیبه عمل مردان ب 1920دسامبر  26ها در نامه نیکه ا شودیمشخص م

 .رند یگ یبحث قرار م

با توپچوباشوف تنها بر اساس مدارک موجود در    ادخانی. مکاتبات عادل خان زمینکات را روشن کن  یلازم است برخ  نجایا  در

.  ستندیعادل خان موجود ن  یشخص   ویدر تهران و نه آرش  جانیسفارت آذربا  ویاست. نه آرش  سی در پار  گ یعمل مردان ب  وی آرش

گرفته شده و تنها چند خبر  دهیناد باًیسفارت تقر یهاتیمنتشر شده، فعال رانیدر ا 1931قلم”  که در سال  رانی)در کتاب “ ط

به    گیپاسخ داده شده توسط عمل مردان ب  ی هااطلاعات در مورد نامه  ،یبه طور منطق  ن،یشده ذکر شده است(. بنابراشناخته 

به عنوان  گ، ینکته درمورد عمل مردان ب  کیبه  د یحال، با ن یاست. با ا یاب یعادل خان قابل دست  یهانامه یتهران تنها از محتوا

  خ یتار  ال،یرا با شماره سر  یافتیپرشمار در  ی هانامه  ی و دولتمرد با تجربه توجه کرد. او تمام  ریپذتیمسئول  ،یاحرفه  لیوک  کی

برا  ی، برا  ندگان”یآنها )جواب داده شده، در “ جلسه نما  یبعد  تیو وضع  افتیدر غ   یبحث،  کرده.    ی م  ی گانیا( ب رهیاطلاع و 

  دهند یحکم خود را خواهد داد”  نشان م  خ ی...”  و “ تارندهیآ نگارانخیمانند “ تار  ی با عبارات  شی هااو و نوشته   ی هااز نامه  یاریبس

  ی هانسخه یگاه  یحت کرده،یم یشده نگهدارو حساب قیدق یاو به گونه ندهیبه آ  یخود را با نگاه ویآرش گیکه عمل مردان ب

 .کرده است یو نگهدار د ییاست”  تأ  حیصح ی“ نسخه اصل یارسال کرده بود با امضا گرانیخود را که به د ی هانامه

مهم باشد،    ارینامه بس  کینسخه دوم از    رسد یکه به نظر م  ادخانیبه عادل خان ز  گیعمل مردان ب  ی هااز پاسخ  ی کیاز    ینگهدار

تر    قیعم  یابیدهد بلکه از نظر شناخت و ارز  یم  شیمکاتبات عادل خان را افزا  ییدقت است و نه تنها بار معنا  نیاز ا  ینمونه ا

شخص  کی و  م   یاریبس  تیاهم  یخ یتار  ی ها  تیدوره  مشخص  وضوح  به  رسم  شودیدارد.  مکاتبات  خصوص  یکه    انیم  یو 

پاسخ    گیمردان ب  ی نامه که در آن عل  نیصورت گرفته است. تنها با استفاده از ا  یمشخص  خیدر تار  س یتهران و پار  ی هایندگ ینما

پار  جانیآذربا  یجمهور  ی ها  ی ندگینما   نیب  ی و شخص  یمکاتبات رسم  خی توان تار  ی عادل خان را داده، م را    س یدر تهران و 
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تهران”    ی ندگ یاز تهران را تحت عنوان “ مکاتبات نما  ی افتیدر  ی هاکه نامه  کند یتوپچوباشوف اعلام م   بیترت  ن یمشخص کرد. به ا

 .دهد یارائه م یاهرکدام اطلاعات جداگانه یو برا کردهیم  یپوشه جداگانه نگهدار کیدر 

  افت یتنها دو نامه آخر را در  گیمردان ب  ینوشته اما عل   ینامه م  سیکه عادل خان بطور مرتب به پار  دهدیمکاتبات نشان م   نیا

گشته، پاسخ آنها را فرستاده است. به    یبه تهران برم  سیالمُلک که از پارالتزام  ی آقا  قیاز طر  1921سال    ل یکرده است و در اوا

مکاتبات    یکه برا  رسدیمشاهدات، به نظر م  ن یو بر اساس ا  ستیمشخص ن  زیآن ن  ینامه، محتوا  سخپا  نیعلت در دست نبودن اول

 .شده است جادیسال ا کیاز  شیفاصله ب یبعد

  ش یوقفه پ   لینامه به دلا  نیو در ا  سدینو  ی م  گیخود را به عمل مردان ب  ینامه بعد  1922اکتبر    20در    ادخانیخان ز  عادل

بس و  م   گری مسائل جالب د  یاریآمده  آن  ی اشاره  به  پرداختن  از  قبل  اما  به  کند.  توجه  درباره سرنوشت   حیتوض  ک یها،  مهم 

  ندهیخود را به عنوان “ نما  فیوظا   ی تمام  1921مه    2که عادل خان تا    دیآیرمب  نینامه چن  نیاست. از ا  یسفارتخانه ضرور

در بستر بوده و    یویکل  یماریب  لیماه به دل  10از    شیشده و ب  ماریبه بعد به شدت ب  خیانجام داده، اما از آن تار   ک”یپلماتید

درمان مناسب نبوده    افت یقادر به در   داده، یاش اجازه نمیمال  تیدارد اما از آنجا که وضع  ازین  یو به درمان جد   افته یهنوز بهبود ن

  یاقدام  چیهنوز ه  یشورو  جانیآذربا  یاما جمهور  لیسال از انقلاب آور  کیاز    شیکه با گذشت ب  کندینکته روشن م  نیاست. ا

  ت،یوضع  نیکه در ا  د یآیبرم  نیانجام نداده است. از نامه عادل خان همچن  رانیدر ا  جانیآذربا  یدر مورد سرنوشت سفارت جمهور 

 ی حسابدار  ،ی گانیبا  ،یامور ادار  یارشد”  )کاتب( سپرده و تمام  یاداره موقت سفارت را به “منش  اش،یتا بهبود  1921مه    2او از  

  ی اجازه دسترس کس چیمهم را نزد خود نگه داشته و تا کنون به ه  اریآن را به او واگذار کرده است. تنها اسناد بس ی و اموال دولت

 .آنها را نداده است هب

از   1921ژوئن    16  خیدر تار  م،یبگو  ترقیدق  ام،یماریزمان ب  نیجالب است: “در بدتر  اریکه بس  کندیرا مطرح م  یاطلاعات  سپس

تلگراف   نیاست( نخست  افن یداوود حس  رزای)که منظور م  افنیحس  جان،یآذربا  یشورو  یامور خارجه جمهور  یمردم  سریکم

شد. از آنجا که من به   افتیدر دی جد یندگ یدر تهران، تا زمان آمدن نما  هیروس یندگیسفارت به معاون نما لیبر لزوم تحو یمبن

  نده یارشد ما و نما   یمنش  ن یکه ب  ی طبق توافق و سند رسم  1921ژوئن    22  خیکرده بودم، در تار  یریگاز کار کناره  یماریب  لیدل

  ”.داده شد لیموارد سفارت تحو  ریو سا  اسناد ،ی گانیدر تهران صورت گرفت، مجموعه با هیروس یشورو  یجمهور دارت یصلاح

 ی از جمهور  یدیجد  ندهی سال، نما   کیاز    شیب  یعنیکه از آن زمان به بعد،    کندیم  دیتأک  ادخانیسطور، عادل خان ز  نیادامه ا  در

در    یی ها عهیکه شا  کند یاشاره م   نی. همچنستیمشخص ن  زیآمدن او ن  قیدق  خ یو تار  امدهیهنوز به تهران ن  یشورو  جانیآذربا

ارمنستان و گرجستان اشاره دارد(    جان،یآذربا  یبه سه جمهور  ی)قفقاز جنوب  یقفقاز جنوب  ایزاگاو  یهر سه جمهور  نکهیمورد ا

 .منتشر نشده است نهیزم نیدر ا یرسم یاما هنوز خبر  شود، یم ده یداشته باشند، شن رانیدر ا یاندهینما د یبا
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نکته خاص    کینامه به    نی اما ادامه ا  ران،یدر مورد سفارتش در ا  یشورو  جانیآذربا  یجمهور  یبا کنار گذاشتن برنامه ها  یحت

داوود    رزایکه تلگراف م  دیآیبرم  نیبه توپچوباشف چن  یارسال  یهانامه  رینامه و سا  نیبه آن اشاره کرد. از ا  دیتوجه دارد که با

تحو  یمبن  افن یحس اسناد سفارت جمهور  م تما  لیبر  و  نما  جانیآذربا  یمدارک  به  تهران  عادل خان    یبرا  هیروس  ی ندگ یدر 

 ز یآمکینقش تحر  یتلگراف  نیدر ارسال چن  رانیخود سفارت در ا  رسد یکه به نظر م  ی بوده است. در حال  رمنتظرهیغ   ادخانیز

  .داشته است

  یایساریکم  سیتحت عنوان “ گزارش به رئ  یشورو  جانیآذربا  یامور خارجه جمهور  یایساریکم  ویاز اسناد موجود در آرش  یکی  در

م   ”یشورو  جانیآذربا  یجمهور دل  شودیمشخص  به  منش  یماریب  لیکه  خان،  ش  یعادل  )جمال  سفارت  که ینلیریارشد   ،)

بدون   تیکه در قبال وضع یطیبه عهده گرفته بود، در شرا 1921مه  2از  قتمربوط به اداره سفارت را به طور مو یهات یمسئول

غ   تیحما احساس مسئول  رقابلیو  ا  ت یتحمل سفارت،  به  و  با  رسدیم  جهینت  نی کرده  درباره    جانیآذربا   دیدولت جد  دی که  را 

درخواست   خی. تارد ینما  یگریانجیم  نهیزم  نیکند که در ا  یدرخواست م  رانیمطلع کند و از دولت ا  رانیسرنوشت سفارت در ا

 .را گرفته است میتصم نیا یروز بررس 20پس از  ی نلیریجمال ش دهدیاست که نشان م  1921مه  21 رانیبه دولت ا

اداره    یو حت  یشورو  جانی با دولت آذربا  یارتباط  گونهچیه  ادخانی که عادل خان ز  ی است که در حال  ن یدهنده ااقدامات نشان  نیا

اقدامات بدون    نیفعال بوده و با انجام ا  نهیزم  نیارشد سفارت در ا  ی منش  کن یل  رفت،یپذیرا نم  هیروس  یآن توسط دولت شورو

 .نشان داده است یسازگار دیجد تیضع با و ی اطلاع عادل خان ، به نوع 

  ینلیریجمال ش  ند،یب  ینم   بخش تیارسال کرده بود را رضا  هیکه به سفارت روس  یاپس از گذشت سه روز چون پاسخ نامه  اما

کرده و به باکو برود تا    لی سفارت را موقتاً تعط  ت«،ی»روشن کردن کامل وضع  یگام« را بردارد و برا  نی»آخر  ردیگیم  میتصم

  .امور خارجه ارائه دهد یایساریگزارش خود را شخصاً به کم

است. اطلاعات    سیعادل خان به پارس و توپچوباشوف در پار  یکه قرار بود ارائه شود، عمدتاً شامل نامه رسم  یگزارش  یاصل  بخش

اف از باکو  که هنوز اکبر آقا صادق   ی در حال   جانیآذربا  یقرار است که وزارتخانه جمهور  نیگزارش آمده، از ا  نیکه در ا  یدیجد

پول   نیا افتیمانع از در  لانیبه دفتر »برادران نوبل« در رشْت ارسال کرده بود، اما حوادث گ رتسفا یبرا یخارج نشده بود، پول

  س یدر تفل  رانیا  یکنسولگر  قیاز طر  یمتعدد یتلگراف  یهادرخواست  ل،یآور  27بار پس از حوادث    نیچند  نیشده است. همچن

 .مانده اند پاسخ یبه باکو ارسال شد که ب 

ها  اطلاع داده و از آن   رانی سفر به باکو را به وزارت امور خارجه ا  یخود برا   میارشد تصم  یکه منش  دهدی گزارش نشان م  نیا

رسم مجوز  تا  کرده  همچن  یبرا  یدرخواست  او  شود.  صادر  او  تصم  نیخروج  زمان  تا  که  کرد  جمهور  میدرخواست    ی دولت 
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آمدن به    یمهر و موم و مراقبت شود. جالب است که برا  رانیدر ا  جانیسفارت آذربا  ویو بازگشت او به تهران، آرش  جانیآذربا

 .کرده است افتیدر هیرا از سفارت روس جانیپاسپورت خود جهت سفر به آذربا یزایو جان،یآذربا

پاسخ    گونهچیه  یرانیرسد. اگرچه طرف ا  ینم  جهیژوئن به نت  10  خیترک تهران و رفتن به باکو در تار  یاو برا  میحال، تصم  نیا  با

پاسخ   افتیکند که سفرش تا زمان در  ی م  هیبه او توص  ی طور شفاهبه  رانیامور خارجه ا  ر یدهد، اما وز  ی به درخواست او نم  یکتب

 ریارسال به باکو، به سف  ی کرده بود را برا   ه یکه ته  یارشد گزارش  یمنش  ط،یشرا  نی. در افتدیب  قیبه باکو، به تعو  یبه تلگراف ارسال

RSFSR کند یم  میدر تهران تقد. 

شود    یم   افتیدر  افن یداوود حس  رزایم  یاز باکو و از سو  یتر اشاره شد، تلگراف   شیژوئن، همانطور که پ   16هفته بعد، در    کی

در   هیروس  ونیدر تهران را به سفارت فدراس  جانیآذربا  یو اموال سفارت جمهور  یکه در آن درخواست شده تا تمام امور ادار

 .رسد یم  انیشده و به پا  لیژوئن تکم 22انتقال در  نیا  ندیداده شود که فرا لیتهران تحو

رساند. اما مکاتبات عادل    انی به پا  نجایرا در ا  رانیدر ا  جانیآذربا  یسفارت جمهور  خچهیتار  توانیرسد که م  یبه نظر م  نیچن

 ن یارتباط هنوز ادامه داشته است. جالب است که در ا  نیکه ا دهدینشان م  1924تا    1922  یها در سال   گیمردان ب  یخان و عل

ه در  اسناد  کدامچیدوره،  و  نامه  شش  سف  یاز  ا  جانیآذربا  نیشیپ   ریکه  پار  رانیدر  ه  سی به  کرده،  به    یااشاره  چیارسال 

که به باکو فرستاده، نشده است. عادل خان که    یگزارش  نیو همچن  رانیو ا  هیروس  یهااز دولت  ینلیریجمال ش  ی هادرخواست 

که جمال   شودیم  تیاحتمال تقو  نینکرده است و ا  عموضو  نیبه ا  یااشاره  چیه  نوشت،یم  یقی مفصل و دق  اریبس  یهامعمولاً نامه

 .خود را به عادل خان اطلاع نداده باشد یهاتیفعال ینلیریش

  یاز دست دادن مقام رسم  ل یسفارت و به دل  تیکند که پس از لغو فعال  ی م  ان ی، ب1922اکتبر    10  خ یبه تار  یاخان در نامه  عادل 

با مشکلات فراوان و شرا عل  یندیناخوشا  طیخود،  ا  ی کتب  ی هاارسال درخواست   رغم یمواجه شده و  امضا  ران، یبه دولت    ی با 

ا"جانیآذربا  یجمهور  کیپلماتید  نده ینما"  تیوضع  نیاست. ا  شناختهینم  نده یاو را به عنوان نما  گرید  رانی، اما ظاهراً دولت 

  گیمردان ب  ی نامه از عل  ن یدر ا  نیلطمه زده است. همچن  " در حال مبارزه با مشکلات  ریسف"او به عنوان    تیدوگانه به شخص

  ی مال  نیو تأم  تیاروپا، حما  ای  هینفر است، و سفر به ترک  7اش که شامل  به همراه خانواده   رانیترک ا  یکند که برا  یدرخواست م

دو سال گذشته پرداخت کرده، قطع شده    یبه او ط رانیکه دولت ا یی هاکه کمک کند یفراهم کند. عادل خان در ادامه اضافه م 

که تا به حال    یی هاکرو است، مرا بابت کمروبه   یاکنون با چه مشکلات سخت  رانیکه دولت ا  دیدانستیاگر م":  دیافزایاست و م

نداشته و   یگریمنبع درآمد د  چیه  یماریکه در مدت ب  کندیاذعان م   نیاو همچن  ". دیکردیام سرزنش م کرده  افتیها دراز آن 

 زیدر وطن را ن  مانده یخود و همسرش را بفروشد و اموال باق   یشخص  ی متیق  یایو اش  هاییمجبور شده که دارا  لیدل  نیبه هم
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  ی سخت مال  اریبس  طیواقعاً در شرا  ادخانی که عادل خان ز  دهدینامه آمده، نشان م   ن یکه در ا  ی است. اطلاعات  ادهکاملاً از دست د

 .است کردهیم  یزندگ

قابل توجه است:    زیدر تهران ن  ی جانیدرخواست کمک از ثروتمندان آذربا  یبرا  گ یمردان ب  ی عل   شنهاد یعادل خان به پ   پاسخ 

تواند در    یمسائل تنها م   نیترک ما، ا  فیملّت شر  یکنم. به احترام آبرو  یباره خوددار  نیدر ا  حیاز هر گونه توض  دیاجازه ده"

 ".بسته مطرح شود یپشت درها

  تیواقع  نیکه ا  کندیدرک م  یاو به خوب  رایعادل خان دردناک است، ز  یبرا  ی مال  تیمکرر از وضع  تیکه شکا  رسدینظر م  به

تحمل "   تیاو بر اهم  "مشکلات مواجه هستند.  نیبا هم  زین  ی جانیشهروند آذربا  ها ون یلیم"بلکه    ستیتنها مختص به او ن  زیانگغم

 .کند یم  دی تأک "روشن یاندهیآ یبرا هایسخت نیا

 زییدر پا   گیمردان ب  یخود را با عل  دارید  نیاست. او آخر  انینما   ادخانیو درد دل عادل خان ز  کینامه، احساسات نوستالژ  نیا  در

ما آن  " کند که :    یم  یادآوری به گنجه آمده بود،    "ما  شروی پ   ختگانیاز فره  یبه همراه گروه"که توپچباشوف    ی هنگام  1917

بر آسمان   م،یها منتظر آن بودکه مدت  ی اسیو استقلال س  ی، ستاره آزاد1918مه    28م که در  ی کن  ی نیبشیپ   میتوانستیزمان نم

درخش خواهد  ما  م  ".دیوطن  اشاره  بلافاصله  افسانه  کندیاما  مانند  به  شمال  ی باستان  یهاکه  باد  نماد    یروم،    ،    لونیآکو"که 

Akvilon"   ،که همواره   یان یکه به دوستان و آشنا  ییها آذرخش"، و  "کندیکه در وطن طوفان به پا م  فرستدیرا م   ییابرها"است

 ی اختهیو فره  ی فرهنگ   یهاتیشخص  ی روح تمام  تی. عادل خان در نها "زندیم  بیشعارشان خدمت به منافع مردم خود بوده، آس

  د یما نبا" و    "گذاردیم  جاپاک به    یپس از خود هوا  یهر طوفان"باور است که    نیو بر ا  کندیم   ادیاند،  کشته شده  گناه یرا که ب

شود، و مردم    ی وطن مان پاک م  ی اسیس  تیفضا و وضع  ک،ی نزد  نده یچرا که در آ  م، یخود را از دست بده  د یلحظه ام  کی  یحت

را    داریو پا  یعیکه وعده توسعه طب  یایاند، از خط قانونقرار گرفته   سمینیو لن  سمیالیامپر  یافراط  یرویما که تحت فشار دو ن

 "... دی د میخواه می خواهند شد. زنده بمان مندهرهب دهد، یم

  یرسد. عل   یم   سیبه پار  1923  هیژانو  8به اروپا ارسال شد، در    ینسکیکه از تهران و توسط پرنس آرگنت  یا، نامه1922اکتبر    در

  تیارسال نامه و پاسخ خود، به وضع انیماهه مسه  ریدر مورد تأخ حینامه، ضمن توض نیپس از سه ماه در پاسخ به ا گیمردان ب

  یمال  تیوضع  لیکه به دل  سدینو  ی. او م کندیعادل خان اشاره م  یمال   یهابه درخواست   مکک  یبرا  شی هاو تلاش   اشیماریب

 .بوده است جهینتیب زین گرشی د یهاانجام دهد و تلاش ینتوانسته کمک س،یپار  یندگ ینما یبحران

در   جانیآذربا  ریسف  تیو آگاه کردن آنها از وضع  سیدر پار  ی رانیا  یهاپلماتیخود با د  یهااز ملاقات  نیهمچن  گیمردان ب  یعل

  ی شگیهم  یو از آمادگ  ردیدر تهران تماس بگ  «یرانیا  یهاپلماتید  سیکه با »رئ  کندی م  هیو به عادل خان توص  دهدیخبر م  رانیا
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 ریمعاون سف  "رفتار نامناسب"خبر    گ یمردان ب  ی دهد که عل  ی نشان م  نینامه همچن  ن یدهد. ا  ی خبر م  تیکمک و حما   یآنها برا

 .است دهیشن یرانی ا پلماتید کینسبت به عادل خان را از  ران،یدر ا یشورو جانیآذربا

  کند یتوپچوباشوف اعلام م  ردیگ  یدوباره در کانون توجه قرار م  دی جد  اتیاف با جزئمربوط به اکبرآقا صادق   یماجرا  ب،یترت  نیا  به

در آنجا    یبه دانشگاه   کند،یم  یزندگ   ا یتالیاش در شهر پرودجا ادر حال حاضر با خانواده  "که نامش را ذکر نکرده  یشخص"که  

هستند که او    یما افراد  یندگ ینما  ئتیه  انیدر م" کند :    یم  یرا سپر   یاساده  اریبس  یزندگ  انشجود  کیوارد شده و به عنوان  

با اکبر آقا    ی حت  سیپار  یندگ یکه دو نفر از نما  شودیمشخص م  نیهمچن "دارند. یاش نظر مثبتو درباره  شناسند یم  یرا به خوب

 تیمأمور  یکرده که برا  د ییگذاشته اند. اکبر آقا تأ   انیاو در م  افرانک را ب   یهااف ملاقات کرده و موضوع مربوط به چکصادق 

  نیها را به دولت بازگردانده است. توپچوباشوف در پاسخ به اپول  یوقوع کودتا، تمام   لیکرده، اما به دل  افتیدر  یواقعاً پول  رانیا

  ی ندگ ینما قیاز طر دی. اما اگر بخواهم یکن طالبهم  ا یرا مشخص، اثبات و  یزیچ چ یه میتوانیما، البته، اکنون نم":  د یگویاخبار م

 ".کرد میاست که ما نامه شما را ارسال خواه یعیطب د،یس یاو بنو یبرا یزیچ

  س، یپار ی ندگینما   ی با اعضا  داریرود که پس از د   ی کامل داستان اکبرآقا صادق اف وجود دارد. احتمال م  حیبه توض  ازین نجایا  در

ذکر شده، آمده    1922  لیآور  19آن    خیکه تار  یگری نامه د  یارسال کرده باشد. اما در ابتدا  ادخانیبه عادل خان ز  یاکبرآقا نامه ا

را   یا هیانی کند که شما ب  ی که از تهران به اروپا آمده اند منتشر شده، مرا قانع م یشما و توسط افراد امکه به ن  ی عاتی شا"است : 

از    زین  ن یاز ا  شی دهد که اکبرآقا پ   ی جمله نشان م  نیا  " .دینکرده ا   افتیارسال کرده ام، در  تانیبرا  س یپار  ی ندگینما  قیکه از طر

  ی است که نشان م   یجد  ینامه به اندازه ا  نیکند. لحن ا  یسال، شفاف ساز  2تلاش کرده تا پس از    س یپار  ی ندگینما  قیطر

از دور مرا مسئول تمام مشکلات    دیتوان  ی البته شما م "داند :    ی گناه م   ی جوان، خود را در اتهامات مطرح شده ب  پلمات ید  ن یدهد ا

کار را انجام    ن یکنم، در زمان مناسب ا  هیتوجخواهم خود را    ی نامه نم  نی. با اد یبدان  د، ی که با آن مواجه شده ا  یی ها  یو سخت

تومان    م یو ن  ونیلیم  ک یو    ی ترک  ی طلا  ریل  600  باً یپول ها )تقر  ی کنم که تمام   ی خواهم داد، اما اکنون دوباره به شما اعلام م 

 ".داده ام لیکه بلافاصله پس از کودتا صادر شد، به سازمان مربوطه تحو ی ( را با توجه به دستوریجانیآذربا

و بعداً در گرجستان وجود   جانیدر آذربا  رانیارتباط با سفارت ا  یکند که در آن زمان امکان برقرار  یاشاره م  نیآقا همچن  اکبر

ارسال کرده بود    شاوندانشیکه به خو  یی از نامه ها و تلگراف ها   ی ، هنوز پاسخ1921  یدر م   ایتالیپس از ورود به ا  ینداشته و و

 .عادل خان ارسال کرده است یمورد برا نیدر ا یگزارش س،ی پار یندگینما قیهمان سال و از طر تاننکرده و او در تابس افتیدر

 جانیآذربا  یجمهور  ی ندگیتوپچوباشوف شخصاً و به طور کامل بر تمام امور و مستندات نما   گیمردان ب  یکه عل   نیتوجه به ا  با

  یموضوع مطلع م  نیعادل خان از ا  قیو سپس از طر  یرانیا   پلماتید   کیکه ابتدا توسط    نینظارت داشته، و با وجود ا  س یدر پار

  ی دوم  لیخود دل  یگفته ها  دییتأ   یسابق )اکبرآقا( برا  پلماتیرسد. اما د  یبه نظرش نم  ندهاکبرآقا چندان قانع کن  یشود، ادعا
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پول را  م یو ن  ونیلیم  ک یموضوع مطلع بوده و    ن یهم از ا  ف یسفارت، غلامرضا بابا  ک یپلماتید  کیپ  ت یدر نها"دهد :    ی ارائه م  زین

تهران، )که حداقل    تیطلا را به عنوان پول متعلق به مأمور  ی رهایدانست که من ل  ی داده است. او م  لیبه خزانه دولت تحو

به   یزیمورد چ نیواقعاً در ا ا یامور خارجه داده ام. آ یمردم یایاریسیاف، کم نیشده بود(، به حس هیخصوص ته نیدر ا یدیرس

 .است کیپلماتیو د  ی مسائل مال نیدر رابطه با ا یادیز یهاو سوءتفاهم هایریها نشانگر وجود درگگفته نیا "شما نگفته است؟

نامه کوتاه خود،    نیسفارت در تهران، اما در ا  یدشوار مال  تیاز وضع  ی توجه است که اکبر آقا “صادق اف با وجود آگاه  انیشا

درباره خود و پول  ی اطلاعات گونهچیمدت ه ن یاز دو ماه در باکو معطل شده و در ا شیکه چرا ب  نیسطر هم در مورد ا کی یحت

تواند او را    ی ( هم نمفی)غلام رضا بابا   کیپلماتید  کیشاهد گرفتن پ   نی. همچنسدینو  یمبه سفارت نداده است، ن  یدولت  یها

داده است، پس او    لیتحو  جانیآذربا  دیرا به خزانه دولت جد  رانیسفارت ا  یهااز پول  یشخص بخش  نیکند. چرا که اگر اتبرئه  

به عادل خان   یاطلاع  چیاو ه تیدر وضع یچرا فرد کهسوال مطرح است  نیهنوز در باکو بوده و ا لیآور 27 یپس از کودتا زین

م نظر  به  اما  است.  ا  رسدینداده  اف  آقا صادق  اکبر  نپرس  نیکه  از خود  را  از شن  دهیسوالات  تنها پس  او  از    دنیاست.  اخبار 

ارائه     ”یرسم  گزارشنامه کوتاه را به عنوان “سند و    نیا  س،ی پار  یندگیوطنانش در خارج از کشور، از جمله همکارانش در نماهم

عادل    ، یعصب  مهین  ینمانده است و با لحن  ی نزد او باق  تیمتعلق به مأمور  ی از پول ها  یمبلغ  چیکه ه  کند یدهد و اعلام م  یم

  د یده انی کنند پا یکه نام مرا لکه دار م  یعاتیکنم که  که به شا  یمصرانه خواهش م":   دهدیمورد خطاب قرار م نگونهیخان را ا

 ط یو شرا  تیوضع  دیکن  ی . برعکس،  حداقل سعدیو سرزنش نکن  دیمقصر ندان  دیکه در آن قرار گرفته ا  یتیوضع  رو مرا بخاط

 ".دیدرک کن گذارند یخود را دوست دارند و به شرافت و کرامت خود احترام م هنیو صادقانه مردم و م مانهیرا که صم یکسان

آقا ارسال کرده    ریم  قیعدم اطلاع از آدرس عادل خان، نامه را از طر  لیکه به دل  کندینامه، اکبر آقا “صادق اف اشاره م  یانتها  در

. من در  دی لطفاً به من اطلاع ده  د،یمن را، قبل و بعد از کودتا بدان  تیو وضع  ی مال  اتیجزئ  دیخواهیاگر م"کند :    ی و اضافه م

 ".خدمت شما هستم

اضافه  با اوجود  لحن رسم  نیکردن  با  انتها  کیپلماتیو آداب د  یجمله  از شما خواهش م   "نامه    یدر  بهتر  کنمیلطفاً   نیکه 

نگران و    شترینکرده، بلکه او را ب  یکه نامه اکبر آقا صادق اف نه تنها عادل خان را راض  رسدی، اما به نظر م " .دیریاحترامم را بپذ 

  ی تلق  ”یشخص یبلکه آن را “ تنها نامه ا  ”ی“ نامه رسم ای“ گزارش”   کینامه را نه  نیخان ا  عادلکرده است. چرا که  یناراض

تا به امروز هنوز "که    کندیم   دیتأک  اشیرسم  مهیو در ضم  کندیارسال م  سیدر پار  گیمردان ب  یاز آن را به عل  یاکرده و نسخه

 .نکرده است افتیدر  س”یپار  یندگ یشده توسط نماارائه یهااکبر آقا صادق اف در خصوص گزارش  یاز سو یحیتوض چیه

در   1920سال    یبودجه سفارت تهران برا   یهاکه تمام پول  یکه در طول دو ماه   پردازدیم   یادآوری به    ادخانیخان ز  عادل

 ت یدر وضع  ریموضوع باعث شده که سفارت و شخص سف  ن یمحوله را انجام نداده و ا  فهیاف بوده، او وظاکبرآقا صادق   اریاخت
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  ی قیکامل و دق  یاف گزارش مالکه با دستور خود، از اکبرآقا صادق  کندیس درخواست میپار  یندگ ی. او از نما رندیقرار بگ  یناگوار

رفته است، بخواهد. عادل    ایتالیکه او قفقاز را ترک کرده و به ا یتا روز 1920 هیفور  24 خیاز تار رانیاز مبلغ مربوط به سفارت ا

که او    داندیاف ندارد و نمدرباره اکبرآقا صادق   یاطلاعات  رایکه مجموع مبلغ مورد نظر چه مقدار است، ز  کندیخان مشخص نم

مبلغ پس از کودتا   نیاز ا  یکرده و چه بخش  افتیسفارت در  یاز خزانه دولت برا  گریهزار فرانک، چه مقدار پول د  96علاوه بر  

به محل خدمت خود   زین  اودر نامه ذکر شده است که    زین  ف یسابق غلام رضا بابا  پلماتینام د  ن،یبازگردانده شده است. همچن

 .بازنگشته است

ها و  گزارش   یاصل  ی از توپچوباشوف خواسته شده است که “ نسخه ها  خان،ادیشده توسط عادل خان زنوشته  ینامه رسم  در

   "مناسب  یریگجه ینت  یبرا  "شده آن را  د ییتأ   یهاشود”و نسخه  ینگهدار یندگ یشده توسط اکبر آقا “صادق اف در نمااسناد ارائه 

 .بازگردانده خواهد شد سیپار ی ندگیاسناد مجدداً به نما نیذکر شده است که ا نیبه او ارسال کند. همچن

  ده یبه عادل خان رس  ینامه ک  ن یکه ا  ستیاشاره دارد، اما مشخص ن  1922  ل یآور  19شدن نامه اکبر آقا صادق اف به  نوشته  خیتار

،  1923مه    30عادل خان در    یارسال شده و درخواست رسم  سیکه به پار  یامکاتبات از نسخه  نیا  انیحال، روند جر  نیاست. با ا

ادامه مکاتبات است.    یبرا  ی طولان  ی دهنده مدت زمان”  نوشته، نشان1924اکتبر    18در “    گیب مردان    ی که عل  ی قیدق  ادداشتیتا  

 ی برا  ل یها و عدم تماآدرس   ی دگیچیپ   ،ی ناکارآمد، منابع مال  یخدمات پست  اد،یهمچون فاصله ز  یموضوع به عوامل مختلف  نیا

 شتر یب  ،یصورت دستن مکاتبات توسط افراد معتبر و بهیا  لی. در هر صورت، تحوشودینکات و مسائل نسبت داده م  یبرخ  یافشا

 .مورد قبول بوده است

، به دست عادل  1923  لی آور  12  خیاز آنها، مربوط به تار  یک یبه تهران ارسال کرده است، فقط    گیمردان ب  یکه عل  ییهانامه  از

گفت که    توانینم  ن،یاست. بنابرا  ده یاو نرس  گر ید  ی هانامه  یبرا  یپاسخ  چ یه  1924و از آن زمان تا اول مارس    دهیخان رس

حال، علاوه    نی. با اریخ  ایاز اکبر آقا صادق اف انجام شده است   یارائه گزارش رسم  یبرا  سیدر پار  جانیدرخواست سفارت آذربا

  8نامه    نیبه توپچوباشوف ارسال کرده است. در ا  "یشخص" وجود دارد که عادل خان با مهر    زین  یگرید  دو سند، نامه  نیبر ا

دولت   نیافکار خود را در مورد سرنوشت نخست   ف،و مفصل که با خطوط فشرده نوشته شده، علاوه بر مسائل مختل  یاصفحه 

کرده است، سخن    فا یتلخ ا  ان یپا  ن یکه نسل خود در ا  ی و نقش  ی فروپاش  ن یاز ا  ی . او از درد ناشکندیم   انی و سقوط آن ب  جانیآذربا

مردم    یدولت برا  نیا  یخی تار  تیو در هر حال بر اهم  دهد یقرار م  یتجربه آموخته را مورد بررس  نیکه از ا  یی هاو درس  د یگویم

بر دوش رهبران   ینیسنگ  یهات یکه در دوران اقدامات بزرگ، مسئول  کندیم   انینامه ب  نیا  انیکند. عادل خان در پا   یم  دیتأک

ما  ":    دی گو  ی به خرج دهند. او م  یشتریصبر و تحمل ب  د یدر مورد اشتباهات کارکنان خود مسئول باشند و با  د یو آنان با  افتد یم
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رسد و به حق   ی م  انی ما به پا  ی دوران زندگ  رایز  م ییایو با رفتار جوانان همکارمان کنار ب  میبگذر  زیمنافع ملّت از همه چ  یبرا  د یبا

 ".ملّت ، به آنها تعلق دارد ندهیآ یرهبر

کنار    "همکار جوانش"  یکه او هرگز با رفتارها  دهد یو نشان م  کندیم  ادی نامه ناگهان از اکبر آقا صادق اف    ن یحال، در ا  ن یا  با

شما آشکار نکرده است؟ من به عنوان  یرا برا یاریام، موارد بسکه من به معاون جوانم فرستاده یااز نامه ینسخه ا ایآ":   امدهین

شخص   نیهزار فرانک در دست اکبر آقا صادق اف است. ا  96که    میگویکه به من محول شده است، م  یتیمسئول کامل مأمور

  ی جمهور  نده یکه من نما  یی و گو  " .د یدار نکننام و شرافت پاکم را لکه" که    خواهدیو از من م  سد ینو  ی م  ی نامه شخص  ک یتنها  

 ".هستم یمعمول سازعهیشا  کیبلکه فقط  ستم،ین نجایدر ا

هزار فرانک را به    96باور است که اکبر آقا “صادق اف حداقل  نیکه عادل خان به شدت بر ا دهدی جملات به وضوح نشان م نیا

 .کند ی م  یبه خود تلق نینفع خود تصاحب کرده و نامه درخواست او را به عنوان توه

که    یابر عادل خان گذاشته است، چرا که او در نامه  ینیسنگ  ار یبس  ریاکبر آقا صادق اف واقعاً تأث  یهارسد که نامه  ینظر م   به

با معاون سابق من اکبر آقا صادق    یاگر روز":    گرددیموضوع باز م  نیبه ا  گریبه توپچوباشوف نوشته، بار د  1924در اول مارس  

که به شما   یا)نسخه   نوشتیم  یانامه  نیچن  دیشناخت، نبا  یکه چون مرا م  دییو به او بگو  دینکنفراموش    د،یاف ملاقات کرد

که به آنها سپرده شده    یو در خصوص مبالغ پول  یندگ یدرخواست گزارش از تمام همکارانم در نما  اریام(. به هر حال، اختفرستاده

که در مورد او در    یعاتیمن است. من مسئول تمام شا  یو اخلاق  یکه به آنان محول شده، حق قانون  ییها ت یمأمور  نیو همچن

و حق من   فهیوظ  نیسکوت کنم، چرا که ا  توانمینم  امیرسم  یهااما در گزارش   ستم،یج ممکن است منتشر شود نخار  ایداخل  

در زمان مناسب به    راموظف هستم از همکارانم درخواست گزارش کنم تا آنها    ، یندگ ینما   سی من به عنوان رئ  ن یاست. بنابر ا

 ".مراجع مربوطه ارائه دهم

از همکارانش تنها انتظار    ، ی مسائل مال  ژهیبه و   ف، یکه در مسائل مربوط به انجام وظا  دهدیعادل خان به وضوح نشان م  ت، ینها  در

دارد.   تیبه دقت و مسئول  از ین  زانیبه همان م  زیمختلف سفارت ن  یهاندارد، بلکه اقدامات او در رابطه با بخش  یریپذت یمسئول

 جان،یآذربا یسابق امور خارجه جمهور ریخان اوغلو، وز یخان تق میبه ابراه یانامه 1922دسامبر  14 خیدر تار ل،یدل نیبه هم

انجام دهد.    یفور  یکه همچنان در دست اوست، اقدام  یو حسابدار  یاسناد مال  یکه برا  کندیارسال کرده و از او درخواست م

و از   شودیشامل م  زیرا ن  گریبلکه مسائل حساس د  یداراسناد نه تنها مسائل خزانه   نیکه ا  کندینامه، عادل خان اشاره م  نیدر ا

 .آنها ارائه دهد تیاز وضع  یکرده و گزارش کامل  یاسناد را بررس نیتا ا خواهدیخان م میابراه

و    یرسم  یخان ذکر شده است. هرچند که او اکنون “ شخص  میابراه  یوزارت امور خارجه”  برا  نیشیپ   ریاسناد، عنوان “ مد   در

شهروند که    کیکامل دارد و با وجدان خود و به عنوان    یکه آگاه  یاما “ به عنوان کارشناس خصوص  ست،ین   ارات”یاخت   یدارا
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  یدهد و دکتر محمدجعفر جعفروف، که اکنون در تهران زندگ  یمطرح شده نظر م ألهدهد، در مورد مس ی اش را انجام م فهیوظ

که   یامربوط به دوره ی. تمام اسناد حسابدارکندیموضوع دعوت م نیا یبررس یو استاد سابق دانشگاه باکو است، را برا کند یم

  ”یاز منظر خارج  یابی. در بخش “ ارزشودیم  ئهخان ارا  میبه ابراه ادخانیوجود داشت، توسط عادل خان ز  یطور رسمسفارت به 

  ی که تمام اسناد به دقت بررس  شودیامضا شده، ذکر م  1923  هیژانو  10شده و در    هیته  تیکه توسط هر دو شخص  یدر سند

مطابقت   یحسابدار یهابا کتاب قیطور دقاده بههر بند و م  یبرا  دکنندهییطبق اسناد تأ  یندگینما یهانهیشده و درآمدها و هز

ذکر  زیاثبات مطالب ارائه شده، ارقام مربوطه ن یسند که برا نی اند. در امشخص، مرتب و بالانس شده  یهاخیدارد و بر اساس تار

داده شده    حیطور مفصل توضاند، بهروز در تهران با آن مواجه بوده  نیکه از اول  یارز خارج  لی در تبد  ی ندگینما  تیشده، وضع

در    یهاکه او با پول  شودیصادق اف، در باکو شده است و ذکر م  ر،یاز حد معاون سف  شیب  ریبر تأخ  ی اصخ  د یاست. ضمناً تأک

مجبور شده    ی ندگ ینما  ل،یدل  نیارائه نداده است. به هم  زین  یگزارش  چینرفته و به محل کارش بازنگشته و ه  رانیخود، به ا  اریاخت

 .استفاده کند یخصوص یاعتبارها زخود ا یضرور یهانه یپرداخت هز یاست از ابتدا برا

آگاه بود، با    یندگ ینما  یدشوار مال  تی که از وضع  رانیدولت ا"جالب توجه است :    اریکه در سند آورده شده بس  یاطلاعات  سپس

  ی ندگ ینما  یبه کمک برا  م یتصم  جان، یو آذربا  رانیا  انیم  یشاوند یروابط خاص خو  نیو همچن  یالمللنیتوجه به اصول احترامات ب

 ".اختصاص داد یتومان کمک مال   400سال ماهانه  ک یبه مدت  1920ژوئن  22گرفت و از  جانیآذربا

  یهاتیکه فعال  کند یخان اعلام م  میابراه  د،ینرس  یشورو  جانیاز دولت آذربا  یخبر  چیسال از آن زمان که ه  کی  باًیطول تقر  در

و    ویاز باکو، آرش  ده یرس  یهاادامه داشته و بر اساس تلگراف  1921ژوئن    16تا    یطور رسمآزاد خان به  ی ندگینما   کیپلماتید

کار توسط  نیکه ا سدینویخان م  میداده شده است. ابراه لی تحو هیژوئن همان سال به سفارت روس 22در  تیمأمور یهاییدارا

را به عهده داشت، انجام شده است. جالب است    فهیوظ  نیعادل خان ا  یماریب  لیدلاول سفارت، که به  ریدب  ،ینلیریجمال ش  یآقا

وجود   یشورو  جانیآذربا  یی اجرا  یشورا  یاز سو  تور،دس  نیدر صدور ا  ینلیریبه نقش جمال ش  یااشاره  چیسند ه  نیکه در ا

 تیخان با باکو برقرار کرده است، تقو( ارتباطات خود را بدون اطلاع عادل  نیاول )مونس  ریدب  نکهیاحتمال ا  لیدل  نیندارد. به هم

 .شودیم

دهد و روشن    ی ارائه م  یدشوار مال   طیدر شرا  جانیاز سفارت آذربا  رانیدولت ا  تیاز حما  یگری خان نمونه د  م یسند، ابراه  نیا  در

مدت   یتومان )برا 300هر ماه  انه،یسال یعلاوه بر بده  رانیعادل خان، دولت ا یماریو ب یشخص تیکه با توجه به وضع شودیم

پرداخت شده است.    زیتومان ن  200  گرید  کباری  ن،یاو پرداخت کرده است. علاوه بر ا  ودبه خ(  1922مارس    22هشت ماه تا  

 ".تومان بوده است  7400معادل  تی پرداخت کرده است، در نها رانیکه دولت ا ی مجموع مبلغ" ن،یبنابرا
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  ی اند و حتاز کارمندان که بدون حقوق مانده  یبه تعداد  نی سفارت به افراد مختلف، همچن  یها   یسند، بده  نیدر ادامه ا  سپس

  د یذکر و تأک  زیبه توپچوباشوف ارسال شده، پرداخت کند ن  سیسفارت انگل  قیکه از طر  یبابت تلگراف خدمات  دی را که با  یمبلغ

به سفارت    رانیکه دولت ا  یتمام مبلغ  نیخان همچن  میاند. ابراهها بدون بهره بودهاز آن   یکیبه جز   هایبده  یکند که تمام  یم

   ”یشرط  چیکه “ بدون ه ی بده  نیحال معتقد است که ا  نی اما با ا  دهد، یفعال”  قرار م   ریغ   یها یداده است را در فهرست “ بده 

بازپرداخت شود” . در    جانی توسط دولت آذربا  جانیمربوط به شرف و اعتبار ملّت آذربا  یا“ به عنوان مسئله   د یداده شده است با 

 ن یتریضرور  نیقادر به تأم  یبوده و حت  بانیدست به گر  یبا مشکلات مال  شهیخود هم  رانیکه دولت ا  شودیاشاره م  ژهیبه و  نجا،یا

 .ستیخود ن ی اساس یازهاین

  نیتأم  یانجام شده برا  یها نهیهز یبه بررس   "تیماه  ی ابیارز  "خان به عنوان کارشناس در بخش دوم سند تحت عنوان    میابراه

را نداشته و از زمان ورودش   نهیزم  نیتجربه خدمت در ا  نکهیو با وجود ا  پردازدیآن م  حیعملکرد صح  نیو تضم  تیمأمور  یازهاین

که به او محول شده بود    یافهیعادل خان وظ"که   کندینکته اشاره م  نیمواجه بوده است، به ا  یدشوار  اریبس  تیبا وضع  رانیبه ا

محتاطانه و با دقت عمل کرده و تلاش کرده که تمام اقداماتش در    اریشده بس  جادیا  طیرا با وجدان کامل انجام داده، در شرا

 ".سکه ملّت را حفظ کند کیخوب، هر   ریمد کی چارچوب قانون باشد و به عنوان 

  ی هانهیبه منظور پرداخت هز ی از اموال دولت ی فروش بخش یبرا ریخان اقدامات انجام شده به دستور سف م یهنگام، ابراه  نیا در

شده    تیرعا   یگونه موارد تمام الزامات رسم  نیکه در ا  کند یکرده و اعلام م   ی ابیرا به عنوان “ فورس ماژور”  ارز  ی ندگ ینما  یجار

 ".شود سهیآزاد مقا  ای در در یکشت  تانی“ با اقدامات کاپ  د یبا ادخانی عادل خان ز  داماتکه اق کند یم  د یاست و تأک

محول شده    تیاو با مسئول  کردیسند اضافه کرده، از نظر نحوه برخورد و رو  یخان در هنگام امضا  م یکه ابراه  ی ادداشتی  ن،یهمچن

  طرف یام به طور کامل بکرده  ی شده، من سع  میتنظ  یکه در دو نسخه اصل  یکارشناس  یابیارز  نیقابل توجه است: “در ا  اریبس

 ".کنمیم  د ییخود تأ  ی را کنار بگذارم و آن را با امضا یاسیش سیگرا  ای یباشم و هرگونه رابطه شخص

  ک یپلماتید  ی ندگینما  یمال  یگزارش ها  قیدق  یمن در بررس"که    ادداشتی  نیبا ا  زیاف نجعفر جعفر   ریکارشناس، دکتر م  نیدوم

 .کندی، سند را امضا م "کنمیم  دیی سند را بطور کامل تأ  نی ارائه شده در ا جیام و نتاشرکت کرده ران،یدر ا جانیآذربا یجمهور

  س یبه پار  1923مه    30  خی خان را در تار  م یخود به ابراه  یهمان سند و درخواست رسم   یکه نسخه ها   ادخانی خان ز  عادل 

درخواست     " نخبگان ملّت ما  ندگانینما  یشورا  سیتوپچوباشوف به عنوان “رئ  گیبمردان  یاز عل  یارسال کرده، به صورت رسم

سفارت به تمام بستانکاران آن به تهران ارسال   یهایپرداخت بده  یسند برا  رفرصت ممکن مبلغ ذکر شده د  نیکه در اول  کندیم

آن، مبلغ مورد   ندهیو به من، به عنوان نما  جانیآذربا  یافراد با اعتماد و احترام به پرچم جمهور   نیا"کند که :   یم   دی شود. او تأک
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  ب یع یکه آنها در اعتماد به نماد ب   میاست که ثابت کن نیا ام  ی و اخلاق یقانون تیاند. مسئولما داده کیپلماتیرا به سفارت د ازین

 ".انداش اشتباه نکرده ستهیخدمتگزاران شا تیو نقص استقلال ما و شخص

اسناد    ن یا  یدر زمان بررس  1924اکتبر    18  خیو تنها در تار  ری ها تأختوپچوباشوف پس از ماه  گیبمردان  ی که عل  یی ها ادداشتی  از

  ی هایپرداخت بده  یبرا  ادخان یکه احتمالاً درخواست عادل خان ز  دیآیبرم  نطوریآنها نوشته، ا  یبر رو  س یپار  یندگیدر جلسه نما

ا ا  یزمان سند  نیسفارت برآورده نشده است. چرا که تا    ی ندگینما  ی مال  تیمشاهده نشده است. وضع  ا ی  یادآوری باره    نیدر 

که    بخشدیقوتّ م  هیفرض  نیبه ا  رفت، یاز آن زمان تحت فشار بود و همچنان رو به وخامت م  شیکه از پ   سیدر پار  جانیآذربا

قرار نگرفته است، اظهار    یخصوص مورد بررس  نیدر ا  رانیکه موضع دولت ا  نیا  لیفراهم نشده است. لذا به دل  یفرصت  نیچن

 .رسد یمناسب به نظر نم نهیزم نینظر در ا

 نیو توپچوباشوف در رابطه با سفارتخانه ذکر شده است. ا  ادخانیاست که در مکاتبات عادل خان ز  یخیتار  نیآخر  1924  سال

  ی بار با موضوعات کاملاً متفاوت  نیدوباره به تبادل نظر خواهند پرداخت، اما ا  1927در سال    جانیآذربا  یدو چهره برجسته جمهور

 .اختصاص خواهد داشت رانیدر اروپا و ا ها یجان یمهاجرت آذربا تیکه به وضع

  یمال  تیو وضع  رانیدر ا  جانیآذربا  یتنها به مشکلات سفارت جمهور  1924تا    1920  یهامکاتبات سال  یحال، محتوا  نیا  با

  نیا انهیگرا ی ملّ یهادگاهید   یاست که به بررس ازی راستا، ن نی . در اشودیمحدود نم جانیآذربا  ی اسیروزافزون دشوار مهاجرت س

در قبال مردم خود،    جانیآذربا   ی نخبگان فرهنگ  نیا  یهاتیو مسئول  ی ملّ  یسازدولت  ی هاشه یو اند   ستم یقرن ب  ل یمکاتبات در اوا

 .است یضرور زین

  ی به کشتارها  ژهیوبه  ل،یآور  27  یپس از کودتا  ع یبه وقا  جانیآذربا  یتوجه است که نگاه هر دو چهره برجسته جمهور  جالب

حال،    نی. در ع ستین  دیجد  میرژ  یهاکشور آغاز شد، تنها محدود به اثبات خشونت  یاسینخبگان س  هیکه بلافاصله عل  یجمع

  ی موضوع اعتراف به اشتباهات و خطاها  نیاند، همچنمورد تعرض و حمله قرار گرفته   که  یو خاطره دولتمردان  اد ی  یادآوریعلاوه بر  

 .برخوردار است یادیز تیاز اهم زینخبگان آن زمان ن

:  “شما  سدینویبودن در غم از دست دادن عادل خان م  کیبر شر  دیو در تأک  ادخانیخان ز  لی در اشاره به اسماع   گیبمردان  یعل

برابر    یادیز  ی هاینخبگان ما قربان  د،یحق دار ادا  و هنوز هم حق آن   میونیها مدآن  ادیدادند. ما همه در  را به طور کامل  ها 

  ی اش را در راه هدف  ی برادرش که زندگ  یبرادر برا  ک یهمه ماست. اگر    یخسارات مشترک برا  ، ... خسارات کشور مامیانکرده

قربان غمگ  یمشترک  ن  ی م  نیکرده  عز  زیشود، کشورمان  فرزند  برا  زی به  و  نام  یخود  است.  فداکارش سوگوار    ی هاخدمتگزار 

  نیهرگز از قلب ملّت محو نخواهد شد. بهتر  نهاپاک آ  ادی  د،ی در پرتو درخشان شهادت خواهد درخش شهیآنها هم ینشدنفراموش 
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و با تحمل تمام    متیکار بزرگ و مشترک است! و به هر ق  ن یدر ا  یو همراه  ی ها، ادامه دادن به همدلارج نهادن به آن   یراه برا

 ".میتحقق آن تلاش کن یو برا  میکه از آن دفاع کن میما همه موظف ، یشخص یهاو رنج هایسخت

 یآزادساز  ی عنیاش،    یاصل  فهیتحقق وظ  یخود برا  یرو  شیپ  یهایبا دشوار  ییارویاز رو  یتوپچوباشوف، به خوب  گیمردان ب  یعل

که فاقد دولت است و از ارتباط    ی نقش ما در خارج از کشور به عنوان سازمان"سوال که:    ن یوطن از اشغال، آگاه بود و در پاسخ به ا

نشده است. به    میکه تسل  سدینو  ی م  " باشد؟  تواندیهم ندارد، چه م  یمنابع مال   چ یاست و ه  حرومشده مو تماس با کشور اشغال

  ی حت"شده بود که    جادی تصور ا  نیبود و ا  یدشوار   اریسال بس  س یپار  یندگینما  یبرا  1922که در سال    نیبا توجه به ا  ژهیو

  اد یفر" دهد که    یاند.” او ادامه مما را فراموش کرده  دادند،یم   ی درخشان  یهاکردند و وعده  یکه قبلاً به ما ابراز علاقه م   یکسان

را ادامه داده اند و خود او در    "ها و در اعتراض به متجاوزانها و در مقابل همه دولتکنفرانس  یکشورمان در تمام  یزدن برا

که    ن یبر ا  د یاست. توپچوباشوف با تأک  ه کرد  داری با افراد مرتبط د  زیو در کنفرانس لوزان ن  یهمکار   ها یکنفرانس جِنُوا با گرج

ماه دوباره در لوزان گرد هم خواهند آمد،    کیخواهند کرد، پس از    نییجهان را تع  یاسیس  دی جد  تیبزرگ که وضع  یهاقدرت

  مر، ا  نیکمال پاشا آتاترک صلح برقرار شود و ا  ی مصطف  -و دولت آنکارا    نیمتفق  نیاجلاس، ب  نیکند که در ا  یم  یدواریابراز ام

سرانجام،    نکهیبه ا  د یو ام  یصبریبا ب  " خواهد کرد.  ترکیرا نزد  جان یشده مانند آذربااشغال  یهای زمان بحث درباره مسائل جمهور

  ".میمنتظر هست د،یدر طرف ما خواهد درخش دیخورش 

است که    ی عیاما طب"نگرد :    یانتظارات م   ن یبه تمام ا  انهیگراواقع  دگاه ی که کاملاً از د  دهد یتوپچوباشوف بلافاصله نشان م   اما

 "... که تجربه قبلاً ثابت کرده است نیا ژهیبه و م، ینکن یی ممکن را بزرگنما جینتا

که    یاساس   یهادرس  تی و ماه  یبزرگ درباره علل سرنوشت تلخ جمهور  استمداریس  نیافکار ا  یخط اصل  ،یو  یبعد  جملات

 :باور است که تجربه ثابت کرده که نیتوپچوباشوف بر ا ن،ی. بنابراکندیطور کامل روشن مآموخته شده است را به

است،    یناش  نیا  ایآ   -1 محبوب  و  بزرگ  برادر  جهل  ا  ایاز  بزرگتر  ینشانه  ب  یخودخواه  نیاز  نگرش  حد    شیو  از 

نوپا و جوان او را نابود    یزندگ   یشود و حت  ی منافع برادر کوچک قربان  شودیکه منجر م  ،یکارانه نسبت به منافع شخصمحافظه

 کند؟ 

طرف    تیبه دنبال جلب حما  زیآنها ن  طهیدر خارج از ح  د یبلکه با  م، یمحدود شو  کانینزد  نیترکیفقط به نزد  دینبا   -2

وجود    یکسان  نیکنند ، )اگر چن  یم  تیرعا  شتریو جانب عدالت را ب  دهندینشان م  یشتریب  ل یکه به ما تما  میباش  یگری د  یها

 .داشته باشند(

و اعتماد   هیداشت و به خود تک دیخود ام یو ماد یتنها به خود و به قدرت معنو دیبا  یطیشراتر از همه و در هر مهم  -3

 .کرد
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 نیاگر ا  یاحساسات وجود ندارد. حت  یبرا  ییجا  است،یدر س  یطور کلدولت و به  سیو تأس  جادیا  نهیدر زم  ت،یدر نها -4

که در درجه اول منافع دولت است، توجه    ،ی سالم و منافع واقع  زیتنها به غرا  دی باشد، با  یاز هر گونه ملاحظه ا  ی احساسات ناش

 .کرد

ارائه   از ممطالب  روشن  عل  شودیشده،  به  گیبمردان  یکه  مسن   یکیعنوان  توپچوباشوف،  بانفوذتر  نیترباتجربه  ن،یتراز   ن یو 

 ی توجه م یابتدا به عوامل خارج ،یها و تجارب بدست آمده از سقوط جمهورهنگام صحبت درباره درس  ،یجمهور  گذارانانیبن

ارتباط با    یبه اشتباهات دولت جوان در برقرار  ، یخارج  یکشورها  یموضوع اشغال از سو  دزمان بدون اشاره به خو  ن یکند و در ا

ممکن است ابتدا رهبران ما را به خاطر    نده یآ  نگار خیتار". عبارت  کندیروابط اشاره م  ن یاز حد به ا  ش یو اعتماد ب  یمتحدان خارج

که    نیاز ا  یری جلوگ  یکه برا  دهدی. توپچوباشوف ادامه مکندیم  دییتأ   شتریاحتمال را ب  نیا   "سرزنش کند  لیآور  27حوادث  

به    ی با دقت کاف" است که    یدولت را نداشته، ضرور  جادیا  یقدرت لازم برا  ی برسد که نسل کنون  جهینت  نیبه ا  نده یآ  نگار خیتار

  ".درک کرد  ی آن را به درست  ی اساس   یهاو خواسته   ازها ی نشان داد و ن  یشتریب  یی گرابود و واقع  بند یپا  ی اسیس  ی اصول سالم زندگ

قابل    کند،یدولت را مطرح م   سیو تأس  جاد یدر ا  رگذاریافراد تأث  ی خیتار  تیتوپچوباشوف که با طرح سؤالات مهم، مسئول  موضع

کشور را ترک  1918کند، خود در سپتامبر  یصحبت م یکه در درباره علل اشغال جمهور یتوجه داشت، و  دیدرک است. اما با 

به دست    یررسمیتلگراف، مکاتبات و منابع غ   لهیوساز داخل کشور و به  یبعد  یدادهایاز رو  ی کرده و پس از آن اطلاعات کم

 .آوردیم

 م یطور مستقاما به  جان،یکه با وجود دور بودن از کشور در زمان اشغال آذربا  ادخانیمانند عادل خان ز  یتیشخص  نه،یزم  نیهم  در

همچنان با    زین  1920  لیآن مشارکت داشت و در همان اوا  یخارج  استیس  یریگدر شکل  ژه یوو به  یدولت جمهور  جادیدر ا

درد دل و عوامل آن داشت. او افکار خود را با    امدهای در رابطه با وقوع کودتا و پ   یمتفاوت   دگاهیکشور آشنا بود و د  یاوضاع داخل

  :کندیم انیب یهنر یاوهیبزرگ و به ش یی ها

  ی طوفان  چیکرد؟ ه  تیتوان شکا  یم   یو به چه کس  یتوان نوشت؟ از چه کس  یاز چه م  د،یگر  یقلب انسان خون م  یوقت "

از طرف خودمان خورده    ییقبلاً توسط کرم ها   ش ی هاشه یاگر ر  فکند، یب  نیبر زم  یراحت  ن یما را به ا  یدرخت نوپا و قو  توانستینم

در برابر ملّت ندارند،    یکه وجدان پاک  یکسان  دیاست. پس بگذار  شماریها بتعداد کرم    ا ها نادرند، امما عقاب  انیشد. در م  ینم

و    نیننگ  یهاهمه و همه، بار خود را بر دوش روح  ها ن یها و نفراشک  ن یتمام ا  ، یملّ   یهافاجعه  ن یتمام ا  رایشوند، ز  مانیپش

 ".خواهد بود انقسمت ش  یابد ی هانیو پس از مرگشان، نفر گذارند یها م منفور آن 

اند، از جمله مقامات فاسد و  رسانده  بیدولت آس  جاد یناخواسته به ا  ایرا که خواسته    یی هاانسان  ادخان، یعادل خان ز  ن،یبنابرا

  ش یمردم پ   یکه برا یعیو فجا  یو موجب سقوط جمهور کردندیآن دوران را درک نم  یدگیچی را که مفهوم و پ   ی بدخواه و کسان
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   " ایوکسانال"با عنوان    ونانی در    یموجود در وزارت امور خارجه را با مراسم افراط  ت ی. او وضعدهدیآمد شدند، مورد سرزنش قرار م

طور و هشدار خود را که در کتابش ذکر کرده بود، همچنان به  کندیشدت به آن حمله مکرده و به  سهی( مقالیکائیم  ی)خدا

  :کندیبرجسته م یجالب

( نصب شود تا برادران دیکه برده ا   د یداشته باش  ادی توتم« )به    یبا نوشته »ممنتو سروا  یسنگ  یلوح  د یهمگان با دی در معرض د"

از   ینرود، آزاد  شیپ   یدرستو اگر امور به  دیامروز آزاد هست  د، یبرده بود  روزیکه شما د   دیما را آگاه کند: فراموش نکن  نگرندهیآ

 "!!! شد دیرود و شما دوباره برده خواه ی کشد و م  یشما پر م تیکفا  یدستان ب

  گریرخ داد و گذشت، د   روزید  زیهمه چ"پرسد :    یم  وسته،یپ  تیهشدار کشنده  که متأسفانه به واقع  نیخان در مواجهه با ا  عادل

 نی که پس از اشاره به چن  نیکرد؟”  او بعد از اشاره به ا دیچه با ندهی. امروز، فردا و در آستیمورد ن نیدر ا شتریبه تأمل ب یازین

اجتناب کرده و از مهاجران   روزیدست آمده، از تکرار اشتباهات دبه  یاریبس  ی هایکه با وجود فداکار  ی ع و اجتما  یاسیس  یآشفتگ

از    یآزاد  زیکه با هم مهربان باشند و برادرانه متحد شوند و “ قبل از همه چ خواهدیاست، م   ختهیکه صفوفشان به هم ر  یاسیس

 ".میردانو به ملّت خود برگ م یریمان را باز پس بگدست رفته

  یاشراف یااست. او که از خانواده ادخانیعادل خان ز یاسیس  یهادگاهی در د یزیانگشگفت قتیدهنده حقنشان یبعد یسطرها

 م یدر مورد رژ  یو حت  دیگویسخن م  یطبقات  هیکه از نظر  ی بزرگ شده، زمان   شیو از نسل شاهان قاجار است و در رفاه و آسا

به وجود    ی و شوک بزرگ  کندیاظهار نظر م  کیکاملاً دموکرات  ی کرده هم، با موضع  کستهکه او را از وطنش رانده و ورش  یستیکمون

  نیا  کندیم  دیکه عادل خان بر آن تأک  یانکته   نیآن به مردم” ، اول  لیاز دست رفته و “ تحو  ی. بعد از بازگرداندن آزادآوردیم

ماست.”     فهیکنند و اطاعت از اراده مردم وظ  انیب  آزادانهفرصت را خواهند داشت که اراده خود را    ن یاست : “ آن زمان مردم ا

اگر مردم آزاد ما، البته آزادانه  ":  سدینویچرا که عادل خان در ادامه م   ستند،ین  ندیکلمات خوشا  یسر  ک یجمله، تنها    ن یقطعاً ا

  نند،یخود مناسب بب  یبرا  یومتعنوان مدل حکرا به  یستیکمون  وهیش  ی مثلاً حت  ، یفشار خارج  چ یو بر اساس تفکر خود و بدون ه

و خوشحال خواهم شد که ملّت ترک ما به    آورمیفرود م  میآزاد مردم سر تعظ   م یخواهم بود که در برابر تصم  ی کس  نیمن نخست

  گر یشان، د  یانتخاب  کیدموکرات  یکه شکل جمهور  دهیرس  جهینت  نیخود به ا  صیتشخ  یکرده است و به اتکا  شرفتیپ   یقدر

 ".گرفته خواهد شد رییبه تغ میو تصم بودهمناسب ن شانیبرا

  ل یکه به مردم ما تحم  یمدل کنون"  یرا در معنا  نیا  د،یگویسخن م   "سمیکمون"از    یکه وقت  کند یم  حیتصر  ادخانیخان ز  عادل

  م یتصم  ن یالبته اگر ملّت آزادانه و خود به ا  " و خالص آن است.  آلدهی ا  یمعنابه  سمیکمون"کند، بلکه منظور او    ی نم انیب  " شده

 .باشد  دهیرس
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مهاجرت کرده   رانیبه ا  جانیآذربا  یشورو  یصدهزار هموطن خود که از جمهور   قیاز طر  ادخان،یاست که عادل خان ز  یعیطب

خود را   د یحال، او ام نینموده، آگاه است. با ا ی م  لیبه مردم تحم جانیدر آذربا  یستیکمون  میکه رژ  یتیاز وضع یبودند، به خوب

  ی. ملّت میشو  روزیپ  دی من معتقدم که ما با  تیدشوار است، اما در نها   اریما بس  یبرا  تیوضع: “ اگرچه  دیگویو م  دهدیاز دست نم

که    یمتیبه هر ق  ،یروز  د یطور کامل از دست بدهد و با آن را به  تواندیرا تجربه کرده است، نم  یآزادانه دولت  ی زندگ  ی که زمان

 "! شده، دوباره آن را بازگرداند

اش و  گذشته  یبه خاطرات زندگ  گذراند، یم    ا”ی رو  نیخود را با ا  ی زندگ  یکه “ تمام محتوا  نی بر ا  د یبا تأک  ادخانیخان ز  عادل 

  وسته یپ   خیکه اکنون به تار  کیبوروکرات  یکه در زمان حکومت ها  کندیپترزبورگ اشاره مدر سن  گیمردان ب  یبا عل   یهمکار

است که شما و    ی عیطب":  د یگویاند، و م   کردهی“ خدمت به منافع مردم”  و  از طرف مردم آماده م  یبرا  یاهیانیاند، چگونه ب

مردم    یرا برا  یپرتلاطم، آزاد  یرهایو با گذر از مس  دیها بوده اشما در زندان   رایز  د، یخدمت کرده ا  شتریاز من ب  خانلیاسماع 

 ".د یمان به ارمغان آورد

را تحمل کرده و شکنجه   یفراوان  یمردم خود رنج ها  یکه برا  یشدن کسان  دهینام  "مرتجع"در واکنش به    ادخانیخان ز  عادل

موضوع را  نیمواجه شده بودند، ا "ملّت ما  دیجد انیحام" یاز سو یاتهام نیخدمات شان، با چن نیبودند، و در مقابل ا  دهی ها د

دستان آلوده به خون برادران   نکهیاو به ا  مان ی. اما ابردیقلب رنج م  م یموضوع از صم  نیا  رنامد و بخاط  یم   "طعنه تلخ سرنوشت"

سعادتش، به تحمل    دیو به ام  زمانیعز  هنیم  یبرا"با حکم سخت خداوند و عدالت مردم مجازات خواهند شد، او را    یروز  گناه،یب

 خسته ما را گرم کند  یهادر وطن ما طلوع کند و دل  د یبا  دی خورش   ی: “ چرا که روزدهدیسوق م    "با صبر  یروح  ی هاتمام رنج

!!!" 

را    یادهیچیآنها، احساسات پ   یهانوشته  ت یتوپچوباشوف و درک ماه  گ یمردان ب  ی و عل  ادخانیعادل خان ز  ی هانامه  خواندن

و    نیدتریجزو شد  ،یتأسف، اندوه و شاد  رت،یافتخار، ح  ،یشگفت  ، ینوشته، حس کنجکاو  نیا   یسطرها  نیدر آخر  زد؛یانگیبرم

است که   یه ی. بدردیگ ی نشأت م 1923پس از سال  جانیآذربا ی خیمراحل تار به  ی هستند که از آگاه ی احساسات نیبرجسته تر

  ی اند، دولت مستقل جمهور  افتهیدست    یآزاد  نیاند، به اوطن و ملّتشان مبارزه کرده  یآزاد  یکه در مبارزه برا  ی کسان  یبرا

بن  جانیآذربا تلخکرده  یگذارانیرا  تمام  و سپس  دردها   یاند  و  آ  یها  سقوط  و  کرده  ناشغال  تجربه  ارا  که    تیواقع  ن یاند، 

 افته، یتحقق ن  اتشانیشان، در دوران حخسته   یهاکشورشان و گرم کردن دل  یبرا  یآزاد  دیطلوع دوباره خورش  یبرا  شانیدهایام

 .و دردناک است زیبرانگتأسف قتاًیحق

نداد. با عشق به ملّت بزرگ و    بیآنها را فر  دیبر وطن خواهد درخش  یآزاد  دیخورش  یکه روز  نیبه ا  مانیا  ت،یدر نها   هرچند،

  ی بعد  یهارا به نسل   ”ی“ لذت آزاد  نیاند، اآزاد”  را تجربه کرده  ی “ زندگ  زین  ی اند و مدت کوتاهکه به آن اشاره کرده  یتیمسئول
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پرچم جمهور از وطن نگه  جانیآذربا  یمنتقل کردند.  افتخار آن حفظ گردکه در خارج  بود و  دوباره در    دهیداشته شده  بود، 

که   زین نده”یآ نگارانخی“ تار نیمختلف برافراشته شد. همچن یهاتختیبه اهتزاز درآمد و بر فراز صدها سفارتخانه در پا هادانیم

  یطور جامع بررسرا به خیملّت و تار هن،یدر برابر م خواهی نسبت به آنها داشتند، خدمات نسل جمهور یادیز تیاحساس مسئول

مورد    شانیزندگ  ریاعلام شد، مس  شدندیعنوان ممنوعه شناخته مها بهنسل که سال  نیا  یها کردند. نام  یابیارز  یدرستو به

ها همچنان ادامه دارد  تلاش  نی.  ادی جوان منتقل گرد  یهابارها منتشر و به نسل  شان یمکتوب غن  راثیمطالعه قرار گرفت، و م

 .افتیادامه خواهد  زین ندهیدر آ دی تردیو ب

  ی جمهور  نیا  ی ندگینما  س یاختصاص دارد )تأس  جانیآذربا  ی جمهور  خیصفحه از تار  ک یرا که تنها به    یمقاله ا  نجا یدر ا  ن،یبنابرا

  یهاتیشخص  یبعد  ی مختصر در مورد زندگ  ی( با اطلاعاتشاوندیو خو  هیدو کشور همسا  نیب  کیپلماتیروابط د  یو برقرار   رانیدر ا

شده اند، به    ک یدرامات  یدادهایمجبور به تجربه رو  زیو سرنوشت ن  ریحکم تقد   بلکه به  خیر روند تاریتنها تحت تأثآن، که نه  یاصل

 .میرسان ی م انی پا

همه مسائل مربوط به سفارت،    انیپس از پا  ران،یدر ا  جانیآذربا  یجمهور  ی ندگینما  سیرئ  نیو آخر  نینخست  ادخان، یخان ز  عادل

 ران،یا  یاجتماع   نیتهران، وزارت تأم  یمختلف در شهردار  ی ها. او در سالرفتیکشور را پذ  نیا  تیماند و تابع  رانیدر ا  یمدت

عمرش   یبه استانبول مهاجرت کرد و باق   1934مشغول به کار بود. در سال    زیتبر  یرانیکشتآهن و  و اداره راه  ،یبخش کشاورز

شهر درگذشت. عادل    نیدر ا  ی سالگ  80در سن    1957و در سال    کرد یم  س یگذراند. او در دانشگاه استانبول تدر  هیرا در ترک

  ،یخی(، “ اطلاعات تار1909من در اروپا”  )  ماهههمچون “سفرنامه؛ سفر سه  یی هابود و کتاب  سنده ینو  نیهمچن  ادخان یخان ز

  نیو هم پس از آن چند  اتش ی( را نوشت که هم در دوران ح1931( و “ پرواز قلم”  )1919)   جان”یدرباره آذربا  یاس یو س  یادب

  ی د یجد  طلاعات ا  چیصحبت کرده، اما ه  رانیو کار خود در ا  یبار منتشر شد. در کتاب “پرواز قلم” ، او درباره از دوران زندگ 

ا ا  اورده ین  رانیدرباره سفارت  به  ا  یااشاره  چیموضوع ه  نیو عملاً  با  نامه  ن ینکرده است.  ب  ی به عل  ش یهاحال، در    گیمردان 

مهاجران   تیو وضع  انریرا درباره دوران اقامت خود در ا   یادی، نکات ز1932-1927و    1924-1920  یهاتوپچوباشوف در دوره

 .جداگانه منتشر خواهد شد ی در قالب کتاب یکرده است که احتمالاً روز انیب رکشو نیدر ا ی جانیآذربا

و به عنوان  رانیدر ا جانیآذربا یمقام و چهره جمهور نیو دوم ریاف، معاون سفو نام اکبرآقا صادق  کیپلماتیو د  یاسیس یزندگ

  جان یآذربا  یپلماسید  نهیکه در زم  یبزرگ  یدهایو ام  هیاول  یها   تیبا وجود موفق  جان،یآذربا  یپلماسیبرجسته د  یهااز چهره   یکی

شد. همانطور که در بالا اشاره شد، پس از    ل یسرنوشت تلخ تبد  ک یبه    1920  ل یآور  یاز کودتا  بعد   ی داشت، بطور کاملاً متفاوت

 ران یکه هنوز مشخص نبود که روند اوضاع به کدام طرف خواهد رفت، اکبرآقا که به محل کار خود در ا نیکودتا و با وجود ا نیا

کرده    افتیبه عنوان بودجه سفارت در  جانیآذربا  یکه از دولت جمهور  یانتقال مبالغ قابل توجه  یبرا  ی اقدام  چ یبازنگشت و ه
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داده است، به وطن   لیتحو  د«ی به »دولت جد  «یها را بر اساس »فرمانپول  نیخود که ا  یبا وجود ادعا  یبود، انجام نداد. حت

 ا یتالیا  یپروجا  شهراو در    1923مهاجرت کرد. در سال    ایتالیبه ا  1921به گرجستان و سپس در سال    تیبازنگشت و در نها

 .بود ی عال لاتیو در حال ادامه تحص کرد یم  یزندگ

  کیابوطالب اف به عنوان    زیرام  ان،ی م  ن یمحدود است. در ا  ار یبعد موجود است بس  ی هااو در سال  ی که از زندگ  ی اطلاعات  اما

خود    یهااز کتاب  یکیدر خارج از کشور، در    انی جانیآذربا  یاس یمهاجرت س  نهیاز محققان برجسته در زم  یک یباتجربه و    پلماتید

کند    یبازنگشته بودند اشاره م  جانیرسانده اما به آذربا  انی خود را به پا  لاتیکه در خارج تحص  ی جانیآذربا  انیبه دو نفر از دانشجو

کَپِروزه    یاز موسسه کشاورز  یدو نفر، که در رشته کشاورز  ن یاز ا  یک ی.  افتی  انیپا   یبا خودکش  یکیبه طرز درامات  شانیکه زندگ 

حال، ابوطالب اف که احتمالاً از   نیکرد. با ا یخودکش 1928اف بود که در سال شده بود، اکبر آقا صادق  لیالتحصفارغ  ایتالیدر ا

شده توسط فرستاده  انیاز دانشجو  ی کیعنوان  بوده، او را صرفاً به  اطلاعیب  جانیآذربا  یاو و ارتباطش با جمهور  یاسیس  نهیشیپ 

 .کرده است ی به خارج تلق جانیآذربا یجمهور

  ژه یوبه  یدشوار اقتصاد  تیدر مهاجرت و وضع  ی سخت زندگ  طیاز شرا  ی را ناش  یهایخودکش  ن یا  ل یمطالب، دلا  نیا  سندهینو

  ها یو خودکش  ی افسردگ  شیدر افزا  ی فراوان  ریداند که تأث  یفراگرفته بود م   1920که غرب را در دهه    یقیعم  یبحران اقتصاد

 .ساله را مشخص کرد 36اف اکبرآقا صادق  یخودکش قیدق تعل توانیداشت. اما بدون مدارک مستند، نم

از وقا  یتیشخص  نیسوم  یوگرافیب  ان، یم  نیا  در اکبرآقا    هیمربوط به سرنوشت سفارت مطلع بود و در روشن شدن قض  ع یکه 

بطور    جان،یآذربا  یو دولت  یاجتماع   ،یاسیتوپچوباشوف، چهره برجسته س   گیبمردان  یعل  یعنیداشت،    یاف نقش مهمصادق 

  یندگینما  ئتیه  سیو رئ  یپارلمان جمهور  س یکه رئ  میکن  ی بسنده م  نیبه ا  نجایدر ا  نیشناخته شده است. بنابرا  یگسترده ا

 ران،یشناخته شده مهاجر در ا یارتباطات خود را با چهره ها ،یلادیم 20دوم دهه  مهیدر ن سیدر کنفرانس صلح پار جانیآذربا

 ، ی شورو  جانیآذربا  یمانند حوادث رخ داده در جمهور  ی مکاتبات، مسائل  نیاز سر گرفت. در ا  ادخان، یتجاّر و عادل خان ز  ژهیبه و

  ی طور گسترده مورد بحث قرار گرفت. علبود، به  یسازیجمع  یهااست یاز س  یکه ناش  رانیموج گسترده مهاجرت به ا  ژهیبه و

عمر،   ی انیپا ی هادشوار خود در سال ی مال  تیوضع رغم یدرگذشت، اما عل  س یدر پار 1934نوامبر  5توپچوباشوف در  گیبمردان 

مهاجر  سیپار  یندگینما  وی آرش با  خود  مکاتبات  بد  جانیآذربا  نیو  و  کرد  را حفظ  جهان  سراسر  و    یغن  راثیم  لهیوسنیدر 

 .بجا گذاشت د،یشی اند ی که همواره به آنها م ندهیآ نگارانخ یتار یاز خود برا یارزشمند
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Azərbaycan Cümhuriyyətinin  Tehrandakı səfirliyi: 

İran-Azərbaycan münasibətlərinin görünməyən tərəfləri və 

Azərbaycan diplomatiyasının Şərəf məsələsi 

         Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti yarandığı gündən qonşu dövlətlərlə qarşılıqlı dostluq 

münasibətləri yaratmaq, onların tərəfindən müstəqilliyinin tanınmasına nail olmaq uğrunda 

məqsədyönlü xarici siyasət yürüdüb. Qonşu İranla əlaqələrə bu baxımdan xüsusi önəm verilib. 

Belə ki, Azərbaycanın bu ölkə ilə uzun əsrlər müştərək tarixi olub, Araz çayı boyu Şimala və 

Cənuba bölündükdən sonra da İranın tərkibində yaşayan soydaşları ilə istər Rus imperatorluğu 

dövründə, istərsə də monarxiya devrildikdən sonra əlaqələr kəsilməyib. Bakıda və ölkənin 

digər regionlarında yüz minlərlə İran təbəələri, əslində azərbaycanlılar yaşayıb, işləyib, öz 

“iranlı” icmasını yaradıblar.   

      Lakin 1917-ci ilin əvvəllərində, Şimali Azərbaycanda öz dövlətçiliyini qurmaq üçün real 

şəraiti yetişəndə “Azərbaycan muxtariyyəti” şüarını irəli sürən milli ruhlu siyasi xadimlər məhz 

bu –  coğrafi, dini, qohumluq və d. tellərlə ən sıx bağlı olduğu ölkədən güclü təzyiq və 

etirazlarla üzləşirlər. “Azərbaycan muxtariyyəti” şüarında “muxtariyyət” tələbinə qarşı çıxan 

rus-bolşevik-erməni qüvvələrindən fərqli olaraq İran tərəfi bu ifadədəki “Azərbaycan” 

kəlməsini qəbul etmir.  

      İran dövləti əvvəlcə çoxsaylı mətbuatı, daha sonra rəsmi strukturları vasitəsilə öz 

vilayətlərindən birinin coğrafi adının Qafqazda yaranacaq yeni müsəlman-türk dövlətinə 

verilməsinə ən kəskin şəkildə etirazını bildirir. Tehran mətbuatı 1917-ci ildən başlayaraq bu 

tələbin irəli sürülməsində “müqəssir” bildiyi “Müsavat” partiyası və onun lideri Məhəmməd 

Əmin Rəsulzadəyə qarşı  iki il davam edəcək və bəzən təhqir halına keçəcək geniş kampaniya 

açır. Rəsulzadə  bu tayda “Azərbaycan” adının işlənməsi əleyhinə söylənən tarixi-siyasi 

iddialara uzun müddət “Açıq söz” və “Azərbaycan” qəzetlərində təklikdə cavablar verir, yeni 

yaranmış dövlətin tarixi-milli və siyasi zəmində “Azərbaycan” adını daşıması haqqını məntiqi 

dəlillərlə əsaslandırır.  

     Burada vurğulanmalıdır ki, 1918-ci ilin 28 mayında Cümhuriyyətin yarandığı elan ediləndə 

ölkənin hansı ad daşıyacağı ümumən müzakirə və ya mübahisə mövzusu olmamışdır. Bu 

baxımdan Azərbaycanın “Qızıl Nəsli” sayıla biləcək milli ruhlu ziyalı zümrəsinin XIX əsrin 

sonlarından “Azərbaycan” kəlməsini mətbuat və ədəbiyyat vasitəsilə Arazın şimalındakı “rus 

quberniyalarına” gətirməsi ilə başlanan bir prosesinin cəmi 30 ildən sonra həmin adda dövlətin  
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yaradılması ilə başa çatması sözün ən geniş mənasında tarixi-siyasi əhəmiyyətə malik hadisə 

sayılır.  

    Cənubi Qafqazın şərqində, Bakı, Gəncə, İrəvan quberniyaları əhatə edən ərazilərdə 

Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti adlı yeni dövlətinin yaradılması haqda xəbər dərhal teleqrafla 

dünyanın əksər siyasi mərkəzlərinə çatdırılır, Nazirlər Şurasının sədri Fətəli xan Xoyski bu 

haqda digər paytaxtlar kimi Tehrana da rəsmi məlumat verir.    

     Lakin İran dövləti artıq baş vermiş fakt qarşısında belə - istiqlalı elan edilmiş Cümhuriyyətin 

“Azərbaycan” adlandırılması ilə yenə də barışmır. 1918-ci ilin yayında İstanbulda keçirilməsi 

nəzərdə tutulan və yeni dövlətlərin tanınma məsələsinin həlli gözlənilən beynəlxalq konfransda 

iştirak etmək üçün M.Ə.Rəsulzadənin başçılıq etdiyi diplomatik missiya  bu şəhərə yetişən 

kimi geniş fəaliyyətə başlayır. İlk olaraq İstiqlal bəyannaməsinin tam mətni və AXC haqda 

digər məlumatlar olan sənədlər İstanbuldakı bütün xarici nümayəndəliklərə təqdim edilir. Bu 

ölkələrin əksəriyyətinin Azərbaycanın istiqlalına münasibəti birmənalı olmasa da, yalnız İranın 

İstanbuldakı konsulluğu göndərilən sənədləri oxumadan “Biz Azərbaycan adında müstəqil 

dövlət tanımırıq” – deyə geri qaytarır. İran konsulu Mirzə Mahmud xan Dəvəli Qacarın bu 

hərəkəti onunla hələ İrandan yaxın tanış olan M.Ə.Rəsulzadəni o həddə hiddətləndirir ki, 

onunla sonrakı görüşlərdən imtina edir və hətta diplomatik qəbullarda təsadüfən rastlaşdıqda 

belə salamlaşmır.  

     1918-ci ilin  sentyabrın sonlarında İstanbula gələn ikinci Azərbaycan diplomatik 

missiyasının rəhbəri Əli Mərdan bəy Topçubaşov da Azərbaycanın müstəqilliyinin tanınması 

məsələsi ətrafında bu şəhərdə olan İran diplomatları ilə görüşlərində zahirən bütün ehtiram və 

hörmətli rəftara, uzun-uzadı müzakirələrə baxmayaraq eyni qətiyyətli və kəskin “etirazla” 

üzləşir. 1919-cu ilin əvvəllərində, I dünya müharibəsinin nəticələrinin, o cümlədən yeni 

yaranan dövlətlərin taleyinin artıq İstanbulda deyil, Parisdə Sülh Konfransında həll olunacağı 

aydınlaşanda Ə.M.b.Topçubaşovun İstanbulda İranın xarici işlər naziri və Sülh konfransında 

İran nümayəndə heyətinin başçısı Müşavirəl-əl Məmalik Əliqulu xan Ənsari ilə keçirdiyi üç 

görüşün hamısı ağır təəssüratla başa çatır. Topçubaşovun şəxsinə həqiqətən böyük hörmətlə 

yanaşan Əliqulu xan Parisə yola düşmək ərəfəsində Əli Mərdan bəyin xəstə yatdığını eşidərək 

özü vidalaşmaq üçün onun yanına otelə gəlir, lakin bu görüşdə də Azərbaycan Cümhuriyyəti 

üçün ən münasib yolun daxili idarəçilik saxlanılmaqla İrana birləşmək olduğunu bildirir, ən 

yaxşı halda konfederasiya barədə düşünmək təklifini təkrar edir.     
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    İran dövləti Azərbaycan Cümhuriyyətinə qarşı son dərəcə barışmaz mövqedə qalmaqla artıq 

beynəlxalq səviyyədə konkret addımlar atır,  ad məsələsindən tutmuş, onun əhatə etdiyi 

ərazilərə öz tarixi torpaqları iddiası ilə Paris Sülh konfransına müraciət edir. Bu məsələ 

Cümhuriyyətin tanınması yolunda bir əngələ çevrilməyə başlayır. Qərb dövlətlərinin 

nümayəndələri belə öz yazışmalarında yeni respublikasının adının İran vilayətindən 

götürülməsi məsələsinə diqqət yönəldirlər. Azərbaycan hökuməti İranla münasibətlərdə 

yaranmış arzuolunmaz vəziyyəti dəyişmək məqsədilə yubanmadan bu ölkə ilə diplomatik 

əlaqələr qurmaq yolunda daha bir cəhd edir və  İsmayıl xan Ziyadxanovun başçılığı ilə İrana 

rəsmi diplomatik missiya göndərmək haqda qərar verir.  

      Qacarlar sülaləsinin şahlıq etdiyi ölkəyə göndərilən belə mühüm missiyanın rəhbəri kimi 

məhz İsmayıl xanın seçilməsi təsadüfi deyildi. Tanınmış ictimai-siyasi və dövlət xadimi, 

Azərbaycan milli istiqlal hərəkatının görkəmli nümayəndəsi İsmayıl xan özü də Qacarlar 

nəslinə mənsub Ziyadoğulları ailəsinin üzvü idi, sonuncu Gəncə xanı Cavad xanın birbaşa 

varislərindən  sayılırdı, anası İran şahzadəsi Bəhmən Mirzə Qacarın qızı idi. Bu heyətin 

tərkibinə Qacarlar nəslinin daha bir nümayəndəsi, Bəhmən Mirzənin oğlu, general-mayor, 

şahzadə Əmənulla Mirzə Qovanlı-Qacarın da daxil edilməsi isə açıq-aydın İran hökumətinə iki 

dövlət arasında “qohumluq” əlaqələrinin mövcudluğuna işarə kimi qəbul olunmalıydı. 

Azərbaycan hökumətinin başçısı Fətəli xan Xoyskinin imzaladığı 1919-cu il 20 mart tarixli 

mandatda  Missiyaya “Dost qonşu Şah hökumətinə 1918-ci il 28 may tarixində müstəqil 

Azərbaycan Cümhuriyyətinin yarandığını elan etmək və Azərbaycanla İran arasında qarşılıqlı 

dostluq münasibətləri yaratmaq məqsədilə Azərbaycan hökuməti adından ilkin danışıqlar 

aparmaq səlahiyyəti” verilir, bu danışıqların əhatə edəcəyi konkret məsələlər göstərilirdi.   

     1919-cu ilin aprel ayında İsmayıl xan Ziyadxanovun başçılıq etdiyi Azərbaycan Fövqəladə 

diplomatik missiyası Tehrana yola düşür. “Azərbaycan” adına görə İranda baş qaldıran və artıq 

siyasi müstəviyə çıxarılan narazılıqların açıq münaqişə həddinə çatmaması və razılıqla həll 

olunması üçün həmin məsələni hər vəchlə qızışdıran İran mətbuatını  “sakitləşdirməyə” çalışan 

M.Ə.Rəsulzadə “Azərbaycan” qəzetində “İran və biz” başlıqlı məqalə dərc edir və İsmayıl xan 

Ziyadxanovun başçılığı ilə Bakıdan gələn “heyəti-mürəxxəsin” İran tərəfindən “hüsn-qəbilə” 

ilə qarşılanacağına  və  “dost və əqraba bir milləti təmsil elədiyinə qane olaraq”  ona “müamilə 

edəcəyinə” ümidini bildirir.  

     Beləliklə, İranla diplomatik əlaqələrin qurulması sahəsində ilk addım atılır. İran 

mətbuatından məlum olur ki, İsmayıl xanın missiyası həqiqətən Tehranda böyük hörmətlə 
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qarşılanmış və bu zaman onun Qacarlar nəslindən olduğu da xüsusi vurğulanmışdır. “Qafqaz 

islam millətinin» nümayəndəsinin Irana gəlişindən məmnunluğunu bildirən yarı rəsmi “İran” 

qəzeti bu məqamı hətta “Qonaq bizdəndir”  adı ilə öz yazısının başlığına çıxarmışdır: “Bu 

möhtərəm qonaq bizdəndir, yəni о tayfadandır ki, Iranda 100 ildən artıq səltənət etmiş, sözün 

əsl mənasında Iran dövlətinin və millətinin nümayəndəsidir. Cənab Ismayıl xan Ziyadxanlı 

tayfasındandır, bunlar Gəncədə ən möhtərəm və etibarlı xanlardan sayılırlar və çar Rusiyası 

hökumətinin işğalından öncə Gəncədə hökmranlıq etmişlər”. Maraqlıdır ki, bu yazıda Qafqaz 

ayrıca coğrafi məkan kimi göstərilir və onun “islam millətinin” qədim dövrlərdən bəri İranla 

siyasi, dini və qonşuluq əlaqələri olduğu” vurğulanır.     

     İran hökuməti İsmayıl xanın missiyasına Tehranın  Möqtədirülmülk bağında ayrıca 

iqamətgah ayırmış və heyət dövlətin bir sıra ali rəhbərləri, o cümlədən İran şahı və baş nazir 

Vüsuq-ed Dövlə tərəfindən qəbul edilmişdir. Qacar nəslinə mənsub qonağı şəhər kənarındakı 

Fəxribağiyə sarayında qəbul edən gənc Əhməd şah ona Azərbaycanın sərhədləri, hökumətin 

tərkibi, parlamentdəki siyasi fraksiyalar və Versaldakı (Paris) sülh konfransında Azərbaycan 

nümayəndə heyəti haqqında suallar vermişdir.  

       Təbii ki, bu görüşlər zamanı İsmayıl xanın təmsil etdiyi dövlətin adı məsələsi də ortaya 

gəlmiş, hətta onun dəyişdirilməsi təklifi edilmişdir. Söhbətlərin gedişindən aydın olur ki, 

İsmayıl xan Ziyadxanov İran tərəfi ilə bu mövzu ətrafında hər hansı mübahisə açmaq istəməmiş 

və öz missiyanın qarşısına qoyulmuş əsas vəzifənin həllinə, bu qonşu ölkə ilə diplomatik  

münasibətlərin qurulmasına nail olmağa çalışmışdır.  

       Həmin günlər İran mətbuatında  özünü “İranın şimalındakı böyük və məşhur əyalətin” adı 

ilə “Azərbaycan Cümhuriyyəti” adlandıran bir ölkədən gələn nümayəndələrin, yəni İsmayıl 

xanın missiyasının “hansı məqsədlə” İran dövləti tərəfindən qəbul edildiyi kimi çoxsaylı 

suallar və iradlar qaldırılırsa da İran tərəfi, həmin məsələnin hələ uzun müddət gündəmdə 

qalacağına baxmayaraq, real siyasi şəraitdən çıxış edərək Azərbaycan nümayəndə heyəti ilə 

danışıqları davam etdirir. Nəticədə Tehran hökuməti ilə AXC arasında daimi diplomatik 

nümayəndəliyin və İranın bir sıra məntəqələrində konsulluqların açılması barədə razılıq əldə 

olunur, poçt-teleqraf, ticarət və s. sahələrə dair saziş layihələri hazırlanır.  

     Vətənə dönməzdən əvvəl İsmayıl xan bir daha İranın baş naziri Vüsuq-ed Dövlə ilə görüşür 

və İran dövlətinin Azərbaycan, Türküstan və d. əraziləri hesabına öz sərhədlərini 

genişləndirməsi haqda İran nümayəndə heyətinin Versal (Paris) sülh konfransında qaldırdığı 

iddia ilə bağlı məsələni gündəmə gətirir. Baş nazir İranın belə bir fikri olmadığı, öz nümayəndə 
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heyətinə etiraz göndərdiyi və bu qeyri-dəqiq xəbəri təkzib etməyi tapşırdığı kimi cavab verir 

və əlavə edir ki, hətta “İran nümayəndə heyətinə Versalda Azərbaycan Respublikasının 

suverenliyini müdafiə etmək haqda teleqram göndərilmişdir”.   

      Burada İran dövlətinin Azərbaycan Cümhuriyyətinə qarşı münasibətinin yumşalmasında 

Avropa dövlətlərinin Paris Sülh konfransında İranın Azərbaycana qarşı ərazi iddialarına qeyri-

qənaətbəxş münasibəti, əlbəttə ki, nəzərə alınmalıdır. Son nəticədə Böyük Dövlətlər İranın I 

dünya müharibəsində bilavasitə iştirak etmədiyi, yəni neytral qaldığını əsas gətirərək onun hər 

hansı ərazi iddialarına haqqı olmadığını bildirmiş, İran ümumiyyətlə Konfransın işinə 

buraxılmamış və  İran nümayəndə heyətinin bir çox qonşu ölkələrə qarşı geniş ərazi tələbləri 

heç baxılmadan rədd edilmişdir.  

     Digər tərəfdən Əli Mərdan bəy Topçubaşovun rəhbəri olduğu Azərbaycan nümayəndə 

heyəti də istər Paris Sülh Konfransına təqdim etdiyi sənədlərdə, istərsə də İran nümayəndə 

heyəti ilə danışıqlarda “Azərbaycan”  deyərkən  yalnız Qafqaz Azərbaycanı nəzərdə 

tutulduğunu dönə-dönə vurğulayırdı.  Eləcə də “Qafqazlılar” adından İran Azərbaycanı 

sakinlərinə “qüdrətli və mədəni İran dövlətinin himayəsi altında siyasi və fərdi azadlığa nail 

olmaq, böyük inkişafa, sosial və siyasi tərəqqiyə qovuşmaq arzu edilirdi”.  

      1919-cu ilin sentyabrında İranın yeni xarici işlər naziri və bu ölkənin Paris sülh 

konfransında nümayəndə heyətinin yeni başçısı təyin olunmuş Firuz Mirzə Azərbaycan 

nümayəndə heyəti ilə münasibətlərin müsbət mənada dəyişilməsinə rəvac verir və Azərbaycan 

diplomatlarının da səyləri nəticəsində bu münasibətlər inkişaf etdirilərək sıx əməkdaşlıq 

həddinə çatır. Həmin ilin oktyabr ayında Parisdə Azərbaycan-İran birgə komissiyası yaradılır 

və iki dövlət arasında əməkdaşlığın əsasları haqqında saziş layihəsi hazırlanır. 1919-cu il 

dekabrın əvvəllərində isə İran dövləti Azərbaycan hökuməti ilə danışıqlar aparmaq üçün 

təcrübəli siyasətçi Seyid Ziyaəddin Təbatəbainin başçılığı ilə Qafqaz Fövqəladə Komissiyasını 

Azərbaycana göndərir.  

        Xüsusi qeyd edilməlidir ki, bu sonuncu addımın atılmasında həmin dövr bölgədə, o 

cümlədən Azərbaycanda gedən dövlət quruculuğu proseslərini diqqətlə izləyən Qafqazdakı 

İran diplomatlarının müşahidələri də mühüm rol oynayırdı. Belə ki, yeni dövlətlərin bütün 

mövcud çətinliklərə baxmayaraq, “tam müstəqil formada öz işləri ilə məşğul olub qanunlar 

qəbul etdiyi”,  “qədim dövlətlərin də çəkindikləri” addımlar atdığı, böyük dövlətlərin “hərbi 

qüvvələr vasitəsilə öz hüquqlarını qorumaq və niyyətlərini reallaşdırmağa qadir olmasına 

baxmayaraq” bu hökumətlərə “siyasi komissiyalar göndərib, müqavilələr bağladığı” kimi 
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reallıqlar qarşısında İran diplomatları öz rəhbərliklərinə dövlət mənafeləri naminə “heç bir 

mülahizə irəli sürmədən”  Qafqaz hökumətləri ilə münasibətlər qurmağı tövsiyə edirdilər.   

     Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin müstəqilliyinin 1920-ci ilin yanvarında Paris Sülh 

Konfransının nəticələrinə əsasən dünyanın aparıcı dövlətləri tərəfindən de-fakto tanınması 

kimi tarixi hadisə isə bu məsələdə son nöqtəni qoymuş oldu. Qarşılıqlı dostluq və iqtisadi 

münasibətlərin qurulmasında maraqlı olan hər iki ölkənin səyləri 1920-ci il 20  mart tarixində  

AXC və İran arasında dostluq müqaviləsi və bir neçə sazişin bağlanması ilə başa çatdı. 1920-

ci il aprelin 15-də Azərbaycan Parlamenti iki ölkə arasında dostluq və əməkdaşlıq 

münasibətlərinin əsası qoyulan bu sənədləri təsdiq etdi.   

    Həmin hadisədən bir qədər  əvvəl isə,  artıq Qacarlar nəsli Ziyadxanoğlu ailəsinin digər üzvü,  

İsmayıl Xan Ziyadxanovun kiçik qardaşı, İranda Azərbaycan Xalq Cümhuriyyətinin 

diplomatik nümayəndəsi təyin olunmuş Adil xan  Ziyadxan (Ziyadxanov)  başçılıq etdiyi 

missiya  ilə 1920-ci ilin yanvar ayında Tehrana gəlmişdi. AXC və İran arasında bağlanan 20 

mart 1920-ci il tarixli müqavilə İranın Azərbaycan Cümhuriyyətini tanıması kimi qəbul 

edilərək  martın 21-də, Novruz bayramı günü,  Tehranda Azərbaycan Cümhuriyyətinin 

səfirliyini açılır və İran rəsmilərinin, çoxsaylı qonaqların iştirak etdiyi bu mərasimdə təntənəli 

şəkildə Azərbaycanın üç rəngli bayrağı qaldırılır.  

                                               ***   ***  ***   *** 

        21 mart 1920-ci il. Hadisələrin sonrakı inkişafı bucağından baxılarsa bu əlamətdar tarix 

eyni zamanda həmin səfirliyin fəaliyyətinin heç də uzun sürməyəcəyinin, bir aydan az keçmiş 

–1920-ci il 27 aprelində Azərbaycanın bolşevik ordusu tərəfindən işğalı nəticəsində sona 

yetəcəyinin göstəricisi də sayıla bilər. 

       Lakin məhz bu hadisədən sonra Cümhuriyyətin İrandakı səfirliyinin aqibəti ayrıca bir 

hekayətə çevrilir, çox acı, ağrılı olmaqla bərabər Cümhuriyyət Kişilərinin ən ağır məqamlarda 

belə öz mərd, alicənab, dürüst insani simalarını necə qoruduqlarının, Vətənə, Xalqa, 

Dövlətçiliyə sevgi və sadiqliklərinin daha bir nümunəsi yaranır.  

       Digər tərəfdən, Cümhuriyyətin İrandakı səfirliyinin fəaliyyətini və iki ölkə arasında 

bərabər hüquqlu, qarşılıqlı əlverişli münasibətlər ənənəsinin qoyulmasında xidmətini heç bir 

halda bu “bir aylıq” müddətlə ölçmək olmaz. Nəzərə alınmalıdır ki, hələ Rusiya imperatorluğu 

vaxtından İranın Cənubi Qafqazın bir çox şəhərlərində, o cümlədən Bakıda konsulluğu olması 

və Cümhuriyyət dövründə də həmin nümayəndəliklərin öz fəaliyyətlərini davam etdirməsi faktı 
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qarşısında müstəqil Azərbaycanın da bu ölkədə öz rəsmi nümayəndəliyini açmaq iddiası İran 

dövləti tərəfindən dərhal qəbul edilməmişdi. Rusiya monarxiyası dağıldıqdan sonra İranda 

yaşayan keçmiş rus təbəələri - azərbaycanlıların Təbrizdə öz nümayəndəliklərini yaratmaq 

cəhdlərinə də tezliklə Tehran hakimiyyəti tərəfindən son qoyulmuşdu.  

     İranla mürəkkəb və ziddiyyətli münasibətləri addım-addım adlayan Azərbaycan tərəfi artıq 

bu ölkədə öz səfirliyini açmaq məsələsində də razılıq əldə edir. Cümhuriyyətin İranda  

diplomatik nümayəndəliyi Azərbaycan hökumətinin 1 avqust 1919-cu il tarixli qərarı ilə təsis 

edilir və həmin dövr  AXC Xarici İşlər Nazirinin müavini, əslində nazir (Ə.M.b.Topçubaşov) 

ölkədə olmadığı üçün onun vəzifəsini icra edən Adil xan Ziyadxan həmin missiyaya rəhbər 

təyin olunur.  

      Moskva Universiteti hüquq fakültəsinin məzunu, geniş dünyagörüşlü, müasir düşüncəli 

ziyalı, cəmiyyətin ictimai-siyasi həyatında fəal iştirakı ilə seçilən Adil xan Cümhuriyyət 

yarandığı ilk günlərdən onun xarici siyasətinin formalaşmasında mühüm rol oynamış, qonşu 

ölkələrlə, bölgədə olan xarici missiyalarla münasibətlərin Azərbaycanın maraqları baxımından 

qurulmasına ən ciddi şəkildə nəzarət etmişdir. Peşəkar hüquqşünas, Şərq və Qərb 

mədəniyyətinə və tarixinə dərindən varid intellektual, kübar bir nəslin varisi  olmaqla Adil xan  

eyni zamanda diplomat üçün çox vacib xüsusiyyətlərə - təmkinli və nəzakətli davranış, 

ünsiyyət qurmaq, daha böyük məqsədlər yolunda kiçik güzəştlərə getmək və d. keyfiyyətlərə 

də malik idi. Azərbaycanın beynəlxalq aləmdə tanınması yolunda əsas əngəllərdən biri kimi öz 

ölkəsi haqqında ən elementar məlumatın olmadığını anlayan Adil xan qısa zaman ərzində 

"Azərbaycan: tarixi, ədəbiyyatı və siyasəti" adlı kitabça yazaraq onu fransız və Azərbaycan 

dillərində bir neçə min nüsxə çap etdirmiş və bu əsər xaricdə geniş yayılmışdır.  

       Azərbaycan diplomatiyasının hələ yenicə yarandığı bir zamanda onun əsas istiqamətlərini 

müəyyən etmək, azərbaycanlılar qarşısında gözlənilmədən açılmış geniş imkanlardan mümkün 

qədər faydalanaraq dünyanın qabaqcıl dövlətləri sırasına çıxmaq, Azərbaycan üçün mühüm 

sayılan ölkələrdə səfirliklər yaratmaq kimi möhtəşəm bir vəzifə bu işlərin öhdəsindən gələ 

biləcək kadrların olmasını tələb edirdi. Adil xan  Ziyadxan kimi təcrübəli bir xadimin, nazir  

müavini kimi yüksək məmurun İrandakı nümayəndəliyin rəhbəri təyin edilməsi isə artıq 

özlüyündə Azərbaycan hökumətinin bu ölkə ilə münasibətlərin tənzimlənməsinə nə qədər 

önəm verildiyini göstərirdi. Təsadüfi deyil ki, yeni təyinat alsa da hələ nazir müavini vəzifəsini 

daşıyan Adil xan  Ziyadxan məhz bu statusda 1919-cu il avqustun 16-da Ənzəlidən gəmi ilə 

Bakıya gələn İran Şahını Azərbaycan Cümhuriyyəti adından salamlayır. Azərbaycan və 
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Gürcüstan sərhədlərindən  keçərək Avropa səyahətinə çıxan 21 yaşlı Əhməd Şah Azərbaycan 

hökumətinin hazırladığı xüsusi qatarla Batuma yola düşəndə onu müşayiət edən Adil xan  

Ziyadxana “iki dəfə Bakıda, bir dəfə Batumda” Azərbaycanda isti və səmimi qarşılandığına 

görə onun rəhbərliyinə “dost və qardaş İran xalqı adından təşəkkür edir”. Batumdakı vida 

mərasimində, ingilis gəmisinə minməzdən əvvəl də İran şahı Azərbaycanda gördüyü 

qonaqpərvərliyin qəlbində dərin iz buraxdığını vurğulayır və Adil xandan onun minnətdarlığını 

baş nazirə,  Azərbaycan hökumətinə və xalqına çatdırmaq xahişini bildirir.  

      İran şahı ilə bu görüşün az sonra Adil xanın missiyası İrana gələrkən böyük təmtəraqla 

qarşılanmasına böyük təsiri olacaq. Lakin Adil xanın İranın ali rəhbərliyi ilə ilk ünsiyyətinin 

əhəmiyyəti bununla bitmir. Batuma gedərkən qatarda yol boyu İranın xarici işlər naziri Firuz 

Mirzə Nüsrət-əd Dövlə ilə “iki qohum xalqın qardaşlığı və yaxınlığı mənafeyi nəzərindən 

siyasi xarakterli uzun və davamlı söhbət” aparıldığı məlum olur. Bu söhbətin gedişində İran 

naziri Azərbaycanla arzu olunan münasibətlərin qurulmasına maneçilik törədən bir sıra mühüm 

məqamları maddə-maddə sadalayır və Adil xandan bu məsələlərə diqqət yetirilməsi xahişini 

Baş Nazirə çatdırmağı təvəqqe edir.  

     Azərbaycanın Xarici işlər naziri Məmməd Yusif Cəfərova bu səfəri ilə bağlı yazdığı 

məruzə-hesabatında Adil xan Ziyadxan Firuz Mirzənin qaldırdığı bütün məsələlərə dair  öz 

nəzərlərini İran nazirinə ətraflı şərh etdiyini bildirsə də, “bununla belə, Azərbaycan 

Cümhuriyyətinin maraqları və qonşu İranla qardaşlıq bağlarının möhkəmlənməsi naminə bizim 

hökumətin qaldırılan bu məsələlərə lazımi diqqət yetirməsini” öz tərəfindən zəruri hesab 

etdiyini vurğulayır.  

      Adil xanın M.Y.Cəfərova yazdığı bu məruzəsinin sonuna Firuz Mirzənin xahişini 

çatdırmaqla kifayətlənməyərək öz qeydlərini də əlavə etməsi əslində onun İran tərəfinin 

sadaladığı məsələlərin – Azərbaycanda İran təbəələrinin hərbi mükəlləfiyyətə cəlb 

edilməsindən tutmuş digər sahələrdə hüquqlarının pozulmasına, iranlı tacirlərlə haqq-

hesablarda yol verilən küllü miqdarda kobud pozuntulara, iki ölkə arasında poçt-teleqraf, 

tranzit, ticarət və digər iqtisadi məsələlərdən başlamış Azərbaycan mətbuatında İran haqqında 

arası kəsilməyən təhqiramiz xarakterli yazılara qədər – bir çox hallarda həqiqətən yer aldığı və 

iki dövlət arasında münasibətlərin tənzimlənməsinə xələl gətirdiyi ilə razılaşdığını göstərirdi. 

Bu zaman Adil xan  təbii ki, Firuz Mirzənin İranın xarici işlər naziri olmaqla yanaşı, həm də 

Paris Sülh Konfransında İran heyətinin başçısı vəzifəsini daşıdığını, bu yerli xarakterli 

məsələlər həll olunmazsa beynəlxalq münasibətlərdə yaranacaq müşkülləri də nəzərə alırdı.  
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       Digər tərəfdən, Adil xanın böyük qardaşı İsmayıl xan Ziyadxanovun 1919-cu ilin yazında 

Tehran missiyası zamanı  əldə edilən 14 maddədən ibarət razılaşmalar - əsasən ticarət, poçt-

teleqraf, gömrük, su, dəmir yolu, şose rabitəsi üzrə -  sonradan öz davamını tapmamışdı və bu 

məsələdə İran tərəfi Azərbaycan hökumətini günahlandırırdı. Əslində İran tərəfinin əsəbi 

tonlarda göstərdiyi əsas səbəb iki dövlət arasında hətta gündəlik, zəruri iqtisadi  münasibətlərin 

tənzim edilməsi işində mühüm və anlaşıqlı sayılmalı idi: “Azərbaycan hökumət rəhbərləri onun 

(İsmayıl xan nəzərdə tutulur- S.R.-T) bağladığı müqavilənin icrasını məqbul hesab etməyərək 

Badkubə konsuluna təkrar-təkrar bildiriblər ki, İran dövləti bizi rəsmi olaraq tanımadıına və 

bütün işlərdə bizimlə rəsmi müqavilə bağlamadığına görə heç bir işdə razılıq və uzlaşmadan 

söhbət gedə bilməz.”  

       İran tərəfinin Azərbaycan Cümhuriyyətinin müstəqilliyini rəsmən tanımağa “tələsmədiyi”,  

iki ölkə arasındakı bütün əlaqələri hələ də Rusiya İmperiyası-İran arasında bağlanmış çoxsaylı 

müqavilələr əsasında davam etdirməyə üstünlük verdiyi bir şəraitdə Azərbaycan hökumətinin 

haqlı tələbi məntiqi cəhətdən əsaslı olmaqla yanaşı, həm də İranı bu məsələdə real addımlar 

atmağa  vadar edən “yumşaq güc” –təzyiq vasitəsi kimi də qiymətləndirilə bilərdi. Məlumdur 

ki, bu sıradan məsələlərin həllinin uzanması yalnız Cənubi Qafqazla deyil, buradan keçib 

Şimali Qafqaz və Rusiya bazarlarına çıxan İran tacirlərinə xüsusilə küllü miqdarda zərər 

vururdu. Bu zümrənin öz hökumətinə təsiri və təzyiqi isə kifayət qədər güclü idi. Öz 

növbəsində bakılı tacirlər də, xüsusilə İrandakı  “azərbaycanlı icması” da öz yaşadıqları İran 

vilayət və şəhərlərində Azərbaycanın ticarət və konsulluq agentliklərinin, Rəştdə isə Ticarət 

palatasının yaranmasında maraqlı idilər və İrana getməyə hazırlaşan səfir Adil xan Ziyadxanla 

keçirdikləri görüşdə bu problemlərin tezliklə həll olunmasını xahiş edirdilər.            

     Hər iki ölkə üçün mühüm və həlli zəruri olan bu məsələdə İran tərəfi ilk addımı atır, Qafqaz 

Fövqəladə Komissiyasını Bakıya göndərir və həmin missiya ilə işləmək səbəbindən Adil xan  

Ziyadxan öz İran səfərini bir qədər yubatmalı olur. Qarşısına “Azərbaycanın müstəqilliyini 

müvəqqəti tanımaq” və iki dövlət arasında yaxınlaşmanın ümumi təməl prinsiplərini 

müəyyənləşdirmək məqsədi qoyulmuş İran missiyasının uğurlu olması hər iki tərəf üçün böyük 

əhəmiyyət daşıyırdı. Bu məqsədlə Azərbaycan hökumətinin, Azərbaycanın və İranın 

diplomatik nümayəndəliklərinin birgə toplantısı – İran-Azərbaycan konfransı – bir aya yaxın 

müddətdə (5-30 dekabr, 1919) davam edir və nəticədə Azərbaycan və İran arasında iqtisadi və 

siyasi qarşılıqlı əlaqələrinin əsas istiqamətləri işlənib hazırlanır. Konfransın gəldiyi ümumi 

qərarlar, hansı sahələri və hansı məsələləri əhatə etdiyi üzərində dayanmadan onunla 
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kifayətlənək ki, nəzərdə tutulan bəzi layihələrin sonrakı mərhələsi qismən Azərbaycan 

missiyasının Tehrandakı fəaliyyətinin nəticələri ilə əlaqələndirilirdi.    

     Azərbaycan - İran diplomatik münasibətləri və Azərbaycan-İran konfransının gedişi haqda 

AXC XİN tərəfindən Parisə, Azərbaycan nümayəndə heyətinin başçısı Əli Mərdan bəy 

Topçubaşova göndərilən məlumat xarakterli bir sənəddən aydın olur ki, Adil xan  Ziyadxanın 

missiyası hələ İranda fəaliyyətə başlamazdan əvvəl iki dövlət arasında nəzərdə tutulan bir sıra 

layihələr üçün artıq məsuliyyət daşıyırdı. Bu layihələrin hazırlanmasında birbaşa iştirak edən 

Adil xan Ziyadxan yəqin ki, onların reallaşacağına  inanırdı, özünün də bu sahədə bütün 

imkanlarını sərf edəcəyinə əmin idi.  

     Əlbəttə, əgər Zaman və dəyişkən siyasi şərait buna imkan verəcəkdisə... 

    Lakin 1920-ci ilin 4 yanvarında günorta saat 4-də Bakının “Qafqaz və Merkuriy” 

cəmiyyətinə məxsus limandan “Tamara” gəmisində Ənzəliyə yola düşən  Adil xan  Ziyadxan 

və səfirliyin əməkdaşları böyük ruh yüksəkliyi ilə qarşıdakı yeni həyata və missiyanın üzərinə 

düşən vəzifələrin uğurlu icrasına köklənmişdilər. “Adil xan  Ziyadxanın Tehran missiyası”nı 

yola salmağa gəlmiş İran Fövqəladə Komissiyası Nümayəndə heyətinin başçısı Səid Ziyaəddin 

Ağa Təbatəbai, İranın Qafqazdakı Baş konsulu, Bakıdakı konsulu və digər iranlı diplomatlar 

da Adil xan  Ziyadxanı  və onun müavini Əkbər Ağa Sadıqovu gəminin salonunda ziyarət 

edərək, “İran və Qafqaz Azərbaycanı xalqları arasında qardaşlıq bağlarının möhkəmlənməsi 

naminə çox isti ifadələrdə öz xoş arzularını” bildirirlər. Azərbaycan missiyasının başçısı Adil 

xan  Ziyadxan öz tərəfindən missiyaya göstərilən bu diqqət üçün İranlı nümayəndələrə təşəkkür 

edərək “iki qonşu dost xalqların birliyi kimi müqəddəs işə öz töhfəsini verə bilərsə özünü çox 

xoşbəxr hesab edəcəyini” vurğulayır.  Bakıdakı İran konsulunun müavini Həbibulla Xan 

hörmət əlaməti olaraq missiyanı Ənzəliyə qədər müşayiət edir. 

       1920-ci il yanvarın 5-də Adil xanın Tehran missiyası İranın Ənzəli limanına yetişir və 

burada vali başda olmaqla “vilayətin hakimiyyəti, yerli əhalinin fəxri nümayəndələri və 

azərbaycanlı vətəndaşlar tərəfindən böyük ehtiram, sevinc və səmimiyyətlə qarşılanır”. Ertəsi 

gün Ənzəlidən Rəştə yola düşən missiyanı “hələ şəhərin kənarında yerli hakimiyyətin, əhalinin 

nümayəndələri və azərbaycanlılar” gözləyir. Salamlama və təşəkkür nitqlərindən sonra 

Azərbaycan nümayəndəliyi atlı jandarmeriya və ordu dəstələrinin  müşayiəti ilə təntənəli 

surətdə Rəşt şəhərinə daxil olur. Adil xanın Tehran missiyasının İran ərazisində qarşılanması 

mərasimlərini təsvir edən “Azərbaycan” qəzeti ayrıca vurğulayır ki, “İranda yaşayan 

azərbaycanlı əhali xüsusilə böyük sevinc və yüksək əhval-ruhiyyədə idilər, belə ki, onlar 
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Missiyanın başçısının simasında özlərinin Azərbaycan Respublikasından İrana gələn ilk qanuni 

nümayəndəsini görürdülər”.  

    “Azərbaycan” qəzetinin Adil xan  Ziyadxanın  İranda yaşayan azərbaycanlıların “ilk qanuni 

nümayəndəsi” kimi təqdimatı arxasında İranda yaşayan keçmiş rus təbəələri olan 

azərbaycanlılar nəzərdə tutulurdu və az sonra Adil xan səfir qismində bu əhali qrupunun İranda 

“azərbaycanlı icması” kimi formalaşması üçün bir sıra ciddi səylər edəcəkdi.  

     “Azərbaycan” qəzetində dərc olunmuş başqa bir yazıdan məlum olur ki, Adil xanın 

missiyasının Tehrana yetişməsi Azərbaycan Cümhuriyyətinin müstəqilliyinin tanınması 

xəbərinin alınması ilə üst-üstə düşüb və bu səbəbdən missiya üzvləri üçün ikiqat əhəmiyyət 

daşıyıb. Həmin xəbər İranın siyasi dairələri və mətbuatında da xoş təəssürat doğurub:  “Bu 

hadisə yalnız bütün müsəlman dünyası üçün deyil, İranın özü üçün də çox mühüm siyasi 

əhəmiyyət kəsb edirdi, belə ki, İranla onun uzun illər inkişafına mane olan Rusiya arasında 

bütöv bir müsəlman bufer-dövlət yaranırdı”.  

     Rəştdə olarkən Adil xan Azərbaycanın Xarici İşlər Nazirliyinə müraciət edərək onun 

Azərbaycanı tanıtmaq üçün yazdığı və artıq xaricdə yayılmış "Azərbaycan: tarixi, ədəbiyyatı 

və siyasəti"  kitabçasının İran üçün çap edilmiş 3 min nüsxədən yalnız bir hissəsini bu ölkədə 

pulsuz paylanması məqsədilə özü ilə götürdüyünü bildirir, qalan nüsxələrin də ona 

çatdırılmasını, eləcə də həmin kitabın fransız dilində ən azı 200 nüsxəsinin Azərbaycanın 

Konstantinopoldakı  (İstanbul) nümayəndəliyə göndərilməsini vacib sayır. Bu kitabdan ayrı-

ayrı hissələrin fransız mətbuatında dərc olunduğunu vurğulayan Adil xan fransız dilini 

bilməyənlərin Azərbaycanda vəziyyət ilə yalnız türkcə yazılmış kitablar vasitəsilə tanış olmaq 

imkanlarına diqqət çəkir.   

     Hələ 1919-cu ilin sentyabrında, Missiyanın İrana səfəri ərəfəsində nazirliyə başqa bir 

məktubunda Adil xan səfirliyi İranın və Qafqazın xəritələri, eləcə də Azərbaycanın iqtisadi 

həyatı və əhalisi haqqında statistik məlumatlarla təmin etmək xahişi etmişdi.  Görünür ki, onun 

bu xahişinə əməl olunmamışdı, belə ki, 1920-ci ilin əvvəllərində, artıq İrana yetişəndə  Rəşt 

şəhərindən göndərdiyi məktubda Adil Xan bir daha xəritə söhbətinə qayıdır, nazirlikdəki üç 

nəfər kartoqrafın adlarını çəkir, onlara fransız dilində, yer adları, statistika göstəriciləri və d. 

işarələr və yazılar dəqiq göstərilməklə 3 ədəd Azərbaycan Respublikasının xəritəsini 

hazırlatmaq xahişini bildirir. Xəritələrin yüksək keyfiyyətli kağızda, bədii cəhətdən incə zövqlə 

və çox  səliqəli hazırlanmasını tələb edən Adil xan onun “çərçivəyə salınaraq İranda 

Azərbaycan diplomatik missiyasının başçısının kabinetinin ən gözəl yaraşığı kimi görmək” 
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istəyini vurğulayır, bu xəritələrin Azərbaycanın təqdimatı işinə əsil töhfə olması üçün 

nazirliyin İnformasiya şöbəsindən kartoqrafları ən son və dəqiq məlumatlarla təchiz etməyi 

tapşırır.  

      Beləliklə, çox ciddi hazırlıqlarla Tehrana gələn səfir Adil xan Ziyadxan və onun müavini 

Əkbər Ağa Sadıqovun İranın yüksək rəsmi dairələri – Baş nazir Vüsuq-e Dövlə, vəliəhd, digər 

hökumət üzvləri, eləcə də ölkədəki bütün xarici nümayəndəliklərin – İngiltərə, Amerika, 

Fransa, Türkiyə, Ehmənistan və d. (cəmi 11 xarici nümayəndəlik) başçıları ilə qarşılıqlı 

görüşləri başlayır. “Rusiya nümayəndəliyi ilə münasibətlər,... əvvəlcədən çox korrekt xarakter 

daşıyır”.  

       Etimadnaməsini təqdim etdiyi rəsmi qəbul zamanı  İran şahı tərəfindən xüsusi iltifat 

göstərilən görüşdə Əhməd şah Azərbaycan Respublikasının Təbriz, Məşhəd, Rəşt, Əhər və 

Xoy şəhərlərində rəsmi nümayəndəliklərinin (baş konsulluq, konsulluq, vitse-konsulluq, 

konsul agentlikləri) yaradılması fikrini razılıqla qarşılayır. Az sonra Azərbaycan hökuməti bu 

məsələ ilə bağlı müvafiq sənədlər qəbul edir, göstərilən nümayəndəliklərə diplomatlar təyin 

olunur.  

     İran dövlətinin Azərbaycan Cümhuriyyəti ilə iqtisadi əlaqələrinin qurulmasında uzağagedən 

maraqları var idi və bunu azərbaycanlı diplomatlar çox yaxşı anlayırdılar. İrandakı ingilis 

kampaniyaları Hind okeanını Xəzər dənizi ilə birləşdirəcək bir sıra transİran dəmir yolları 

çəkməyə cəhd edirdilər, belə ki, regionun Avropa ilə əlaqələri böyük çətinliklərlə üzləşirdi. Bu 

baxımdan Azərbaycanla münasibətlərin qurulması böyük əhəmiyyət kəsb edirdi. Xəzər hövzəsi 

ilə Hindistan arasında dəmir yolu xətlərinin çəkilməsi Azərbaycan üçün Şərqə geniş imkanlar 

açır, İran üçün isə Avropaya ən yaxın çıxış olurdu. Bakıdakı İran missiyasının Azərbaycanla 

tranzit və əmtəə dövriyyəsinə dair danışıqları yalnız Azərbaycan və İran deyil, bütün Orta 

Asiya məntəqəsi üçün də əhəmiyyət daşıyırdı. “Bu zaman İrana özünün ölçüyəgəlməz təbii 

istehsal güclərini inkişaf etdirmək, Azərbaycana isə yalnız siyasi və iqtisadi deyil, mənəvi 

baxımdan da yaxın olan bir ölkə ilə yaxınlaşmaq imkanı yaranardı”. Beləliklə, İran-Azərbaycan 

münasibətlərinin perspektivləri hər iki ölkə üçün  çox əlverişli şəkildə görünürdü.   

     Lakin, qonşu ölkə ilə siyasi-iqtisadi və mədəni əlaqələrin üstünlükləri fonunda İran 

cəmiyyətindəki vəziyyət də Azərbaycan diplomatiyası tərəfindən kifayət qədər real təsəvvür 

edilirdi. 1920-ci il aprelin əvvəllərində Azərbaycanın Xarici işlər naziri Fətəli xan Xoyskiyə 

göndərdiyi məruzədə Adil xan Ziyadxan İranın gerçəkliyini belə səciyyələndirirdi: «İran 

çürüyür, kütləvi rüşvətxorluq və vəzifəli şəxslərin təyinatı zamanı həyasızlıq həddində açıq 
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alver; nəticədə xalqın insafsızcasına soyulması; məhkəmə və ədalət yoxdur; keçmiş əzəmətdən 

əsər-əlamət qalmayıb, yeni mədəniyyət və abadlıq görünmür, hər tərəfdə yoxsulluq və 

natəmizlik; bütün ölkədə vətəninin maraqlarını satmağa qadir olmayan yalnız tək-tük əqidəli 

vətənpərvər tapılar; hər yanda yaltaqlıq və zahiri ədəb, tərbiyə, pərdə arxasında isə - ciblərin 

doldurulması, incə intriqalar, pozğunluq və s.». Həmin sənəddə Adil xan ölkənin əsas əhalisini 

təşkil edən milli qrupların Cümhuriyyətə münasibəti məsələsinə də toxunur: “Farsların bizim 

respublikaya münasibəti o qədər də xeyirxah deyil, İran Azərbaycanı türklərinin - əksinə, 

qardaşcasına, dostcasınadır. İran Azərbaycanının hədəfi – muxtariyyət, müstəqillik və 

Farsistandan ayrılmaqdır”.   

     Azərbaycan Cümhuriyyəti səfirinin İran Azərbaycanının siyasi mühitində hökm sürən 

cərəyanları  izləməsi və demək olar ki, günaşırı öz dövlətinin nəzərinə çatdırması heç də 

təsadüfi deyildi. İranın “öz şimalı”, Cümhuriyyətin isə “öz cənubu” saydığı ərazilərdə az sonra 

muxtariyyətə can atan milli-demokratik qüvvələrin Şeyx Məhəmməd Xiyabaninin rəhbərliyi 

ilə üsyanı başlayacaqdı. “Son günlər İran Azərbaycanından çox həyəcanlı xəbərlər gəlir...” - 

deyə başqa bir məktubda bu vilayətin ölkənin farslardan ibarət rəhbərliyini hədsiz narahat 

etdiyi bildirilir, “baş nazir Vüsuq-e Dövlənin İran Azərbaycanını dövlət orqanizmində “qara 

yara” adlandırdığı və “ondan nə qədər tez qurtularsa İran üçün sakitlik yaranacağı” kimi 

fikirlərinə diqqət çəkilirdi. Mərkəzi hökumətlə Azərbaycan vilayəti arasında münasibətlər və 

bölgədəki hadisələr haqqında ətraflı məlumat verən səfir, digər tərəfin də bu hadisələrdə 

mövqeyini açıqlayırdı: “İran azərbaycanlıları açıq deyirlər ki, Azərbaycan azərbaycanlılar 

üçündür və nə vaxta qədər biz yeganə məqsədi mütəmadi şəkildə bədbəxt Azərbaycan xalqının 

sonuncu şirəsini sormaq olan, sonra qarət etdikləri xalq pulları ilə Tehranda saraylar tikib, 

parklar salan  fars hakimlərini  dolandırmalı olacağıq...”  

        Adil xan Ziyadxan İran Azərbaycanındakı hərəkatda “bolşevik elementi” olduğu haqda 

söz-söhbətin gəzdiyini, amma bu məsələnin hələ aydın olmadığını bildirsə də, “əgər İranda 

bolşevik hərəkatı başlayarsa, o görünməmiş ölçülər ala bilər, çünki müflis xalq bolşevik hərc-

mərcliyi üçün çox əlverişli mənbədir”  ehtimalını bildirir və “İranı hazırda xarici və daxili 

bolşevizmdən təhlükə saymaq olar” – qənaətini irəli sürürdü.   

     Bu siyasi xülasəsində “bolşevizm”i öz ölkəsi üçün təhlükə olaraq görən Azərbaycan səfiri 

yalnız  həmin təhlükənin haradan gələcəyi məsələsində səhvə yol verir. Belə ki, cəmi iki həftə 

sonra bolşevizm bir hərəkat halında deyil, işğalçı qoşun timsalında onun Vətəninə ayaq basacaq 
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və bütöv bir dövlətin və onun ən öndə gedən xadimlərinin bu Vətənin gələcəyi ilə bağlı bütün 

niyyət və planlarını alt-üst edəcək.  

     Lakin 1920-ci il aprelin 12-də Azərbaycan səfirində hələ nizami erməni hərbi hissələrinin 

Naxçıvana və Ordubada etdiyi aramsız hücumlar haqqında Naxçıvandan və İranın müxtəlif 

guşələrindən alınan teleqramlar ciddi təşviş doğurur. Teleqramlarda İran ermənilərinin də bu 

hücumlarda iştirak etdiyi, erməni artilleriyasının xüsusilə böyük dağıntılar törətdiyi, yerli 

azərbaycanlı əhalinin öz torpaqlarını mərdliklə müdafiə etsə də təcili köməyə ehtiyacları 

olduğu, qaçqınların aclıq çəkdiyi kimi xəbərləri öz dövlətinin nəzərinə çatdıran səfir  ilk 

növbədə əhalinin bu kritik vəziyyətdən çıxarılması üçün dərhal tədbirlər görülməsini xahiş 

edir. Eyni zamanda Səfilik tərəfindən İran hüdudlarına gəlməkdə olan qaçqınların ərzaqla 

təmin edilməsi və digər məsələlərlə bağlı lazımi qabaqlayıcı addımlar atıldığı,  İran hökuməti 

ilə razılaşma əldə edildiyi, eləcə də ermənilərin bu məntəqələrə hücumları və İran ermənilərinin 

hərbi təcavüzdə iştirakı  haqda Tehrandakı İngiltərə, Amerika və Fransa nümayəndəliklərinin 

xəbərdar edildiyi bildirilir.  Bu zaman Tehranın ölkədəki ingilis və ermənilərin təhriki ilə 

Naxçıvandan və ətrafından 60 mindən çox yerli əhalini İrana köçürməyə, bununla da Naxçıvanı 

zəiflədib ermənilərin planlarının reallaşması üçün münasib şərait yaratmağa meylli olduğunu 

da vurğulayan səfir həmin təhlükənin qarşısını almaq üçün Naxçıvandakı vəziyyətin tezliklə 

normallaşmasını zəruri sayırdı.    

      Erməni hərbi qüvvələrinin hücumları qarşısında davam gətirməyərək Naxçıvan və İrəvan 

qəzalarından qaçqın kimi qonşu İranın ərazilərinə sığınan azərbaycanlı əhali təbii ki, 

Azərbaycan səfirliyi tərəfindən Azərbaycan təbəələri kimi qəbul edilir və onların bütün 

problemləri İran dövləti ilə məhz bu statusda həll olunurdu. Lakin hələ Rusiya imperiyası 

dönəmində İranda məskunlaşmış, lakin öz “rus” təbəəliyini saxlamış əhali qrupu da var idi ki, 

yaranmış yeni  şəraitdə onlar özlərini Azərbaycan dövlətinin vətəndaşları kimi görürdü. 

Tehrana gəldiyi gündən Adil xan Ziyadxan da onları İranda  “azərbaycanlı icması”  qismində 

qəbul edərək ən sıx surətdə əlaqə saxlayırdı. Adil xanın Bakıya göndərdiyi məktublardan aydın 

olurdu ki,  bu azərbaycanlılar Adil xan missiyası Tehrana yetişdiyi günlərdə onun şərəfinə 

böyük ziyafət təşkil etmiş, səfirliyin açılışı  və 3 gün davam edəcək Novruz şənliklərinin bütün 

xərclərini (AXC-nin üçrəngli bayraqlarının müxtəlif ölçülərdə hazırlanması da daxil olmaqla) 

öz öhdələrinə götürmüşlər. Soydaşlarının vətənpərvərlik hisslərinin təzahürü kimi 

dəyərləndirdiyi bu addımları ətraflı şəkildə öz dövlətinin nəzərinə çatdıran Adil xan bayramdan 

bir müddət sonra, 1920-ci il aprelin 9-da səfirlikdə 80 nəfərdən artıq azərbaycanlı vətəndaşların 
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toplantısını keçirmiş, onların bütün problemləri ilə maraqlanmış və bir sıra əməli təkliflər irəli 

sürmüşdür: “Bizim vətəndaşların indiyədək burada heç bir təşkilatları olmadığı üçün onların 

mənəvi və maddi ehtiyacları ödənilməmiş qalır. Nümayəndəliyin isə maddi imkanı 

olmadığından o, ehtiyacı olan dul qadınlara və yetimlərə kömək etmək, türk dilində məktəb 

açmaq, türkcə qəzet nəşr etmək və s. işləri görə bilmir”. Odur ki, səfir ən əvvəl bütün bu işləri 

görə biləcək xeyriyyə cəmiyyətinin yaradılmasını lazım bilir və toplantıda iştirak edən 

həmvətənlərinə öz sıralarından bir nümayəndə heyəti seçməyi təklif edir. Belə bir heyət 

yaradılır, üzvlərinin siyahısı sadalanır. Təkliflərin böyük ruh yüksəkliyi ilə qarşılandığı və işə 

başlandığını vurğulayan səfir Vətəndən ayrı düşmüş bu  keçmiş rus təbəələrinin yalnız Səfirlik 

yaranandan sonra yavaş-yavaş öz “doğma bayraqları” ətrafında toplanmasını Azərbaycan 

hökuməti üçün də mühüm sayır. “Türk dilində nə teatrın, nə ədəbiyyatın, nə qəzetlərin 

olmadığı” bu ölkədə  yaşayan Azərbaycan vətəndaşlarının tezliklə Tehranda və İranın digər 

şəhərlərində konsulluqlar ətrafında təşkilatlanacağına, onların öz Vətənləri ilə mənəvi 

bağlarının möhkəmlənəcəyinə inanan Adil xan səfirliyin hələ ki, maddi cəhətdən bu işləri 

dəstəkləyə bilmədiyini vurğulasa da özünün müəllifi olduğu “Azərbaycan: tarixi, ədəbiyyatı və 

siyasəti” kitabını icma üzvləri arasında pulsuz payladığını, gələcəkdə missiyanın maddi vəsaiti 

imkan verdikdə “vətəndaşlarımızın mənəvi ehtiyaclarını öz istədiyimiz səviyyədə ödəyəcəyinə 

əminliyini” bildirir.  

      Adil xan Ziyadxanın İranda Azərbaycanlı icmasının formalaşmasına verdiyi böyük  

əhəmiyyət həmvətənlərinin yalnız mənəvi baxımdan dəstəklənməsi ilə məhdudlaşmırdı.  Adil 

xanın özünün də hazırlanmasında iştirak etdiyi “Azərbaycan Respublikasının İrandakı  

diplomatik nümayəndəliyinin vəzifələri” adlı sənəddə Azərbaycan vətəndaşlarına dair ayrıca 

bölmə var idi: “İranda yaşayan Azərbaycan vətəndaşlarının hüquqlarını müdafiə etmək; 

Azərbaycan vətəndaşlarının ticarətdə və sənayedə iştirakına dəstək verməklə İran və 

Azərbaycan arasında ticarət əlaqələrinin canlanmasına nail olmaq; Azərbaycan vətəndaşlarına 

hüquqi, maddi yardım göstərmək, mədəni təşəbbüslərini dəstəkləmək; öz vətəndaşlarımızın 

qeydiyyatını keçirmək və onları milli pasportlarla təmin etmək; Azərbaycan və xarici 

vətəndaşların Azərbaycana gəlişini tənzimləmək (viza, icazə v. s.).           

       Cənubi Qafqazda, o cümlədən Azərbaycanda çoxminli “iranlı” icmasının hələ XX əsrin 

əvvəllərindən Bakıda, Tiflisdə, İrəvanda, Gəncədə, Lənkəranda formalaşdığı, öz məktəbləri, 

məscidləri, xəstəxanaları, qiraət klubları açdığı, zəngin və orta təbəqəyə məxsus iranlı tacirlərin 

bu şəhərlərin iqtisadi həyatında söz sahibi olduqları, hətta siyasi təşkilatlarını yaratdıqları və 
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bütün hallarda öz dövlətlərinin maraqlarını müdafiə edən fəal əhali qrupu kimi çıxış etdikləri 

reallığı qarşısında Azərbaycan səfirliyinin bu məsələyə diqqət yetirməsi, yəni İranda da 

“azərbaycanlı” (Qafqaz - AXC baxımından) icmasının yaradılması  təbii ki, gündəmdə duran 

əsas məsələlərdən biri idi.  

       Qeyd olunmalıdır ki, rus təbəəsi sayılan azərbaycanlıların AXC yaranandan sonra İrandakı  

statusu hər iki ölkə vətəndaşlarının müxtəlif problemlərinin həlli yolları kontekstində hələ 

İsmayıl xan Ziyadxanovun Tehran missiyasının gedişində, 14 maddədən ibarət müqavilədə öz 

əksini tapmışdı. Bu məqam general Denikinin rəsmi təmsilçisi kimi İranda olan çar Rusiyası 

nümayəndəliyi tərəfindən mənfi qarşılanmışdı. “Qolos Rossii” qəzetində “İrandan məktublar. 

Rus təbəələrinin İranda hüquqsuzluğu...” başlıqlı yazıda “Ziyadxanovun Azərbaycan 

Respublikasının “nümayəndəsi” kimi Tehrana gəldiyini” xəbər verən qəzet nümayəndə sözünü 

dırnağa almaqla kifayətlənməyərək, azərbaycanlıların rus təbəələri kimi hüquqlarının Rusiya 

səfirliyi və konsulluqları tərəfindən qorunmasından imtina edilməsini kinayə ilə ələ salır və öz 

keçmiş təbəələrinin guya hər vasitə ilə bu yeni qaydalara əməl etmək istəmədiklərini 

vurğulayırdı.   

      Bu sonuncu müddəa həqiqətə uyğun deyildi. Belə ki, bolşevik və ağqvardiyaçı rus 

hökumətləri arasında hələ də silahlı qarşıdurmanın davam etdiyi və “Qolos Rossii” qəzetinin 

də iddia etdiyi kimi, rusların özlərinin İranda qeyri-müəyyən və hüquqsuz vəziyyətdə olduğu 

bir şəraitdə azərbaycanlı əhali üçün onlara sahib çıxan və hüquqlarını müdafiə edən,  Vətən və 

Milli hökumət təcəssümü olan AXC vətəndaşlığı təbii ki,  hər hansı seçimin fövqündə idi.  

      Adil xan Ziyadxanın bu mövzu ilə bağlı yazdığı məktublarda səfirliyin “maddi imkanları” 

məsələsini qabartması isə yalnız azərbaycanlı icmasına dəstəklə bağlı deyildi. Belə ki, məhz 

bu –  maddi vəsait amili – Azərbaycan səfirliyinin istər qanuni fəaliyyəti, istərsə də sonrakı 

dövrlərdə mövcudluğu baxımından sözün əsl mənasında dramatik xarakter alır, əslində 

“zamanın ironiyası” sayılacaq bir təsadüfdən doğaraq acınacaqlı nəticələrə gətirən səbəbə 

çevrilir.  

***   ***   ***   ***   *** 

     Hadisələri bir qədər qabaqlayaraq, Azərbaycanın İrandakı səfirliyinin öz missiyasını yerinə 

yetirdiyi 4 aya yaxın müddət ərzində hələ üzə çıxarılmayan, lakin artıq təşviş doğuran 

durumunu Adil xan Ziyadxanın bu dövr öz rəhbərliyinə –  AXC Xarici İşlər nazirliyinə, 
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işğaldan sonra isə Parisdəki Azərbaycan Nümayəndəliyinin rəhbəri Əli Mərdan bəy 

Topçubaşova yazdığı məktublara əsasən ən ümumi şəkildə nəzərdən keçirək.        

     Həmin yazışmalardan aydın olur ki, Azərbaycan missiyası Tehrana yetişən gündən 

gözlənilməyən bir problemlə üzləşib: səfirliklə bağlı bütün xərclərin ödənilməsi üçün 

Azərbaycan dövlətinin ayırdığı valyuta – frank-çeklər Tehranda qəbul edilmir. İlkin xərclərini 

əldə olan az miqdarda Azərbaycan bonları və İran tüməni ilə ödəyən Səfirliyin bir aya yaxın 

müddətdə öz əsas pul vəsaitini – frank-çekləri İranın valyuta bazarında, dövlət və şəxsi 

banklarda, eləcə də ayrı-ayrı şəxslər vasitəsilə tümənə çevirmək üçün bütün cəhdləri boşa çıxır. 

Yaranmış vəziyyətdə Adil xan  müavini Əkbər Ağa Sadıqovu əldə olan bütün valyutanı – 30 

min frank-çekləri İran puluna çevirmək üçün Bakıya ezam edir. 1920-ci il fevralın 24-də 

Tehranı tərk edən Əkbər Ağa Sadıqov Ənzəlidə missiyanın mühasibi, Bakıdan qayıdan və 

səfirliyin xərcləri üçün özü ilə daha 66 min frank-çek gətirən Ehtiyac Şükürovla qarşılaşır və 

vəziyyəti ona başa salır. Nəticədə Əkbər Ağa Sadıqov həmin 66 min frank-çeki də dəyişmək 

üçün Şükürovdan alır və Bakıya gəlir. Bundan sonra Əkbər Ağa Sadıqov İrandakı səfirliklə 

heç bir əlaqə saxlamır, Bakıdakı fəaliyyəti haqda birbaşa iş yerinə hər hansı məlumat vermir, 

ən başlıcası isə – səfirliyin mövcud ağır maddi durumundan yaxşı xəbərdar olduğu halda, hər 

hansı yollarla, o cümlədən Bakıya gəlib-gedən Səfirliyin diplomatik kuryeri vasitəsilə Tehrana 

heç bir məbləğdə pul göndərmir. 

     1920-ci il aprelin 12-də Adil xan Ziyadxan Azərbaycan Xarici İşlər Nazirliyinə göndərdiyi 

məktubda digər məsələlərlə yanaşı öz müavini Əkbər Ağa Sadıqovun ezamiyyətinin bitməsi 

haqda göstəriş verilməsi, onun və səfirliyin diplomatik kuryeri Qulam Rza Babayevin təcili 

Tehrana, öz iş yerlərinə qayıtması haqda müraciət edir. Həmin məktubda Adil xan Ziyadxan 

“Yad ölkədə  pulsuzluq üzündən düşdükləri ağır vəziyyətə görə özlərinin depressiv – bədbin 

psixoloji durumda olduqlarına” da işarə edir.  

       Görünür ki, bu məktubdan xəbərdar edilən Əkbər Ağa Sadıqov Bakıya gəldiyindən yalnız 

2 ay sonra İrandakı səfirliyə teleqram vurur və 1920-ci il aprelin 30-da, yəni hələ iki həftədən 

sonra Bakıdan çıxıb Tehrana qayıdacağını bildirir.   

      30 aprel 1920-ci il...  Azərbaycanda baş vermiş 27 Aprel çevrilişindən sonra isə Əkbər Ağa 

Sadıqov nə özü Tehrana gəlir, nə də ona etibar edilmiş pullar haqda səfirliyə hər hansı məlumat 

çatdırır.  

     Burada ilkin olaraq Əkbər Ağa Sadıqovun həqiqətənmi bütün bu müddətdə Bakıda olduğu 

və nə etdiyi sualı ortaya çıxır.  Məlum olur ki, “Xidməti işləri ilə bağlı Tehrandan Bakıya gələn 
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Azərbaycanın İrandakı diplomatik nümayəndəsinin müavini  Ə.Sadıqov “Azərbaycan” 

qəzetinin (rusca) müxbirinə səfirliyin İrandakı fəaliyyəti haqqında müsahibə verib”. Qəzetin 

10 mart 1920-ci il tarixli sayında dərc olunan bu ətraflı yazıda Ə.Sadıqov İranın inkişafına “hər 

vəchlə maneələr yaratmış” çar Rusiyasının süqutundan sonra bu ölkənin gələcəyi, eləcə də dost 

və qohum  Azərbaycan Respublikası ilə münasibətlərini ən müsbət şəkildə qiymətləndirir.  

     Həmin müsahibədən bir neçə gün qabaq, 6 mart 1920-ci il tarixində isə Ə.Sadıqov Xarici 

İşlər Nazirliyinə “İranda siyasi vəziyyət” başlığı altında ətraflı xülasə-məruzə təqdim edib. 

Həmin xülasədə azərbaycanlı diplomat İranın mövcud siyasi durumu – I dünya müharibəsindən 

sonrakı dövrdə İngiltərə, Rusiya kimi dövlətlərlə münasibətləri, İngiltərənin bu ölkədəki 

maraqları və apardığı siyasət, milli ucqarlarda baş qaldırmış üsyanları, o cümlədən Mirzə Kiçik 

xanın Gilanda, İsmayıl Smitkonun başçılığı ilə İran Kürdüstanında baş verən hadisələri şərh 

edir. Eyni zamanda ayrıca olaraq İran Azərbaycanında gedən proseslər üzərində bir qədər 

ətraflı dayanır və hətta bu bölgəyə dair öz mülahizələrini də bildirir. Ə.Sadıqova görə “İranda 

hələ zəif, lakin  daha real və şübhəsiz ki, gələcəkdə uğur qazanmaq imkanı olan hərəkat – 

azərbaycanlı könüllülərə məxsusdur”. Belə ki, “türkiyəli emissarların təbliğatı nəticəsində milli 

hissləri oyanmaqla, onlar müstəqil İran Azərbaycanı yaratmaq yolunda çalışmağa başlayırlar”. 

Bu hərəkat hazırda “həm İran dövlətini, həm də bu zəngin diyarda gözü olan ingilisləri” çox 

narahat edir. Həmçinin “İran Azərbaycanında İrandan ayrılmaq və Azərbaycan Respublikasına 

birləşmək istiqamətində zəif də olsa, təbliğat gedir”. Ölkədəki proseslərin mütləq “xaricdən 

gələn qığılcım” nəticəsində böyük bir “inqilabi yanğına” çevriləcəyi ehtimalını irəli sürən 

Azərbaycan diplomatı yekun olaraq belə bir fikrə gəlir: “Azərbaycan Respublikası yaxın 

gələcəkdə İranda baş verəcək hadisələrə hazır olmalı, bu hadisələrdən öz maraqları xeyrinə 

istifadə etməlidir”.   

      “Azərbaycan” qəzetinə verdiyi müsahibə, xüsusilə də İranın siyasi durumuna dair hesabat-

məruzəsi Əkbər Ağa Sadıqovun kifayət qədər savadlı, yetkin siyasi dünyagörüşü və təhlil 

qabiliyyəti olan bir diplomat kimi səciyyələndirməyə əsas verir. Burada artıq Ə.Sadıqovun 

bioqrafiyasına nəzər salmaq zərurəti yaranır.  

     Köhnə təqvimlə 1892-ci il dekabrın 30-da (12 yanvar 1893) İrəvan şəhərində imkanlı ailədə 

doğulmuş və İrəvan kişi gimnaziyasını bitirmiş Əkbər Ağa Hacı Xəlil oğlu Sadıqovun adına 

ilk dəfə “İqbal” qəzetinin 1912-ci il 3 iyul tarixli sayında, “İdarəyə məktub.İrəvandan” adlı 

yazıda rast gəlinir. Ana dilində təhsildən məhrum olan azərbaycanlıların problemləri ilə bağlı 

bir ictimai aksiyaya dəstək verənlər arasında olması bu gənc “gimnaziya məzunu”nun ictimai-



 

241 

 

1403  زمستان ،    ششم سال دوم ، شماره    " مطالعات تاریخ آذربایجان و ترک" فصلنامه تخصصی   

“Studies on Azerbaijan and Turk's History” Specialized Journal, year 02, issue 06, Winter 2025 

“Azərbaycan və Türk Tarixi Araşdirmalar” ixtisaslaşdirilmiş jurnal, il 02, nömrə 06, Qiş 2025 

Üç Aylık “Azerbaycan ve Türkiye Tarihi Üzerine Araştırmalar” Uzmanlık Dergi, yıl 02, sayı 06, Kış 2025 

siyasi proseslərə marağından xəbər verirdi. Həmin il Sankt-Peterburq Universitetinin hüquq 

fakültəsinə daxil olan Əkbər Ağa istər təhsil aldığı illərdə, istərsə də 1917-ci il fevral 

inqilabından sonra başlanan siyasi təlatümlərlə dolu dövrdə keçmiş imperiyanın müsəlman 

xalqlarının taleyi ilə bağlı keçirilən bir çox tarixi yığıncaqların fəal iştirakçısı olur, hətta Cənubi 

Qafqaz üzrə bəzi nümayəndəli təşkilatlara üzv də seçilir. Azərbaycan Cümhuriyyəti 

yaradıldıqdan sonra 26 yaşlı Əkbər Ağa Sadıqov Azərbaycan hökuməti strukturlarında çalışır, 

Maliyyə Nazirliyində və Ümumi-Xeyriyyə Nəzarətində təyinatlı vəzifələr tutur. Yəqin ki, 

savad və iş qabiliyyəti nəzərə alınaraq Xarici İşlər Nazirliyi 2 aprel 1919-cu il tarixində 

Ə.Sadıqovu Aşqabad şəhərində Zakaspi Müvəqqəti hökuməti yanında Azərbaycan 

Cümhuriyyətinin konsulu təyin edir. Lakin həmin ilin 5 iyununda  Aşqabad şəhərinə gələn bu 

missiya, bir aydan sonra, iyulun 9-da Aşqabadın Qırmızı Ordu tərəfindən tutulması və  

Müvəqqəti hökumətin devrilməsi nəticəsində geri qayıtmalı olur. Bir müddət sonra isə Əkbər 

Ağa Sadıqov Azərbaycan Cümhuriyyətinin İrandakı nümayəndəliyinin tərkibinə artıq səfirin 

müavini qismində daxil edilir və 1920-ci il yanvarın 4-də heyətlə birlikdə Tehrana yola düşür. 

Adil xan  Ziyadxanın və səfirliyin kargüzarı Camal Şirinlinin imzaladıqları 7 aprel 1920-ci il 

tarixli “İranda Azərbaycan diplomatik nümayəndəliyinin əməkdaşlarının siyahısı” adlı sənəddə 

də, bu dövr Bakıda ezamiyyətdə olan   Əkbər Ağa Sadıqovun adı səfirin müavini kimi 

göstərilir.      

      Bu halda, kifayət qədər ciddi və məsuliyyətli bir şəxs sayıla biləcək bir diplomatın birdən-

birə nə üçün öz məcburi ezamiyyətinin əsas səbəbini həll etmədiyi, yəni İrandakı 

nümayəndəliyin üzləşdiyi maliyyə problemlərini təcili yoluna qoymağa tələsmədiyi təəccüb, 

əslində böyük sual doğurur. Belə ki,  Adil xan Ziyadxandan sonra özünün ikinci səlahiyyətli 

şəxs olduğu diplomatik heyətə qarşı onun ən azı səhlənkar münasibətini izah edəcək hər hansı 

bir sənədə təsadüf olunmur.  

     Əkbər Ağa Sadıqovla bağlı məlumatlar, daha doğrusu onun özü düz 2 ildən sonra gündəmə 

gələcək, o vaxta qədər isə Adil xan Ziyadxanın və İrandakı Azərbaycan missiyasının kiçik bir 

“valyuta anlaşılmazlığı” üzündən düçar olduğu heyrətamiz, acı və ağır durumu, Cümhuriyyətin 

işğalı ilə bağlı Səfirliyin aqibəti məsələsi də əlavə olunmaqla,  onun Paris Sülh Konfransında 

Azərbaycan nümayəndə heyətinin rəhbəri Əli Mərdan bəy Topçubaşovla yazışmalarında bütün 

təfərrüatları ilə açıqlanacaq.  

     Adil xanın Əli Mərdan bəyə bu sıradan ilk məktubu 10 sentyabr 1920-ci il tarixdə yazılıb 

və məzmunundan göründüyü kimi Avropaya gedən Şahzadə Mirzə Rza Xan Ərfaud-Dövlə 
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vasitəsilə şəxsən Topçubaşova çatdırılması ümidi ilə göndərilib. Belə görünür ki, 

“Azərbaycanla hər hansı əlaqələrin artıq 4 aydan bəri tamamilə kəsildiyi” və “ölkədəki 

vəziyyətdən tam xəbərsizlik” şəraitində Adil xan Ziyadxan  rəsmi şəxs kimi məhz  

Topçubaşova –  “Azərbaycan Parlamentinin hörmətli sədri, xaricdəki nümayəndəliklər üzrə 

Böyük Həmkarı”  qismində müraciət etməyi lazım bilir və bu ilk  məktubunu da “İrandakı 

səfirliyin vəziyyəti haqda Məruzə” formatında, səfirliyin blankında, makinada çap edərək 

möhürlə təsdiqləyir. Məruzədə  diplomatik missiyanın tərkibi, 1920-ci il yanvarın 15-də 

Tehrana gələrkən  Azərbaycanın müstəqilliyinin Avropa ölkələri tərəfindən tanınması 

səbəbindən İran hökuməti, əhalisi və Azərbaycan vətəndaşları icması tərəfindən rəsmi surətdə 

böyük hörmətlə qarşılanması, görülən işlər, səfirliyini təntənəli açılışı, yaranmaqda olan İran-

Azərbaycan münasibətlərinin  xarakteri, bağlanan müqavilələr haqda yığcam məlumatlar 

verilir. Daha sonra Adil xan Azərbaycan hökuməti tərəfindən missiyaya verilən valyutanın – 

frank-çekləri yerli tümənə çevirməyin mümkünsüzlüyü, səfirliyin gözlənilmədən   üzləşdiyi 

maliyyə problemləri, bu məqsədlə  Əkbər Ağa Sadıqovun təcili Bakıya ezam edilməsi və onun 

Bakıdan qayıtmaması, 27 aprel çevrilişinə qədərki 2 ay müddətində də nə özündən bir xəbər 

alınmadığı, nə də səfirliyə pul göndərilmədiyi barədə məsələləri ətraflı şərh edir. Bu 

məruzəsində Adil xan Əkbər Ağa Sadıqovdan yalnız bir dəfə - aprelin 30-da Bakıdan çıxaraq 

Tehrana gələcəyinə dair teleqram aldığını bildirir, lakin o vaxtdan keçən müddət ərzində onun 

öz iş yerinə qayıtmadığını vurğulayır, “hərçənd o gündən, yəni 30 apreldən sonra 

Azərbaycandan Tehrana xeyli adam, o cümlədən Sadıqovun qohumları gəliblər”.  

     Adil xan Səfirliyin düşdüyü son dərəcə ağır maliyyə durumu qarşısında ayrı-ayrı şəxslərdən 

10 min tümənə qədər borc götürdüyünü və  indi onları qaytarmaq tələbləri ilə üzləşdiyini nəzərə 

çatdıraraq, Topçubaşovdan əgər imkan varsa Paris nümayəndəliyinin vəsaitindən Səfirliyin 

Tehran kassasına 10 min tümən məbləğində pul köçürməsini xahiş edir. 

     Bu məruzəsində Adil xan  Əli Mərdan bəyin iki əsir ingilislər haqda teleqramlarını aldığını 

və özündən asılı olan bütün işləri vaxtında yerinə yetirdiyini də xəbər verir.  

     Bir aydan az keçmiş, 1920-ci il oktyabrın 21-də Adil xan Ziyadxan Topçubaşova ikinci,  

daha  ətraflı məktub yazır və özünün ilk Məruzəsinin surətini də təkrar olaraq ayrıca göndəriş 

məktubu ilə birlikdə həmin günlər vətəninə qayıdan Fransanın İrandakı səlahiyyətli naziri 

(səfiri) M.Bonin vasitəsilə ilə Əlimərdan bəyə göndərir. Səfirliyin fransız dilində blankında çap 

olunmuş həmin göndəriş məktubundan aydın olur ki, Şahzadə Mirzə Rza Xan Ərfaud-Dövləyə 
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Şiraz yolunda quldurlar tərəfindən basqın olub və Adil xan da onunla göndərdiyi sənədin 

itiriləcəyi ehtimalından onu bir daha, bu dəfə cənab Boninlə Parisə çatdırılmasını lazım bilib.  

    Əli Mərdan bəyə ikinci məktubunda Adil xan “Tehranın tamamilə bizim Azərbaycanla 

əlaqəsi kəsildiyini” və özünün də  vətənlə  hər hansı əlaqəsi olmadığını xəbər verir, lakin İrana 

gələn çoxsaylı tanışları, o cümlədən Azərbaycan cəmiyyətinin iki çox tanınmış nümayəndəsi – 

Bakı Dumasının üzvü Qasım Qasımova və məşhur həkim və ictimai xadim Əbdül Xaliq 

Axundova istinadən ölkədə vəziyyətin çox acınacaqlı hal aldığını bildirir: “Ziyalılarımızın bir 

hissəsi kommunist hökumətinin xidmətindədir, bir hissəsi öldürülüb, bir hissəsi həbs olunub, 

bir hissəsi də Azərbaycan Respublikasının hüdudlarını tərk edib... Tiflisdə Fətəli xan Xoyski 

və Həsən bəy Ağayev öldürülüb, Xəlil bəy Xasməmmədov isə yaralanıb”. 

     Səfirliklə bağlı “öz hökumətimizdən” indiyədək heç bir rəsmi məlumat almadığını və öz 

vəziyyətini qeyri-müəyyən hesab etdiyini vurğulayan Adil xan görünür ki, həqiqətən 

“Azərbaycanda gedən siyasi cərəyanlardan xəbərsiz” idi və vəziyyətin dəyişəcəyi ümidi ilə 

yeni hakimiyyətlə hər hansı əlaqələrə girmək niyyətində belə deyildi: “Nə vaxt ölkədə siyasi 

hərəkat müəyyənləşər və onun başında sizin kimi sınaqdan çıxmış siyasi xadimlərimiz durar 

və o halda mən də həmin hərəkata qatılmağa hazır olaram”. İndiki halda isə Adil xan “Vətənin 

ali maraqları və rifahı naminə” onun ən mötəbər təəssübkeşi kimi Əli Mərdan bəydən səfir kimi 

öz xidmətini davam etdirmək, yaxud ona xitam vermək barədə məsləhət istəyir. Dövlət qulluğu 

ilə bağlı bəzi mülahizələrdən sonra Adil xan bir daha səfirliyin Tehrana gəldiyi gündən valyuta 

məsələsi ilə bağlı üzləşdiyi maddi durumdan söz açır, Bakıya ezam edilmiş müavini Sadıqovun 

hələ 27 apreldən neçə gün əvvəl Missiyaya məxsus valyuta məsələsini həll etdiyini,  əlavə 

olaraq hökumətdən ona səfirlik üçün daha 20 min tümən pul verildiyini bildirir, lakin 

Sadıqovun “itib-batdığına”, səfirliyə “nə bir məktub, nə də bir dinar” göndərmədiyinə diqqət 

çəkir:  “Əlbəttə, vaxtı gələndə Sadıqov bizim missiyanı dözülməz kritik vəziyyətə salmış 

əməlləri üçün Hökumətə cavab verəcək”.  

      Bu sətirlərdən Adil xan Ziyadxanın istər səfirliyin, istərsə də şəxsən özünün düşdüyü ağır 

maddi durumda məhz Sadıqovu günahkar bildiyi aydın idi. Bütün bu müddət ərzində həmin 

pulların nəhayət ki, səfirliyə çatdırılacağını gözləyən Adil xan bir daha səfirliyin xərcləri üçün 

müxtəlif şəxslərdən  10000 tümənə qədər borc götürdüyünü,  özünün isə Tehrana gəldiyi 

gündən heç bir məvacib almadığını, ailəsini də yalnız şəxsi ev əşyalarını satmaqdan əldə etdiyi 

vəsaitdə dolandırdığını bildirir. İran hökumətinin Azərbaycan missiyası üçün ayda 400 tümən 

pul buraxacağını vəd etsə də hələ bu pulların da daxil olmadığını vurğulayan Adil xan  Əli 
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Mərdan bəyə  “ağsaqqalımız” kimi  müraciət edərək “bu bəladan qurtulmaq üçün” ondan 

kömək istəyir: “Mən bacardığım qədər öhdəmə qoyulan diplomatik missiyanı bu günə kimi 

gətirib çıxarmışam və güman edirəm ki, xidmətim qənaətbəxş sayıla bilər. Hərçənd  qiyməti, 

əlbəttə ki, tarix verəcək.”  

    21 oktyabr 1920-ci il tarixli bu məktubların üstündəki dərkənarlardan onların 1920-ci il 

dekabrın 26-da, yəni iki aydan sonra  Əlimərdan bəyə yetişdiyi və ertəsi gün Parisdəki 

nümayəndəliyin iclasında müzakirə olunduğu aydınlaşır.  

      Burada bir haşiyə çıxaraq bəzi məqamları dəqiqləşdirməyə ehtiyac vardır. Adil xan 

Ziyadxanla Topçubaşovun yazışması yalnız Əli Mərdan bəyin Parisdəki arxivində saxlanılan 

sənədlərə əsaslanır. Nə Azərbaycan səfirliyinin Tehrandakı arxivi, nə də şəxsən Adil bəyin öz 

arxivi  (Adil xan Ziyadxanın 1931-ci ildə İranda nəşr etdiyi “Qələmin uçuşu”  kitabında 

səfirliyinin fəaliyyəti demək olar ki, işıqlandırılmamış,  yalnız 2-3 məlum xəbərlər 

gətirilmişdir) əldə olmadığı üçün məntiqə görə Əli Mərdan bəyin Tehrana göndərdiyi cavab 

məktubları haqda məlumatları da yalnız Adil xanın məktublarının məzmunundan  öyrənmək 

olardı.  Amma peşəkar hüquqşünas, son dərəcə məsuliyyətli və təcrübəli dövlət qulluqçusu 

olan Əli Mərdan bəyin bir məsələdə də haqqını vermək lazımdır: o, aldığı çoxsaylı məktubların 

hamısını sıra nömrəsi, alınan günün tarixi və sonrakı taleyi göstərilməklə (cavab verildiyi,  

“Nümayəndə heyətinin iclasına”, müzakirəyə, məlumat üçün” və s. kimi dərkənarlar) 

arxivləşdirirdi. Məktublarının və yazılarının bir çoxunda işlətdiyi “gələcək tarixçilər...”, “tarix 

öz hökmünü verəcək”  və bu kimi  ifadələr isə bunu deməyə əsas verir ki, Əli Mərdan bəy öz 

arxivini həm də bu baxımdan, yəni gələcəyə ünvanlayaraq pedantlıq dərəcəsində səliqəli tərtib 

edib, bir çox hallarda isə hətta başqalarına ünvanlanmış öz məktublarının da üzünü köçürüb, 

“əsli ilə düzdür” imzası ilə təsdiqləyərək saxlayıb. Əli Mərdan bəyin Adil xan Ziyadxana 

yazdığı cavablardan birini, görünür ki, çox mühüm saydığı ətraflı məktubunun ikinci nüsxəsini 

özündə saxlaması buna nümunədir və Adil xan Ziyadxanla yazışmaların məna yükünü xeyli 

artırmaqla yanaşı mövzu dairəsindən kənara çıxaraq bütöv bir dövr və tarixi şəxsiyyətləri daha 

dərindən tanımaq və dəyərləndirmək baxımından da böyük əhəmiyyət daşıyır.  

    Məhz Əli Mərdan bəyin Adil xana əldə olan bu yeganə cavab məktubundan Tehran və Paris 

nümayəndəlikləri arasında gedən rəsmi və şəxsi məktublaşmaların tarixini və onların qarşılıqlı 

xarakter daşıdığını müəyyənləşdirmək mümkün olur. Belə ki, Topçubaşov müxtəlif adamlar 

vasitəsilə Tehrandan aldığı məktubları “Tehran nümayəndəliyi ilə yazışma” adı ilə ayrıca 

qovluqda saxladığını bildirir və onların hər birinə dair ayrıca məlumat verir.   
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    Bu yazışmadan aydın olur ki, Adil bəyin mütəmadi olaraq Parisə yazdığı məktublardan Əli 

Mərdan bəy yalnız  ikisini,  “sonuncuları” alıb və 1921-ci ilin əvvəllərində Parisdən Tehrana 

qayıdan Ağa-ye İltizamül-Mülk vasitəsilə cavab göndərib. Bu ilk cavab məktubu əldə olmadığı 

üçün məzmunu məlum deyildir və bundan sonra yazışmalarda bir ildən artıq fasilə yarandığını 

deməyə əsas vardır. 

    Belə ki, Adil xan Ziyadxan Əlimərdan bəyə növbəti məktubu bir də 1922-ci ilin 20 

oktyabrında yazacaq və “şəxsi”  kimi qeyd etdiyi bu məktubunda arada yaranmış fasilənin 

səbəblərinə və bir çox digər maraqlı məqamlara toxunacaq. Lakin hələ onların üzərində 

dayanmazdan əvvəl səfirliyin taleyi ilə bağlı mühüm bir açıqlamaya diqqət yetirək. Bu 

məktubdan Adil xanın 1921-ci il may ayının 2-nə kimi “Diplomatik nümayəndə” statusuna 

uyğun bütün vəzifələri yerinə yetirdiyi, həmin tarixdən sonra ağır xəstələndiyi, 10 aydan çox 

müddətdə böyrək xəstəliyi ilə bağlı yataqda qaldığı, hələ indi də sağalmadığı, ciddi müalicə 

tələb olunduğu halda maddi durumunun buna imkan vermədiyi məlum olur. Buradan Aprel 

çevrilişimdən 1 ildən artıq vaxt keçməsinə baxmayaraq Sovet Azərbaycanının hələ də 

Cümhuriyyətin İrandakı səfirliyinin taleyinə dair hər hansı addım atmadığı aydınlaşır. Adil 

xanın  məktubundan bu da məlum olur ki, yaranmış vəziyyətdə o, 2 may 1921-ci il tarixdən 

özünün sağalmasına qədər səfirliyin müvəqqəti idarəçiliyini 1-ci münşiyə (katibə) həvalə edib, 

səfirliyin bütün kargüzarlığı, arxivi, mühasibatı və dövlət mülkiyyəti sayılan əmlakını ona 

təhvil veribdir. Yalnız çox mühüm bildiyi sənədləri özündə saxlayıb, indiyə qədər də saxlayır 

və heç kimə, heç yerə təhvil etməyib.  Bundan sonra gətirilən məlumatlar artıq xüsusi maraq 

doğurur: “Xəstəliyimin ən şiddətli vaxtında, daha dəqiq - 1921-ci il 16 iyun tarixində 

Azərbaycan SSR Xarici İşlər üzrə Xalq Komissarı Hüseynovdan (Mirzə Davud Hüseynov 

nəzərdə tutulur- S.R.-T.) yeni nümayəndəlik gələnə qədər Səfirliyin Rusiyanın Tehrandakı 

nümayəndəliyinin köməkçisinə təhvil verilməsi haqqında ilk dəfə missiyamıza teleqram 

gəlmişdir. Mən xəstəliyimlə əlaqədar işdən uzaqlaşdığım üçün 1921-ci ilin 22 iyununda bizim 

tərəfdən 1-ci münşinin, digər tərəfdən RSFSR-in Tehrandakı səlahiyyətli nümayəndəsinin 

imzaladıqları formal akt əsasında missiyamızın sənədləri, arxivi və s. təhvil-qəbulu baş 

tutmuşdur.”    

     Bu sətirlərin davamı kimi Adil xan Ziyadxan o vaxtdan bəri, yəni bir ildən artıq müddətdə 

Azərbaycan Sovet Sosialist Respublikasından yeni nümayəndənin hələ də gəlmədiyini və nə 

vaxt gələcəyinin də məlum olmadığını vurğulayır, hər üç Zaqafqaziya (Cənubi Qafqaz)  

respublikasının yeni yaranmış konfederasiyadan (1922-ci il martın 12-də yaradılmış 
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Zaqafqaziya Sovet Federativ Sosialist Respublikası nəzərdə tutulur- S.R.-T.) İranda bir nəfər 

nümayəndəsinin olacağı haqda söz-söhbət gəzdiyini, lakin hələ rəsmi xəbərin çıxmadığını 

bildirir.  

      Sovet Azərbaycanının İranda səfirliklə bağlı gələcək planlarını bir kənara qoyaraq, 

məktubdakı bir məqama diqqət yetirək. İstər bu, istərsə Topçubaşova göndərilən digər 

məktublardan belə çıxır ki, AXC-nın Tehrandakı səfirliyinin bütün kargüzarlığının İrandakı 

Rusiya nümayəndəliyinə təhvil verilməsi haqda Mirzə Davud Hüseynovun teleqramı Adil xan 

Ziyadxan üçün gözlənilməz olmuşdur. Halbuki, İrandakı səfirliyin özünün həmin teleqramın 

göndərilməsində “təhrikedici”  rol oynadığını deməyə əsas vardır. 

      Azərbaycan SSR Xarici İşlər Xalq Komissarlığının arxivindəki “Azərbaycan Sovet 

Respublikasının Baş Komissarına Məruzə” adlı  bir sənəddən məlum olur ki, Adil xanın 

xəstəliyi ilə bağlı səfirliyin işlərini 1921-ci il mayın 2-də müvəqqəti təhvil alan I münşi – Camal 

Şirinli  boynuna qoyulmuş xidməti vəzifələrin məsuliyyəti qarşısında düşdüyü “köməksiz və 

çıxılmaz vəziyyəti”dən çıxış yolunu yeni Azərbaycan hakimiyyətini İrandakı səfirliyin taleyi 

ilə xəbərdar etməkdə görüb və İran hökumətindən bu işdə vasitəçi olmağı xahiş edib. İran 

hökumətinə edilən müraciətin tarixi – 21  may 1921-ci il – göstərir ki, Camal Şirinli özünün bu 

addımı üzərində 20 günə qədər düşünüb. “Tehranda və İranın vilayətlərində yaşayan 

Azərbaycan vətəndaşlarının öz ehtiyacları ilə bağlı hələ də Səfirliyə müraciət etmələri” də 

görünür ki, 1-ci münşini bu qərarı verməyə vadar edib. Azərbaycan Respublikasından rəsmi 

göstəriş gələnə qədər Səfirliyinin taleyini özbaşına həll etməyə “haqqı olmadığı”, digər 

tərəfdən “artıq qeyri-müəyyənliyə dözə bilmədiyi” üçün 1-ci münşi RSFSR-in səlahiyyətli 

səfirinin Tehrana gəlməsindən istifadə edərək  mayın 29-da ona da yazılı müraciət edib. Rusiya 

səfirliyinə bu müraciətdə Azərbaycan missiyasının öz fəaliyyətini davam etdirib-etdirməmək 

(?), əgər fəaliyyətə xitam verilərsə Missiyanın arxivinin, Azərbaycan vətəndaşlarına aid 

sənədlərin, pasportların və d. kağızların, hökumət möhürlərinin və səfirliyin əmlakını hara və 

kimə verilməsi barədə Azərbaycan Respublikası Hökumətinə sorğu göndərilməsi xahişi  

bildirilir.  Bu hərəkətlər  səfirliyin 1-ci münşisinin Sovet Azərbaycanı ilə hər hansı siyasi 

əlaqələri məqbul saymayan səfir Adil xan Ziyadxandan fərqli olaraq nəinki Sovet Azərbaycanı 

rəhbərliyini, hətta onun Sovet Rusiyası tərəfindən idarəçiliyini belə qəbul etdiyini göstərirdi. 

Gördüyü bu işlər barədə Adil xanı xəbərdar etməməsi ehtimalı da bununla izah oluna bilər.     

      Lakin  Rusiya səfirliyinə göndərdiyi məktuba 3 gündən sonra alınan cavabı qənaətbəxş 

hesab etmədiyi üçün Camal Şirinli artıq  “son addımı” atmaq – “vəziyyəti birdəfəlik 
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aydınlaşdırmaq məqsədilə” Səfirliyi müvəqqəti bağlayıb Bakıya getmək və Xarici İşlər 

Komissarlığına şəxsən Məruzə etmək qərarını verir.  

     Nəzərdə tutulan bu Məruzənin əsas hissəsini Adil xanın Parisə, Topçubaşova göndərdiyi 

rəsmi məktub təşkil edir. Yeni məlumat kimi isə Cümhuriyyət nazirliyi tərəfindən  Əkbər Ağa 

Sadıqov hələ Bakıdan çıxmamışdan əvvəl Azərbaycan hökumətinin “Nobel qardaşları” 

Birliyinin Rəştdəki kontoruna səfirlik üçün pul göndərildiyi, lakin Gilan hadisələrinin bu pulu 

da almağa imkan vermədiyi, 27 aprel hadisələrindən sonra İranın Tiflisdəki Baş konsulluğu 

vasitəsilə dəfələrlə Bakıya teleqrafla edilən sorğuların da cavabsız qaldığı kimi  xəbərləri 

saymaq olar.   

    Məruzədən bu da aydın olur ki,  1-ci münşi  Bakıya getmək qərarını İran Xarici İşlər 

Nazirliyinə bildirib, ölkədən çıxması üçün rəsmi razılıq barədə müvafiq göstəriş verilməsini 

xahiş edib. Eyni zamanda Azərbaycan Respublikası Hökumətinin çıxaracağı qərara və özünün 

Tehrana qayıdacağına qədər İran hökuməti qarşısında Azərbaycan səfirliyinin arxivinə möhür 

vurulması və nəzarətçi qoyulması barədə vəsatət qaldırıb. Maraqlıdır ki, Azərbaycana gəlmək 

üçün pasport vizasını 1-ci Münşi  RSFSR səfirliyindən alıb. 

      Lakin Camal Şirinlinin nəzərdə tutduğu gün – iyunun 10-da Tehrandan Bakıya çıxmaq 

qərarı  baş tutmayıb. İran tərəfi onun vəsatətinə hər hansı yazılı münasibət bildirməsə də İran 

Xarici İşlər naziri şifahi olaraq bu məsələ ilə bağlı Bakıya göndərdiyi teleqrama cavab 

gəlməyincə bu səfərin təxirə salınmasını məsləhət görüb. Yaranmış vəziyyətdə 1-ci Münşi 

hazırladığı Məruzənin Bakıya çatdırılması üçün onu RSFSR-in Tehrandakı səfirinə təqdim 

edib.    

    Bir həftədən sonra, iyunun 16-da isə artıq yuxarıda qeyd olunduğu kimi, Bakıdan, Mirzə 

Davud Hüseynovdan AXC-nın Tehrandakı səfirliyinin bütün kargüzarlığı və əmlakı ilə birlikdə  

Rusiya Federasiyasının Tehrandakı səfirliyinə təhvil verilməsi barədə teleqram gəlib və iyunun 

22-də bu təhvil-təslim işi başa çatdırılıb.  

    Yəqin ki,  Azərbaycan Cümhuriyyətinin İrandakı səfirliyinin tarixçəsini burada bitirmək 

olardı. Lakin Adil xanla Əli Mərdan bəyin 1922-24-cü illəri əhatə edən yazışması bu mövzunun 

hələ davamı olduğunu göstərir.  

                                            ***   ***   ***   ***   *** 

        Diqqətəlayiqdir ki, bu dövrdə Azərbaycanın İrandakı artıq keçmiş səfirinin Parisə 

göndərdiyi 6 məktub və sənədlərin heç birində Camal Şirinlinin səfirliyin taleyi ilə bağlı Rusiya 
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və İran hökumətlərinə müraciətlərindən və Bakıya göndərdiyi Məruzədən qətiyyən bəhs 

edilmir. Bir qayda olaraq çox ətraflı və detallı məktublar yazan Adil xanın bu məsələyə dair  

kiçik bir işarə belə etməməsi 1-ci münşi Camal Şirinlinin özünün fəaliyyəti haqda Adil xana 

xəbər vermədiyi ehtimalını bir daha mümkün edir. 

     1922-ci il 10 oktyabr tarixli məktubunda Adil xan səfirlik ləğv olunandan sonra rəsmi 

mövqeyini itirdiyi üçün çox xoşagəlməz  hallar yaşadığını, İran hökumətinə yazılı 

müraciətlərini hələ də  “Azərbaycan Respublikasının Diplomatik nümayəndəsi” imzası ilə 

göndərsə də İran tərəfinin görünür ki, artıq onu bu statusda tanımadığını ürək ağrısı ilə bildirir, 

bu ikili vəziyyətin onun “ehtiyacla çarpışan Səfir kimi” heysiyyətinə toxunduğunu vurğulayır. 

Bu məktubda  Əli Mərdan bəydən onun və 7 nəfərdən ibarət ailəsinin İranın hüdudlarını tərk 

etməsi, Türkiyəyə və ya Avropaya getməsi üçün maddi dəstək verməsi xahişi də edilir.  İran 

hökumətinin şəxsən ona iki ilə yaxın müddətdə ödədiyi yardımı artıq kəsdiyi haqda xəbərə 

etdiyi əlavə –  “Əgər İran dövlət xəzinəsinin indi nə qədər ağır çətinliklər yaşadığını bilsəydiniz 

bu vaxta qədər onlardan yardım aldığım üçün məni danlayardınız” –  və bununla bağlı  “xəstə 

yatdığı müddətdə başqa gəlir mənbəyi olmadığı” etirafı, özünün və xanımının şəxsi vəsait və 

qiymətli əşyalarını çoxdan satdıqları, Vətəndə qalan əmlaklarını isə bütünlüklə itirdikləri kimi 

məlumatlar Adil xan Ziyadxanın həqiqətən böyük ehtiyac içində yaşadığından xəbər verirdi. 

Əli Mərdan bəyin  “Tehrandakı zəngin azərbaycanlılara müraciət etmək” təklifinə Adil xanın 

verdiyi cavab isə bir çox cəhətdən mənalıdır: “...icazə verin bu mövzuda hər hansı 

açıqlamalardan çəkinim. Gələcəkdə də bizim nəcabətli türk millətimizin ləyaqətini qorumaq 

xatirinə bu barədə yalnız bağlı qapılar arxasında danışmaq olar”.                                 

         Görünür ki, hər dəfə maddi durumundan şikayət etmək Adil xanın özünə də iztirab verir, 

çünki bu acınacaqlı gerçəkliklə yalnız özünün deyil, bu və ya digər şəkildə “milyonlarla 

Azərbaycan vətəndaşının üzləşdiyinin” fərqinə varır, “işıqlı gələcək xatirinə bütün bu 

çətinliklərə dəyanətlə dözməyin vacibliyini» vurğulayır.  

    Nostalji hisslər və qəlb ağrıları açıq büruzə verilən bu məktubunda Adil xan Ziyadxan Əli 

Mərdan bəylə son dəfə 1917-ci ilin payızında Topçubaşovun “bir qrup qabaqcıl ziyalılarımızla 

birlikdə Rus inqilabından sonra xalqımızın ehtiyacları ilə bağlı məsələləri müzakirə etmək 

üçün”  gəldiyi Gəncədə görüşdüyünü yada salır: “Biz o zaman proqnozlaşdıra bilməzdik ki, 

1918-ci il mayın 28-də Vətənimizin üfüqlərində siyasi müstəqilliyimizin və azadlığımızın 

çoxdan gözlənilən və arzulanan ulduzu parlayacaq”. Lakin az sonra  Roma mifologiyasında 

şimal küləyi rəmzi olan “Akvilonun göndərdiyi buludların Vətən üzərində təlatümlər 
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yaratdığını”, şimşək oxlarının isə “şüarı daima doğma xalqının mənafeyinə xidmət etmək olan 

bir çox qohumlara, dostlara, tanışlara” dəydiyini  vurğulayan Adil xan günahsız öldürülən 

bütün ziyalıların ruhuna “fatihə” deyir, “İstənilən tufandan sonra hava adətən təmizlənir və biz 

bir dəqiqə belə ümidimizi kəsməməliyik ki, yaxın gələcəkdə Vətənimizin siyasi  ab-havası 

təmizlənəcək,  İmperializm və Leninizm kimi  iki ifrat qüvvəni öz üzərində hiss etmiş xalqımız 

şüurlu şəkildə ona normal inkişaf vəd edən qanuni xətdən faydalanacaq. Yaşayaq, görərik...”   

    1922-ci ilin oktyabrında Tehrandan Avropaya gedən Knyaz Arquntinski vasitəsilə 

göndərilən bu məktub Parisə 1923-cü il yanvarın 8-də çatır və məhz bu məktuba  Əli Mərdan 

bəy düz 3 aydan sonra, surətini özündə saxladığı bir cavab yazır.  Həmin cavabda aradakı 3 

aylıq  fasiləni Əli Mərdan bəy özünün də xəstə yatdığı, eləcə də  Adil bəyin məktubunda maddi 

yardımla bağlı xahişə əməl etmək üçün çalışdığı, öz maliyyə durumu bərbad halda olan Paris 

nümayəndəliyinin buna heç bir imkanı olmadığı, digər səylərinin də nəticəsiz qaldığını təəssüf 

hissi ilə izah edir. 

    Eyni zamanda  Əli Mərdan bəy Parisdə olan İran diplomatları ilə ara-sıra görüşdüyünü və  

onları Azərbaycan səfirinin vəziyyəti ilə tanış etdiyini, onlardan da köməyə həmişə hazır 

olduqları haqda cavablar aldığını bildirir və Adil xana Tehranda diplomatların “başçısına yol 

taparaq müraciət etməyi” məsləhət görür.      

     Bu məktubdan həmçinin məlum olur ki, İrandakı Azərbaycan səfirinin müavininin “Adil 

xana qarşı nalayiq hərəkət etdiyi” xəbərini də Əli Mərdan bəy məhz bir iranlı diplomatdan 

eşidib.    

      Beləliklə, Əkbər Ağa Sadıqovla bağlı əhvalat yeni təfərrüatları ilə bir daha gündəmə gəlir. 

Topçubaşov “adını çəkmədiyi həmin şəxsin” hazırda ailəsi ilə birlikdə İtaliyanın Perudja 

şəhərində yaşadığını, orada ali təhsil müəssisəsinə daxil olduğunu və tələbə kimi çox sadə həyat 

sürdüyünü xəbər verir: “Nümayəndə heyətimiz arasında onu yaxından tanıyanlar var və 

haqqında yaxşı danışırlar”.  Məlum olur ki, Paris nümayəndəliyindən iki nəfər hətta Əkbər Ağa 

Sadıqovla görüşüb və frank-çeklərlə bağlı məsələni ona çatdırıb. Əkbər Ağa İran missiyası 

üçün həqiqətən pul aldığını, lakin çevriliş baş verdiyi səbəbindən bütün pulları Hökumətə 

qaytardığını bildirib. Topçubaşov bu xəbərlərə: “Biz, əlbəttə ki, indi heç nəyi  müəyyənləşdirə, 

sübut və ya tələb edə bilmərik. Amma Nümayəndəlik vasitəsilə özünüz ona nəsə yazmaq 

istəsəniz, təbii ki, məktubunuzu yetirərik”- deyə yekun vurur.    

     Burada Əkbər Ağa Sadıqov əhvalatını sonadək açıqlamağa ehtiyac yaranır. Ehtimal etmək 

olar ki, məhz Paris nümayəndəliyinin üzvləri ilə görüşəndən sonra Əkbər Ağa Sadıqov Adil 
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xan Ziyadxana məktub göndərib. Lakin 19 aprel 1922-ci il tarixində yazıldığı göstərilən bu 

məktubun ilk sətirlərindən -  “Mənim ünvanıma Tehrandan Avropaya gələn şəxslər tərəfindən 

sizin adınızla yayılan şayiələr məni inandırır ki, Paris missiyamız vasitəsilə sizə göndərdiyim 

ifadəmi almamısınız”  -belə çıxır ki, bu məktubdan daha əvvəl Əkbər Ağa Paris Nümayəndəliyi 

vasitəsilə, əsas iştirakçısı olduğu hadisəyə 2 ildən sonra da olsa aydınlıq gətirməyə çalışıb. Və 

bu qısa məktubun kifayət qədər sərt tonu bu gənc diplomatın ona qarşı sürülən iddialarda özünü 

heç də müqəssir bilmədiyini göstərir: “Əlbəttə, uzaqdan məni düçar olduğunuz bütün bəlaların 

və çətin vəziyyətin səbəbkarı hesab edə bilərdiniz. Bu məktubla mən Sizin qarşınızda özümə 

haqq qazandırmaq istəmirəm: vaxtı və yeri gələndə mən bu işi görə bilərəm, amma indi bir 

daha sizə bəyan edirəm ki, bütün pulları (təxminən altı yüz türk qızıl lirəsi və bir milyon yarım 

Azərbaycan bonu məbləğində) çevrilişdən dərhal sonra verilən fərmanı nəzərə alaraq lazımi 

təşkilata təhvil etmişəm”.  Həmin dövr Azərbaycandan, daha sonra Gürcüstandan İrandakı 

səfirlə əlaqə saxlamaq imkanı olmadığı, 1921-ci ilin mayında İtaliyaya gəlib çıxdıqdan sonra 

da qohumlarına ünvanladığı məktub və teleqramlara hələ də cavab almadığını bildirən 

Ə.Sadıqov həmin ilin yayında bu məsələ ilə bağlı Paris missiyası vasitəsilə Adil xana hesabat 

göndərdiyini yazır.                  

       Paris nümayəndəliyinin bütün işlərinə və kargüzarlığına şəxsən və tam nəzarət edən Əli 

Mərdan bəy Topçubaşovun bu məsələdən əvvəlcə bir iranlı diplomat, daha sonra Adil xanın 

özü tərəfindən məlumatlandırıldığı nəzərə alınarsa, Əkbər Ağanın bu müddəası elə də 

inandırıcı görünmür. Lakin keçmiş diplomat dediklərinə sübut kimi ikinci müddəa da gətirir: 

“Nəhayət, səfirliyin keçmiş diplomatik kuryeri Qulam Rza Babayev məsələdən xəbərdar idi, 

bir milyon yarım pulu dövlət xəzinəsinə o, təhvil verib, mənim  qızıl lirələri Tehran missiyasına 

məxsus pul kimi saxlamaq üçün (ən azı qəbz o ruhda tərtib edilib) Xalq Xarici İşlər Komissarı 

Hüseynova verdiyimi  o, bilirdi. Doğrudanmı  bu haqda sizə  heç nə deməyib?” 

     Diqqətəlayiqdir ki, bu qısa məktubunda Əkbər Ağa Sadıqov səfirliyin Tehrandakı ağır 

maddi durumunu bildiyi halda nə üçün Bakıda 2 aydan çox yubandığı və həmin  müddət 

ərzində səfirliyə özü və dövlət pulları haqda hər hansı məlumat vermədiyi barədə bir sətir də 

yazmır. Diplomatik kuryer Qulam Rza Babayevi şahid kimi göstərməyi də özünü doğrultmur. 

Belə ki, İrandakı Səfirliyə məxsus pulların bir qismini yeni Azərbaycan dövlətinin xəzinəsinə 

məhz bu adam təhvil veribsə, demək o da 27 Aprel çevrilişindən sonra hələ də Bakıda idi və 

öz vəziyyətində olan birisinin Adil xanı “xəbərdar etmədiyi” nədənsə Əkbər Ağada sual 

doğurur. Lakin Ə.Sadıqov görünür ki, özünə bu sualı vermir. Yalnız xaricdə yaşayan soydaşları 
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arasında yayılan, o cümlədən Paris nümayəndəliyindəki tanış həmkarlarından eşitdiyi  

xəbərlərdən sonra yazdığı bu qısa məktubunu bir “sənəd-hesabat”  kimi təqdim edərək əlində 

Missiyaya məxsus heç bir məbləğdə pul qalmadığını bildirir və yarı əsəbi şəkildə Adil xana 

belə müraciət edir: “İsrarla xahiş edirəm ki, mənim adıma ləkə gətirən söz-söhbətlərə son 

qoyasınız və düşdüyünüz vəziyyət üçün məni günahlandırmayasınız. Əksinə, heç olmasa bir 

qədər xalqını və Vətənini  səmimi qəlbdən sevənlərin və öz şərəf və ləyaqətinə hörmət 

edənlərin  düşdüyü vəziyyəti və şəraiti anlamağa çalışasınız.”  

     Məktubun sonunda qeyd hissəsinə Ə.Sadıqov Adil xanın ünvanını bilmədiyi üçün məktubu  

Mir Ağa vasitəsilə göndərdiyi, “Əgər maliyyə ilə bağlı təfərrüatları və çevrilişdən əvvəl və 

sonrakı vəziyyətimi bilmək istəyirsinizsə, bu barədə mənə məlumat verin. Xidmətinizdə 

hazıram” kimi əlavələr edib.  

      Bu əlavə qeydə və məktubun əsasən diplomatik yazışmalara məxsus lütfkarlığı xatırladan  

“Xahiş edirəm, mənim Sizə qarşı ən səmimi ehtiramımı qəbul edin” cümlə ilə bitməsinə 

baxmayaraq  Ə.Sadıqovun məktubunun Adil xanı nəinki qane etmədiyi, əksinə daha çox 

narahat və narazı saldığı onun sonrakı addımlarından görünür. Belə ki, keçmiş səfir onu  heç 

də “sənəd”, yaxud “hesabat” deyil, “yeganə şəxsi məktub ” kimi qiymətləndirərək surətini 

Parisə, Əli Mərdan bəyə göndərir və  öz rəsmi əlavəsində bu günə qədər Ə.Sadıqovun “Paris 

missiyası vasitəsilə hesabat verməsi ilə bağlı” ondan heç bir açıqlama almadığını vurğulayır.  

Adil xan Ziyadxan Tehran səfirliyinin 1920-ci il büdcəsi üçün ayrılan bütün pulların  

Ə.Sadıqovun əlində olduğu 2 ay müddətində ona verilən tapşırığı yerinə yetirmədiyi üçün 

səfirliyi və şəxsən səfiri acınacaqlı duruma saldığını xatırladır və Paris Nümayəndəliyindən 

xahiş edir ki, öz əmri ilə Ə.Sadıqovdan 1920-ci il fevralın 24-dən Qafqaz hüdudlarını tərk edib 

İtaliyaya getdiyi günə qədər İrandakı Səfirliyə məxsus müvafiq məbləğə dair tam və ətraflı 

maliyyə hesabatı tələb etsin. Adil xan bütünlükdə hansı məbləğin nəzərdə tutduğunu göstərmir. 

Çünki, Ə.Sadıqov haqqında heç bir məlumatı yoxdur, onun həmin 96 min frankdan əlavə 

Səfirlik üçün Dövlət xəzinəsindən nə qədər pul aldığı, çevrilişdən sonra bu məbləğin hansı 

hissəsinin geri qaytarıldığı ona məlum deyil və məktubunda adı çəkilən keçmiş diplomatik 

kuryer Qulam Pza Babayev də xidməti yerinə qayıtmayıb. 

   Rəsmi üslubda yazılmış məktubunda Adil xan Ziyadxan Topşubaşovdan “Ə.Sadıqovun 

təqdim edəcəyi məruzə və hesabatların əslini  sizə həvalə edilmiş Nümayəndəlikdə saxlamağı”,  

onların təsdiq edilmiş surətlərini isə  “müvafiq nəticə çıxarmaq üçün” özünə göndərməsini 

xahiş edir, bu sənədlərin də yenidən geri göndəriləcəyi bildirilir.  
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     Ə.Sadıqovun yazılma tarixi 19 aprel 1922-ci il göstərilən məktubunun Adil xana nə vaxt 

yetişdiyi məlum deyil, amma onun Parisə göndərilmiş surəti və Adil xanın 1923-cü il mayın 

30-da yazıldığı rəsmi müraciətinin üzərində səliqəli Əli Mərdan bəy tərəfindən edilmiş 

qeyddəki  “1924-cü ilin 18 oktyabr” tarixi həmin dövr yazışmaların nə qədər uzun zaman kəsiyi 

ilə davam etdiyini göstərirdi. Məktublarda bu amil  məsafənin uzaqlığı, yarıtmaz poçt xidməti, 

maddi vəsait, ünvanların dolaşıqlığı, məktublardakı bəzi məqamların açıqlanmasının arzu 

olunmadığı,  və d. səbəblərlə izah edilir və bütün hallarda məktubların etibarlı şəxslər 

tərəfindən əlbəəl çatdırılması daha məqbul sayılırdı. 

      Əli Mərdan bəyin Tehrana göndərdiyi məktublardan yalnız biri – 12 aprel 1923-cü il tarixli 

– Adil bəyə yetişdiyi və 1924-cü il  martın 1-nə qədər ona ünvanlanmış məktublardan daha heç 

bir cavab gəlmədiyi üçün Parisdəki Azərbaycan Nümayəndəliyinin Əkbər Ağa Sadıqovdan 

rəsmi hesabat tələbinin yerinə yetirilib-yetirilmədiyini söyləmək mümkün deyil. Lakin 1923-

cü il 30 may tarixli həmin iki sənəddən əlavə Adil xanın  Topçubaşova  “şəxsi” sözü ilə 

işarələdiyi daha bir məktubu da vardır. 8 səhifəlik, sıx sətirlərlə yazılmış çox ətraflı 

məktubunda Adil xan Ziyadxan bir çox məsələlərə toxunmaqla yanaşı Azərbaycanın ilk 

dövlətçiliyinin taleyi ilə bağlı düşüncələrini də bölüşür, onun süqutunun ağrısını necə 

yaşadığından bəhs edir, mənsub olduğu nəslin bu acı sonluqda rolunu və aldığı dərsləri 

nəzərdən keçirir və istənilən halda bu dövlətin xalq üçün tarixi əhəmiyyətini vurğulayır. Öz 

fikirlərinin yekunu kimi Adil xan böyük əməllər zamanı rəhbər işçilərin üzərinə daha ağır 

vəzifə yükü düşdüyünü, tabeliklərində olan işçilərin çox vaxt səhv addımları üçün də 

məsuliyyət daşıdıqlarını və bu zaman səbirli olmaq lazım gəldiyini qeyd edərək yazır: “Yenə 

də millət naminə hər şeydən üstün olub gənc əməkdaşlarımızın davranışı ilə barışmalıyıq, belə 

ki, bizim həyat dövrümüz başa çatmaq üzrədir, millətimizin taleyinin gələcək rəhbərliyi isə 

haqlı olaraq onlara aiddir”. Lakin burada Adil xan birdən-birə Əkbər Sadıqovu yada salır və öz 

“gənc əməkdaşının davranışı” ilə əslində heç də barışmadığını büruzə verir: “Mənim gənc 

müavinimin surətini təqdim etdiyim məktubu sizə çox şey demirmi? Mənə həvalə olunmuş 

missiyaya görə tam məsuliyyət daşıyan Rəhbər kimi bildirirəm ki, 96 min frank 

Ə.Sadıqovdadır. Bu adam isə yalnız şəxsi məktub yazır ki, “mənim təmiz adımı və şərəfimi 

ləkələməyin”, guya mən burada Respublikanın Nümayəndəsi deyiləm, adi bir küçə 

şayiəçisiyəm...”.  
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     Bu sətirlər aydın göstərir ki, Adil xan Ziyadxan səfirliyə məxsus ən azı 96 min frankın 

Əkbər Ağa Sadıqov tərəfindən mənimsənildiyini düşünür, gənc müavininin göndərdiyi 

məktubu və “xahişini” isə özünə qarşı təhqir sayır. 

    Əkbər Ağa Sadıqovun məktubu, görünür ki, həqiqətən Adil xana çox ağır təsir edib. Çünki 

Topçubaşova yazdığı 1 mart 1924-cü il tarixli məktubunda o, bir daha bu məsələyə qayıdır: 

“Əgər nə vaxtsa mənim keçmiş müavinim Əkbər Ağa Sadıqovla görüşsəniz, ona deməyi 

unutmayın ki, məni yaxşı tanıdığından elə bir məktub yazmamalı idi (surətini sizə 

göndərdiyim). Mənə həvalə edilmiş Nümayəndəliyin bütün əməkdaşlarından onlara təhvil 

verilmiş pul məbləğləri və  xidməti vəzifələri ilə bağlı tapşırıqların icrası barədə hesabat tələb 

etmək mənim hüquqi və mənəvi borcumdur. Onun ünvanına burada və ya xaricdə yayıla 

biləcək bütün söz-söhbətlərə görə mən cavabdeh deyiləm. Lakin öz rəsmi hesabatlarımda onun 

barəsində susa bilmərəm, çünki bu, mənim hüququm və vəzifəmdir. Belə ki, mən, Missiyanın 

Rəhbəri kimi, öz  həmkarlarımdan hesabat tələb etməyə borcluyam ki, onları öz vaxtında lazım 

olan yerə təqdim edim.” (59) 

     Adil xan Ziyadxanın xidməti vəzifələrin icrasında, xüsusilə maliyyə məsələlərində 

düzgünlük və məsuliyyət tələbi yalnız əməkdaşlarına qarşı deyildi. Tehrandakı Azərbaycan 

missiyanın Rusiya səfirliyinə verilməyən hissəsi ilə bağlı gördüyü tədbirlər Adil xanın öz 

vəzifə borclarına da eyni tələbkarlıqla yanaşdığının bariz sübut idi. Belə ki, 1922-ci ilin 

dekabrın 14-də o, AXC Xarici İşlər Nazirliyinin Diplomatiya şöbəsinin keçmiş müdiri İbrahim 

xan Tağı xan oğlunun təsadüfən Tehranda olduğunu öyrənərək ona məktub yazır, özünün 

həyatı üçün təhlükə törədəcək dərəcədə ağır xəstə olduğu üçün bir xahişini yerinə yetirməsini 

təvəqqe edir. 1919-cu il iyulun 16-dan 1921-ci il iyunun 22-dək Azərbaycan Cümhuriyyətinin 

İrandakı diplomatik nümayəndəliyinə rəhbərlik etdiyi müddətdə əlində olan maliyyə, 

mühasibat və digər təsdiqedici sənədlərin əslini hələ də heç kimə təhvil vermədiyini, bu işin nə 

vaxt baş tutacağının da məlum olmadığını bildirən Adil Xan həmin sənədlərdə həm 

xəzinədarlıq məsələlərinə, həm də ayrı-ayrı şəxslərin çox mühüm maraqlarına toxunulduğunu 

vurğulayır və  İbrahim Xanın tam səlahiyyətli şəxs kimi onlarla tanış olub 2 nüsxədə Akt 

hazırlamasını xahiş edir.   

        Sənədlərdə vəzifəsi “Xarici İşlər Nazirliyinin keçmiş direktoru” kimi qeyd olunan İbrahim 

xan “hazırda rəsmi səlahiyyətli şəxs” olmasa da “mövzuya bələd olan, vicdanımın diktəsini 

rəhbər tutaraq, vətəndaşlıq borcunu daşıyan özəl ekspert kimi” qaldırılan məsələyə münasibət 

bildirməyə razılaşır və hazırda Tehranda yaşayan Bakı Universitetinin keçmiş əməkdaşı 
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Doktor Məmməd-Cəfər Cəfərovu da özü ilə birgə yoxlama aparmağa dəvət edir. Səfirliyin 

rəsmən mövcud olduğu dövrə qədərki bütün hesabat sənədləri Adil xan Ziyadxan tərəfindən  

İbrahim xana təqdim olunur. İki xadimin hazırladığı və 1923-cü il 10 yanvar tarixində 

imzaladığı həmin Aktın “Kənar baxışdan qiymətləndirmə” adlanan hissəsində göstərilən bütün 

sənədlərin diqqətlə yoxlanıldığı, Nümayəndəliyin gəlir və xərclərinin ayrı-ayrı maddələr və 

bəndlər üzrə təsdiqedici sənədlərə uyğun olduğunun mühasibat uçotu kitabları vasitəsilə həyata 

keçirildiyi  və göstərilən tarixlərə uyğun olaraq balanslaşdırıldığı qeyd edilir. Deyilənlərə sübut 

kimi müvafiq rəqəmlər  gətirilən bu sənəddə Səfirliyin ilk gündən əlindəki xarici valyutanı 

Tehranda dəyişməklə bağlı üzləşdiyi vəziyyət təfsilatı ilə şərh edilir, bu zaman səfirin müavini 

Sadıqovun Bakıda “həddən artıq” yubandığı xüsusi vurğulanmaqla onun əlində olan pullarla 

İrana, öz vəzifə yerinə qayıtmadığı və heç bir məlumat vermədiyi göstərilir. Məhz bu amillər 

səbəbindən Səfirliyin lazımi xərcləri ödəmək üçün ilk gündən özəl kreditlər götürməyə vadar 

edildiyi göstərilir.  

     Bundan sonra Aktda gətirilən məlumatlar böyük maraq kəsb edir: “Nümayəndəliyin ağır 

maddi vəziyyətindən xəbərdar olan İran hökuməti beynəlxalq nəzakət hisslərindən,  eləcə də 

İranla Azərbaycan arasında xüsusi qohumluq münasibətlərindən çıxış edərək Azərbaycan 

Nümayəndəliyinə kömək etmək qərarına gəlib və 1920-ci il iyunun 22-dən başlayaraq ona bir 

il ərzində hər ay dörd yüz tümən məbləğində subsidiya ayırmaq haqda sərəncam verib”. 

     Həmin dövrdən keçən bir ilə yaxın müddətdə Az.SSR hökumətindən heç bir xəbər 

çıxmadığı üçün Azad xan missiyasının səfirlik fəaliyyətini 16 iyun 1921-ci ilə qədər rəsmən 

davam etdirdiyini və Bakıdan gələn teleqram əsasında Missiyanın arxivinin və əmlakının 

həmin ilin 22 iyununda Rusiya səfirliyinə təhvil verildiyini bildirən İbrahim xan bu sonuncu 

işin Adil xan xəstə olduğu üçün səfirliyin birinci katibi  Ağa Camal Şirinli tərəfindən yerinə 

yetirildiyini yazır. Maraqlıdır ki, bu Aktda da  Azərb. SSR XXİK –nın sərəncamını yerinə 

yetirən Camal Şirinlinin  bu sərəncamın verilməsində hər hansı rolundan danışılmır. Bununla 

da 1-ci münşünin Bakı ilə əlaqələri özünün qurduğu və bu haqda Adil xan Ziyadxanı xəbərdar 

etmədiyi ehtimalı daha da güclənir.  

     Aktda İran tərəfinin ağır vəziyyətdə olan Azərbaycan səfirliyinə dəstək olmasına dair 

İbrahim xan daha bir nümunə gətirir və məlum olur ki,  Adil xanın şəxsi durumunu və xəstə 

olduğunu nəzərə alaraq İran hökuməti Nümayəndəliyə illik borcdan əlavə, şəxsən onun özünə 

də hər ay 300 tümən (səkkiz ay müddətində - 1922-ci ilin 22 martına qədər) verməkdə davam 
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edib. Bundan başqa bir dəfə ayrıca 200 tümən də ödəyib. Beləliklə, “İran hökumətinin verdiyi 

məbləğ  yekun  olaraq yeddi min dörd yüz tümən (7400 tümən) rəqəmi ilə ifadə edilmişdir”. 

    Daha sonra Aktda Səfirliyin borc aldığı ayrı-ayrı şəxslərə, məvacibsiz qalmış azsaylı 

əməkdaşlarına, hətta İngilis səfirliyi vasitəsilə Topçubaşova vurulmuş xidməti teleqrama görə 

də ödəməli olduğu məbləğlər sadalanır və bir nəfərdən başqa digər borcların faizsiz 

verildiklərinə diqqət çəkilir. İbrahim xan İran Hökumətinin Səfirliyə verdiyi bütün məbləği də 

“passiv borclar” siyahısına daxil edir, lakin bununla belə məhz həmin – “heç bir şərt 

qoyulmadan” verilən borcun “Azərbaycan xalqının Şərəf və Nüfuz məsələsi kimi Azərbaycan 

hökuməti tərəfindən qaytarılmasını” vacib sayır. Bu zaman İran hökumətinin özünün daima 

maddi ehtiyacla çarpışdığı  və ən mühüm ehtiyaclarını belə ödəyə bilmədiyi  xüsusi vurğulanır.  

     Aktın “Mahiyyət üzrə qiymətləndirmə” başlıqlı ikinci hissəsində ekspert İbrahim xan  

Missiyanın ehtiyaclarını ödəmək və düzgün işləməsini təmin etmək üçün çəkilmiş xərclərin, 

iqtisadi-maliyyə əməliyyatlarının mahiyyət etibarilə qiymətləndirilməsinə keçir və bu sahədə 

xidməti təcrübəsinin olmadığına və İrana gəldiyi ilk gündən vəziyyətin  həddən artıq çətinliyinə 

baxmayaraq  “Adil xanın  ona həvalə edilmiş vəzifəni ən vicdanlı şəkildə yerinə yetirdiyini, 

yaranmış durumda çox ehtiyatlı və diqqətlə davrandığını, bütün hərəkətlərində qanun 

hüdudlarında qalmağa çalışdığını və yaxşı idarəçi kimi lazım olan qənaətə riayət edərək hər bir 

xalq qəpiyini qoruduğunu”  vurğulayır.  

     Bu zaman Nümayəndəliyin cari xərclərini ödəmək üçün səfirin sərəncamı ilə həyata 

keçirilən dövlət əmlakının bir hissəsinin satılmasını ekspert  "Force major” kimi 

qiymətləndirərək, belə hallarda tələb olunan bütün rəsmiyyətlərə riayət olunduğunu bildirir və 

qeyd edir ki, Adil Xan  Ziyadxanın bu  addımları  “açıq dənizdə gəmi kapitanının hərəkətləri 

ilə eyniləşdirilməlidir”.        

     Aktı  imzalayarkən İbrahim xanın etdiyi bir qeyd də bu insanın ona həvalə edilən işə 

yanaşması baxımından olduqca diqqətəlayiqdir: “İki orijinal nüsxədə tərtib olunan bu 

Ekspertizamda mən hər hansı şəxsi münasibət və ya siyasi qərəzi istisna etməklə tamamilə 

obyektiv olmağa çalışmışam və onu öz imzamla təsdiq edirəm”.  

    İkinci ekspert – Doktor Mir Cəfər Cəfərov da həmin sənədə “ İranda Azərbaycan Diplomatik 

Missiyasının öz rəsmi mövcudiyyəti dövründə maliyyə hesabatlarının detallı təftişində iştirak 

edərək bu Aktda edilən nəticələri tam şəkildə bölüşürəm” – qeydi ilə imza atır.  

  Həmin Aktın və özünün İbrahim xan Tağı xan oğluna rəsmi müraciətinin surətlərini 30 may 

1923-cü il tarixində Parisə göndərən Adil xan Ziyadxan, rəsmi şəkildə Əli Mərdan bəy 
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Topçubaşova “Millətimizin Ziyalı Nümayəndələri Şurasının sədri” kimi müraciət edərək ilk 

fürsət yaranan kimi Səfirliyin bütün kreditorlara olan borclarının ödənilməsi üçün Aktda 

göstərilən məbləğdə maliyyəni Tehrana, onun adına göndərilməsini xahiş edir. Belə ki, bu 

insanlar “Azərbaycan Cümhuriyyətinin bayrağına və onun nümayəndəsi kimi mənə etimad və 

hörmətlə yanaşaraq Diplomatik Missiyaya lazım miqdarda pul veriblər. Hüquqi və əxlaqi 

borcumuz bizə  israrla  diktə edir ki, onların  Müstəqilliyimizin ləkəsiz embleminə və onun 

vicdanlı xadimlərinə inamlarında heç də yanılmadıqlarını sübuta yetirək”.   

     Bütün bu sənədlərin aylardan sonra ünvanına yetişdiyi və yalnız 1924-cü ilin 18 oktyabrında 

Paris Nümayəndə heyətinin iclasında dinlənildiyi Əli Mərdan bəy Topçubaşovun onların 

üstünə yazdığı dərkənarlardan məlum olur. Adil xan Ziyadxanın imkan düşəndə Səfirliyin 

borclarının ödənilməsi ilə bağlı xahişinin  yerinə yetirilmədiyi daha çox ehtimal edilir. Çünki 

bu haqda hələ ki, heç bir sənədə, yaxud xatırlatmaya rast gəlinmir. Azərbaycanın Parisdəki 

nümayəndəliyinin həmin dövr onsuz da ağır olan və getdikcə dərinləşən maddi durumu da belə 

bir  imkanın yaranmadığını söyləməyə əsas verir. İran hökumətinin bu məsələyə münasibəti 

isə araşdırılmadığı üçün hazırda hər hansı fikir bildirmək məqbul sayılmazdı.  

     1924-cü il Adil xan Ziyadxanla Topçubaşovun səfirliklə bağlı yazışmalarında göstərilən son 

tarixdir. Bu iki görkəmli Azərbaycan xadimi arasında yazışma bir də 1927-ci ildə bərpa olacaq 

və tamam başqa mövzulara – Avropada və İranda Azərbaycan mühacirətinin durumuna  həsr 

ediləcək.  

    Lakin 1920-1924-cü illər yazışmalarının məzmunu yalnız Cümhuriyyətin İrandakı 

səfirliyinin problemləri və Azərbaycan siyasi mühacirətinin getdikcə ağırlaşan maddi durumu 

ətrafında məhdudlaşmırdı. Bu baxımdan həmin yazışmalarda Azərbaycanın XX əsrin əvvəlləri 

ziyalı elitasının milli  dövlətçilik düşüncəsi və  öz xalqı qarşısında məsuliyyəti ilə bağlı 

mühazirələrini də nəzərdən keçirməyə ehtiyac vardır.   

     Diqqətəlayiqdir ki, hər iki Cümhuriyyət xadiminin 27 Aprel çevrilişindən sonra baş vermiş 

hadisələrə, xüsusilə ölkənin siyasi elitasına qarşı dərhal başlamış kütləvi qırğınlarla baxışı heç 

də yalnız yeni rejimin qəddarlığının təsbiti ilə məhdudlaşmır. Bu zaman təcavüzə məruz qalmış 

dövlət adamlarının xatirəsi anılmaqla yanaşı “bu acınacaqlı mənzərənin” yaranmasında həmin 

ziyalı zümrəsinin buraxdığı səhvlərin, yanlışlıqların da  dərk və etiraf edilməsi vacib sayılır.   

      Əli Mərdan bəy İsmayıl xan Ziyadxanovu nəzərdə tutmaqla Adil xanın itkisinə şərik 

olduğunu vurğulamaqla eyni zamanda yazırdı:  
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     “Siz haqlısınız, ziyalılar hədsiz qurbanlar verdi. Biz hamımız onların xatirəsi qarşısında 

borcluyuq və indiyədək hələ də onların layiq olduğu haqqı ödəməmişik... Ölkəmizin itkiləri – 

ümumi itkilərimizdir. Əgər bir qardaş öz həyatını ümumi iş uğrunda qurban etmiş qardaşı üçün 

kədərlənirsə, ölkə öz doğma oğluna, fədakar xadiminə yas tutur... Onların unudulmaz adları 

həmişə şəhidlik nuru ilə əhatə olunacaq, işıqlı xatirələri xalqın qəlbindən heç vaxt 

silinməyəcək. Onları şərəfləndirməyin ən yaxşı yolu isə talesiz vətəni xilas etmək naminə 

ümumi işi  davam etdirməkdir. Bütün arzularımız, bütün düşüncələrimiz, bütün gücümüz buna 

yönəlməlidir. Bu, indi bizim ümumi şüarımızdır! Və hər cür sıxıntılar və şəxsi iztirablar 

bahasına biz hamımız onun müdafiəsinə qalxmağa və onun gerçəkləşməsi üçün səy göstərməyə 

borcluyuq”.   

     Ə.M.Topçubaşov, əlbəttə ki, indiki halda qarşıya qoyduğu əsas vəzifənin – Vətəni işğaldan 

azad etməyin -  reallaşmasının bütün çətinliyini tam anlayırdı : “... hökuməti olmayan, qəsb 

edilmiş ölkəsi ilə ünsiyyətdən məhrum  və buna hər hansı maddi vəsaiti olmayan bir təşkilat 

mövqeyində xaricdəki rolumuz nə ola bilər”... Əlimərdan bəy xüsusilə 1922-ci ilin Paris 

nümayəndəliyi üçün son dərəcə ağır keçdiyi, “əvvəllər bizə rəğbət bəsləyənlər,  parlaq vədlər 

verənlər tərəfindən belə sanki unudulduqları” təsəvvürü yarandığı şəraitdə belə təslim 

olmadıqlarını, “bütün konfranslarda, bütün hökumətlər qarşısında ölkəmiz haqqında 

qışqırmağa, təcavüzkarlara etiraz bildirməyə” davam etdiklərini, özünün  Genuya konfransında  

gürcülərlə birgə fəaliyyət göstərdiyini,  Lozanna konfransında lazımi şəxslərlə görüşdüyünü 

yazır. Dünyanın yeni siyasi durumunu müəyyən edəcək böyük güclərin bir aydan sonra yenidən 

Lozannada yığışacağını vurğulayan Topçubaşov belə bir ümidini bildirir ki, bu toplantıda 

müttəfiqlərlə Anqora – Mustafa Kamal hökuməti arasında sülh bağlanacaq və bu məqam 

Azərbaycan və d. işğal olunmuş respublikalarının məsələsinin müzakirəsi növbəsini 

yaxınlaşdıracaq. “Səbirsizliklə, günəşin nəhayət bizim tərəfimizdə görünəcəyi ümidi ilə 

gözləyirik...”. 

   Lakin Topçubaşov dərhal bütün bu gözləntilərə realist mövqedən yanaşdığını  nümayiş 

etdirir: “Amma təbii ki, mümkün nəticələri şişirtməyək, xüsusən də təcrübə artıq sübut etdiyinə 

görə...”  

 -  sətirlərindən sonra söylənilənlər  bu böyük  dövlət və siyasət adamının Cümhuriyyətin acı 

taleyinin səbəbləri üzərində düşüncələrinin əsas xəttini və alınan əsas dərsin mahiyyətini tam 

şəkildə aşıqlayır. Beləliklə, Topçubaşova görə, təcrübə sübut etdi ki, 

“ 1. Böyük və sevimli qardaş cahilliyindənmi, ya daha böyük  eqoizmin  təzahürü və öz şəxsi  
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        mənafeyinə həddən artıq qısqanc münasibəti ucbatındanmı, kiçik qardaşın maraqlarını  

        qurban verə  və hətta onun gənc həyatını məhv edə bilər; 

2. Bütünlüklə yaxın qohumlarla məhdudlaşmaq olmaz, onlardan kənarda da, bizə daha 

çox meyl göstərən və daha ədalətli olanlar arasında da, əlbəttə əgər belələri varsa, dəstək 

axtarmaq lazımdır; 

3. Hər şeydən əvvəl və istənilən halda yalnız  özünə, öz  mənəvi və maddi gücünə ümid 

etmək, güvənmək və arxalanmaq lazımdır; 

4. Nəhayət, dövlət quruculuğu sahəsində və ümumiyyətlə siyasətdə hisslərə yer yoxdur. 

Hisslər hər hansı mülahizələrdən qaynaqlansalar da, yalnız  sağlam instinktlərə və real 

maraqlara, ilk növbədə dövlətin öz maraqlarına yer verilməlidir”.   

     Gətirilən müddəalardan aydın olur ki, Cümhuriyyət qurucuları arasında ən yaşlı, ən 

təcrübəli və nüfuzlu  xadim olmaqla Əli Mərdan bəy Topçubaşov AXC-nın süqutunun 

dərslərindən danışarkən ilk növbədə  xarici amilləri əsas götürür və bu zaman xarici ölkə 

tərəfindən işğal faktının özünə  toxunmadan  gənc dövlətin xarici müttəfiqlərlə əlaqələr 

qurulmasında və bu əlaqələrə güvənməklə buraxdığı səhvlərə diqqət çəkir. “Gələcək obyektiv 

tarixçi 27 aprel hadisələri üzərində dayanarkən, mümkündür ki, yuxarıdakı müddəalara görə 

ilk növbədə bizim liderləri günahlandıracaq” –  fikri  bu ehtimalı bir daha təsdiq edirdi. Sözünə 

davam edən Topçubaşov həmin gələcək tarixçiyə “bütün indiki nəslin dövlət qurucusu kimi 

iqtidara malik olmadığı” qənaətinə əsas verməmək üçün isə “siyasi həyatın sağlam 

prinsiplərinə ən böyük ehtiyatla riayət etmək və daha böyük realizm nümayiş etdirmək, onun 

əsas ehtiyaclarını və tələblərini düzgün dərk etmək” zərurətini vurğulayırdı.   

    Özlüyündə mühüm suallar qaldırmaqla dövlət quruculuğu ilə məşğul olan insanların Tarix 

qarşısında məsuliyyət məsələsini qoyan Topçubaşovun mövqeyi anlaşılandır. Lakin bu zaman  

Cümhuriyyətin işğalı səbəblərindən danışan bir xadimin  ölkəni hələ 1918-ci ilin sentyabrında 

tərk etdiyi və sonradan Vətəndə baş verən hadisələr haqqında məlumatları yalnız uzaqdan, heç 

də yüksək səviyyədə olmayan teleqraf, məktublaşma və ayrı-ayrı şəxslərin vasitəsi ilə aldığına 

da diqqət yetirmək lazımdır.  

       Bu baxımdan, Azərbaycanın işğalı zamanı özünün də vətəndə olmadığına baxmayaraq,  

Cümhuriyyətin dövlət quruculuğunda, xüsusilə onun xarici siyasətinin formalaşmasında 

bilavasitə iştirak etmiş, və ölkədən  1920-ci ilin əvvəllərində çıxsa da  mövcud daxili siyasi 

duruma daha yaxından bələd olan Adil xan Ziyadxanın baş vermiş çevriliş aktına, onun 
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fəsadlarına və səbəbkarlarına  münasibəti bir qədər fərqli idi və o, düşüncələrini də 

özünəməxsus bədii şəkildə  böyük qəlb ağrısı ilə ifadə edirdi:  

      “Ürək qan ağlayanda nədən yazasan, kimə və kimdən şikayət edəsən... Heç bir fırtına bizim 

möhkəm gənc ağacımızı belə asanlıqla yıxa bilməzdi, əgər onun kökləri əvvəlcədən öz 

qurdlarımız tərəfindən  gəmirilməsəydi. Bizlərdə qartallar nadirdir, amma qurdların sayı-

hesabı yoxdur. Odur ki, qoy millət qarşısında vicdanı təmiz olmayanlar peşmançılıq çəksinlər, 

çünki bütün bu saysız-hesabsız milli fəlakətlər, bütün bu göz yaşları və lənətlər bütün ağırlığı 

ilə sağ ikən onların rəzil və mənfur  ruhlarına çökür, öləndən sonra isə qismətləri əbədi lənətlər 

olacaq”.  

     Beləliklə, Adil xan Ziyadxan Cümhuriyyətin süqutunda və xalqın başına gələn bəlalarda  

Azərbaycanda dövlət quruculuğuna bilib-bilməyərəkdən zərbə vuran öz insanlarımızı, o 

cümlədən dövlət strukturlarında çalışan natəmiz, pis niyyətli, eyni zamanda dövrün mənasını 

və mürəkkəbliyini anlamayan məmurları  töhmətləndirir.  Xarici İşlər Nazirliyində işlədiyi 

müddətdə ətrafında mövcud olan və özünün diqqətlə izlədiyi durumu qədim Yunanıstanda 

mifik içki və kef allahı Vakxın şərəfinə düzəldilən eyş-işrət məclisi ilə müqayisə edərək  onu 

“tam mənası ilə vakxanaliya” kimi dəyərləndirən Adil Xan vaxtilə öz kitabında gətirdiyi bir 

“xəbərdarlığın”  bu gün  nə qədər  aktual olduğunu böyük təəssüflə vurğulayır: “Görünən yerdə 

üstünə “Memento servi tutem” (“Əsirliyi xatirdə saxla”) yazılmış mərmər lövhə mismarlamaq 

lazımdır ki, uzaqgörən qardaşlarımızı xəbərdar edəsən: Unutmayın ki, siz dünən qul idiniz, bu 

gün isə azadsınız və işlər yoluyla getməsə, azadlıq ləyaqətsiz əllərinizdən uçub gedəcək və siz 

yenidən kölə olacaqsınız!!!”  

     Bu “ölümcül” xəbərdarlığın  “bədbəxtlikdən  gercəkləşdiyi”  qarşısında Adil xan Ziyadxan:   

“Hər şey dünən oldu, keçdi, bunun üzərində daha çox dayanmağa ehtiyac yoxdur, bu gün, 

sabah və gələcəkdə nə etmək lazımdır?” –  sualını qoyur, “bizə bu qədər fədakarlıq bahasına 

başa gələn belə siyasi və ictimai qarışıqlıqdan sonra”  dünənki səhvləri təkrarlamamağa, sıraları 

artıq parçalanmağa başlayan siyasi mühacirəti mehriban olmağa, qardaşcasına birləşməyə, “ilk 

növbədə, itirilmiş azadlığımızı geri qaytarmağa və xalqımıza təhvil verməyə” çağırır.  

     Bundan sonra gələn sətirlər isə onun müəllifin siyasi baxışlarının səciyyəsi nəzərindən artıq 

heyrətamiz bir həqiqəti ortaya qoyur. Təpədən dırnağa qədər zadəgan, Qacarlar Şah sülaləsinə 

mənsub, maddi rifah və nemətlər üçündə böyümüş kübar Adil xan Ziyadxan, sinfilik 

nəzəriyyəsini əsas tutaraq onu Vətəndən didərgin salmış və müflis etmiş bir rejimdən – 

Kommunist idarəçiliyindən bəhs edərkən  özünün sırf  demokrat mövqeyi ilə böyük bir sarsıntı 
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yaradır. İtirilmiş azadlığı geri qaytardıqdan və “xalqa təhvil verdikdən” sonra onun ilk olaraq 

diqqət yetirdiyi məqam: “ O zaman xalq öz iradəsini sərbəst ifadə etmək imkanı əldə edəcək 

və Xalqın iradəsinə  tabe olmaq bizim borcumuzdur”.  Bu cümlə qətiyyət gəlişi xoş sözlər 

deyildir, çünki Adil xan bu fikrin davamında yazır: “Əgər bizim azad xalqımız öz düşüncəsinə 

görə, kənar təzyiq olmadan, məs., kommunist idarə üsulunu özü üçün daha məqbul idarəçilik 

forması hesab edərsə, mən birinci olaraq azad xalqın  azad qərarı  qarşısında baş əyərəm və 

sevinərəm ki, bizim türk xalqı o qədər inkişaf edib ki, seçdiyi demokratik respublika forması 

ona dar gəlir və o, dəyişilməyə məhkumdur.” Doğrudur, burada  Adil xan “kommunizm” 

deyərkən  bu termini “hazırda xalqımıza tətbiq olunan mənada” deyil,  “sözün ideal saf 

mənasında” qəbul etdiyini vurğulayır.  

    Təbii ki, Adil xan Ziyadxan, artıq yuxarıda deyildiyi kimi, Aprel işğalından sonra Sovet 

Azərbaycanından İrana mühacirət edən yüzlər və minlərlə soydaşları vasitəsilə ölkədəki 

kommunist rejiminin geniş xalq kütlələrinin yeni ad altında zorakılığa və əsarətə məruz 

qoyduğundan yaxşı xəbərdar idi. Bununla belə, ümidini itirmir, “Şərait bizim üçün nə qədər 

pis olsa da, mən hesab edirəm ki, nəticədə biz yenə də qalib olmalıyıq. Bir vaxtlar azad dövlət 

həyatı yaşamış xalq onu tamamilə itirə bilməz və nə vaxtsa, bu və ya digər şəkildə, nəyin 

bahasına olursa olsun onu özünə geri qaytarmalıdır!” 

      Hazırda “öz həyatının bütün məzmununu təşkil edən məhz bu xəyalla yaşadığını” 

vurğulayan Adil xan özünün və Əli Mərdan bəyin “xalqın maraqlarına xidmət etməkdən ibarət 

olan” keçmiş həyatlarını, Sankt-Peterburqda artıq tarixə dönmüş bürokratik hakimiyyətə  Xalq 

adından Müraciət hazırladıqları dövrü xatırlayır, “təbii ki, sizin və İsmayıl xanın məndən çox 

xidmətləri var, belə ki, siz həbsxanalarda yatdınız,  təlatümlü yollardan keçərək xalqımıza 

azadlıq qazandınız...”. 

   Despotik rejimin qızğın çağında xalqı üçün kifayət qədər əziyyət çəkən, işgəncəyə məruz 

qalan  

 insanlarınən bu xidmətləri qarşısında “xalqımızın yeni himayədarları”  tərəfindən “mürtəce” 

adlandırılmalarını Adil xan “taleyin acı istehzası” kimi qəbul edir və bu onu qəlbən ağrıdır. 

Lakin əlləri günahsız qardaş qanına bulananların nə vaxtsa Allahın və xalq məhkəməsinin sərt  

hökmü ilə cəzalanacağına olan inamı onu “Əziz Vətənimiz naminə, onun səadətinin bərqərar 

olacağı ümidi bütün mənəvi əzablara səbirlə dözməyə” səfərbər edir: “Axı nə vaxtsa 

Vətənimizə günəş doğmalı, yorğun qəlblərimizi isitməlidir!!!”  

***   ***   ***   ***   *** 
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    Adil Xan Ziyadxanın və Əli Mərdan bəy Topçubaşovun bu məktublarını oxumaq və 

yazılanların mahiyyətinə varmaq bir çox qarışıq hisslər – maraq, təəccüb, qürur, heyrət, təəssüf, 

kədər, fərəh –  doğurur.  Bu hisslərin ən ağırı yuxarıdakı son sətirlərin yazıldığı 1923-cü ildən 

sonrakı onilliklərdə Azərbaycanın keçdiyi tarixi mərhələləri bilməkdən gəlir: Vətəninin və 

xalqının azadlığı uğrunda mübarizə aparmış, bu azadlığa qazanmış, müstəqil Azərbaycan 

dövlətçiliyini qurmuş, daha sonra onun işğal və süqutunun bütün acılarını yaşamış insanların 

“Vətənə bir daha Günəş doğacağına” və onların da “yorğun qəlblərini isidəcəyi”nə olan 

ümidlərinin öz sağlıqlarında doğrulmadığı həqiqətən böyük təəssüf və kədər doğurur.  

    Hərçənd, son olaraq Azadlıq Günəşinin Vətən üzərində həqiqətən doğacağı inamı onları 

aldatmamışdı. Böyük məhəbbət və məsuliyyətlə adını çəkdikləri və qısa müddətə də olsa “azad 

həyat yaşatdıqları” Xalq  həmin “azadlıq ləzzətini” sonrakı nəsillərə ötürdü.  Vətəndən 

uzaqlarda qaldırdıqları və şərəfini qoruduqları “Azərbaycan Cümhuriyyətinin bayrağı” 

meydanlara gəldi və  yüzlərlə paytaxtlarda açılan səfirlik binalarının üzərindən dalğalandırıldı. 

Qarşısında bu qədər məsuliyyət duyduqları “Gələcək tarixçilər” də özlərinə qarşı hədsiz sərt 

və tələbkar olan Cümhuriyyət nəslinin Vətən, Millət və Tarix qarşısında xidmətlərini hərtərəfli 

araşdırdı və layiqincə qiymətləndirdi. Bu nəslin uzun illər yasaq sayılan adları açıqlandı,  ömür 

yolları öyrənildi, zəngin yazılı irsləri dəfələrlə nəşr olunaraq gənc nəsillərə çatdırıldı. Və bu  

işlər indi də davam edir və təbii ki, hələ bundan sonra da  edəcək.  

   Odur ki, burada Cümhuriyyət tarixinin yalnız bir səhifəsinə – gənc respublikanın İranda  

səfirliyinin açılmasına və iki qonşu-qohum dövlət arasında diplomatik münasibətlərin 

qurulmasına həsr olunmuş bu məqaləni, onun əsas qəhrəmanlarının –  yalnız tarixin gedişi ilə 

deyil, taleyin də hökmü ilə dramatik hadisələr yaşamağa vadar edilmiş insanların – sonrakı 

həyat hekayətinə dair ən qısa məlumatlarla bitirək.  

        Azərbaycan Cümhuriyyətinin İrandakı nümayəndəliyinin ilk və son başçısı Adil xan 

Ziyadxan səfirliklə bağlı bütün məsələlərə son qoyulduqdan sonra bir müddət İranda qalmış, 

bu ölkənin təbəəliyini qəbul etmiş, müxtəlif illərdə Tehran Bələdiyyə idarəsində, İranın Sosial 

Təminat nazirliyinin kənd təsərrüfatı şöbəsində, Təbriz Dəmiryol və gəmiçilik idarəsində 

çalışmışdır. 1934-cü ildə İstanbula köçərək ömrünün qalan hissəsini Türkiyədə yaşamış, 

İstanbul Universitetində dərs demiş, 1957-cü ildə 80  yaşında bu şəhərdə vəfat etmişdir. Adil 

xan Ziyadxan həm də qələm sahibi olmuş, “Səyahətnamə. Avropada üç aylıq bir səyahətim” 

(1909-cu il), “Azərbaycan haqqında tarixi, ədəbi və siyasi məlumat” (1919-cu il), “Qələmin 

uçuşu” (1931-ci il) adlı kitabları istər sağlığında, istərsə sonralar dəfələrlə nəşr edilmişdir. 
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“Qələmin uçuşu” əsərində İranda işlədiyi və yaşadığı dövr haqqında bəhs etmiş, lakin İrandakı 

səfirliklə bağlı bu  məqalədən kənar hər hansı yeni məlumatlar gətirməmiş, ümumiyyətlə bu 

mövzuya demək olar ki, toxunmamışdır. Lakin Əli Mərdan bəy Topçubaşovla 1920-1924 və 

1927-1932-ci illəri əhatə edən məktublarında Adil xan Ziyadxanın İranda yaşadığı dövrdə 

özünə və bu ölkədəki Azərbaycan mühacirlərinə aid xeyli məlumatlar, onun düşüncələrini 

ehtiva edən məqamlar vardır ki, yəqin ki, kitab halında ayrıca nəşr olunacaq.    

      Cümhuriyyətin İrandakı səfirinin müavini kimi nümayəndəliyin ikinci siması sayılan, 

Azərbaycan diplomatiyası sahəsində ilk uğurlarına və verdiyi böyük ümidlərə rəğmən adı bu  

tarixinə tamamilə başqa bir hadisə ilə bağlı düşmüş Əkbər Ağa Sadıqovun sonrakı taleyi isə 

daha acı bir sonluqla bitmişdir. Artıq yuxarıda qeyd edildiyi kimi, 1920-ci il Aprel çevrilişindən 

sonra, hadisələrin hələ hansı məcrada davam edəcəyi məlum olmasa da,  İrandakı iş yerinə 

qayıtmayan, xüsusilə səfirlik üçün Cümhuriyyət hökumətindən aldığı küllü miqdarda pul 

vəsaitini belə onu səbirsizliklə gözləyən Missiyaya çatdırmaq üçün hər hansı addımlar atmayan 

Əkbər Ağa Sadıqov  əlindəki pulları, özünün iddia etdiyi kimi,  hansısa “dekretə” görə  “yeni 

hökumətə təhvil verəndən” sonra nədənsə vətəndə də qalmır, Gürcüstana çıxa bilir və 1921-ci 

ildə artıq İtaliyada olan ailəsinə qovuşur. Yuxarıda gətirilən sənədlərdən aydın olduğu kimi 

1923-cü il üçün o, artıq İtaliyanın Perugia şəhərində yaşayırdı və burada yenidən ali təhsil 

alırdı. Əkbər Ağanın sonrakı illər həyatına gəldikdə isə təəssüf ki, yalnız çox kiçik bir 

məlumatla kifayətlənməli oluruq. Xaricdəki siyasi mühacirətin ilk tədqiqatçılarından olan, 

görkəmli diplomat və ictimai xadim, tədqiqatçı yazar Ramiz Abutalıbovun kitablarının birində 

“xaricdə təhsilini başa vurmuş, lakin Azərbaycana qayıtmamış tələbələrdən bəhs edərkən 

onlardan ikisinin taleyinin çox dramatik şəkildə, intiharla bitdiyini yazır. Bu iki nəfərdən biri 

kimi Laperuze (İtaliya) Kənd Təsərrüfatı İnstitutunun məzunu Əkbər Sadıqın 1928-ci ildə öz 

həyatına son qoyduğu göstərilir. Bu bir cümlədən ehtimal etmək  olar ki, Ramiz Abutalıbov 

Əkbər Sadıqın (Sadıqovun) əvvəlki tərcümeyi-halından xəbərsiz imiş və mümkündür ki, onu 

Cümhuriyyətin göndərdiyi 100 tələbədən biri kimi qəbul edirmiş. Bu intiharların səbəbini 

dözülməz həyat şəraiti ilə izah edən müəlliflə razılaşmaq olar. Belə ki, həmin dövr xaricdəki 

Azərbaycan mühacirətinin böyük əksəriyyətinin ağır maddi durumu və ehtiyac içində 

yaşadıqları məlumdur. Lakin bu, heç də sırf mühacirət amili ilə bağlı deyildi.  20-ci illərin 

ikinci yarısından Qərb dünyasında dərin iqtisadi böhran güc toplamağa başlamışdı və gün-

gündən artan işsizlik, pulsuzluq, ehtiyac, ümidsizlik artıq  milyonlarla insanı əhatə edərək güclü 

depressiya xəstəliyi və bu psixoloji halın nəticəsi kimi intihar hallarının sayını xeyli artırmışdı. 
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Əldə hər hansı sənədlər olmadan, 36 yaşlı Əkbər Ağa Sadıqovu özünü öldürməyə vadar edən 

digər səbəblər haqqında hər hansı ehtimallar irəli sürmək   isə yəqin ki, düzgün olmazdı.  

       Səfirliyin taleyi ilə bağlı hadisələrlə məlumatlandırılmış və Əkbər Ağa Sadıqov 

məsələsinin aydınlaşmasında müəyyən rol oynamış üçüncü şəxsə, Azərbaycanın  görkəmli 

siyasi, ictimai, dövlət xadimi Əli Mərdan bəy Topçubaşova gəldikdə isə, onun bioqrafiyası 

geniş məlumdur. Odur ki, burada onunla kifayətlənək ki, Cümhuriyyət Parlamentinin sədri və 

Paris Sülh Konfransında Azərbaycan nümayəndə heyətinin başçısı 20-ci illərin ikinci yarısında 

İrandakı Azərbaycan mühacirətinin tanınmış simaları, əsasən iş adamları, və  Adil xan 

Ziyadxanın özü ilə yazışmalarını bərpa etmiş, bu məktublarda Sovet Azərbaycanında baş verən 

hadisələr, xüsusilə kollektivləşmə nəticəsində İrana böyük mühacirət axını məsələləri geniş 

müzakirə olunmuşdur. Əli Mərdan bəy Topçubaşov 1934-cü ilin noyabrın 5-də Parisdə vəfat 

etmiş, lakin həyatının son illərini çox ağır maddi sıxıntı içərisində keçirdiyinə baxmayaraq 

Paris Nümayəndəliyinin arxivini  və dünyanın müxtəlif ölkələrinə səpələnmiş Azərbaycan 

mühacirətinin üzvləri ilə yazışmalarını qoruyub saxlamış, bununla da daim haqqında 

düşündüyü “gələcək tarixçiyə” zəngin və misilsiz  bir  irs qoyub getmişdir.  


